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FERENC PÁPA JEGYZETE 
A ZÁRÓDOKUMENTUMHOZ

Az általam 2021 októberében elindított szinodális út különféle sza-
kaszai során arra figyeltünk, hogy mit mond a Szentlélek az egy-
házaknak ebben az idôszakban. A püspöki szinódus XVI. rendes
közgyûlésének záródokumentuma egy olyan út gyümölcseit gyûjti
össze, amelyet Isten népének meghallgatása és a pásztorok* meg-
különböztetô munkája jellemzett. Az egész egyház – engedve,
hogy a Szentlélek megvilágosítsa – arra kapott meghívást, hogy ér-
telmezze saját tapasztalatait, és felismerje, milyen lépéseket kell
megtennie a közösség megélése, a részvétel megvalósítása és a
 Jézus Krisztus által rábízott küldetés elômozdítása érdekében.

A helyi egyházakban elindított szinodális út az országos és kon-
tinentális szakaszokon át a püspöki szinódus közgyûléséhez veze-
tett, melyet a 2023. októberi és 2024. októberi két ülésszakon tar-
tottunk. Most ez az út a helyi egyházakban és azok csoportjaiban**
folytatódik, felhasználva a záródokumentumot, melyet a köz-
gyûlés – a záródokumentum minden részében – október 26-án
megszavazott és jóváhagyott. Én is jóváhagytam, és aláírva elren-
deltem közzétételét, csatlakozva a közgyûlés „mi”-jéhez, mely a
záródokumentumon keresztül Isten hívô szent népéhez fordul.

Elismerve a megtett szinodális út értékét, most átadom az egész
egyháznak a záródokumentumban foglalt útmutatásokat, mint az
ezekben az években a meghallgatás és a megkülönböztetés révén
megérlelôdött gyümölcsöket, és mint tekintéllyel rendelkezô szö-
veget életünk és küldetésünk irányítására.

A záródokumentum Péter utóda rendes tanítóhivatalának része
(vö. EC 18. 1. §; KEK 892), és kérem, hogy mint ilyet fogadjátok.
Ez Róma püspöke hiteles tanításának olyan formáját képviseli,

9

** Pásztorokon a püspököket értjük. (A fordító megjegyzése.)
** Helyi egyházak csoportjain vagy részegyházcsoportokon az egyháztarto-

mányt, valamint a helyi egyházak (részegyházak) országos és kontinentális szin -
tû csoportjait értjük. (A fordító megjegyzése.)
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amely újszerû vonásokat mutat, de valójában megfelel annak, ami-
re 2015. október 17-én volt alkalmam rámutatni, amikor kijelen-
tettem, hogy a hierarchikus szolgálat megértéséhez a szinodalitás
a megfelelô értelmezési keret.

A záródokumentum október 26-i jóváhagyásakor azt mondtam,
hogy az „nem szigorúan normatív”, és hogy „alkalmazása közvetí-
téseket igényel majd”. Ez nem jelenti azt, hogy a dokumentum ne
kötelezné az egyházakat arra, hogy a benne foglaltakkal összhang-
ban álló döntéseket hozzanak. A helyi egyházaknak és a részegy-
házcsoportoknak most az a feladata, hogy – a különbözô környe-
zetekben – a dokumentumban foglalt hiteles útmutatásokat a jog
által és maga a dokumentum által biztosított megkülönböztetô és
döntéshozatali folyamatokon keresztül megvalósítsák. Záróbeszé-
demben azt is hozzátettem, hogy „idôre van szükség ahhoz, hogy
az egész egyházat bevonó döntések szülessenek”: ez különösen 
a tíz tanulmányozó csoportra bízott témákra igaz, melyekhez a
szükséges döntések függvényében továbbiak is társulhatnak. 
A püspöki szinódus XVI. rendes közgyûlésének befejezése nem
jelenti a szinodális folyamat végét.

Itt meggyôzôdéssel ismétlem meg azt, amit az Amoris laetitia
közzétételéhez (2016. március 19.) vezetô, több szakaszból álló
szinodális út végén írtam: „Nem minden tanbeli, erkölcsi vagy lel-
kipásztori vitát kell a tanítóhivatal beavatkozásával megoldani. Az
egyházban természetesen szükséges a tanítás és a gyakorlat egysé-
ge, ám ez nem akadályozza meg, hogy a tan egynéhány szempont-
ja, vagy az azokból származó néhány következmény értelmezésé-
nek eltérô módjai létezzenek. Ez mindaddig így lesz, amíg a Lélek
el nem vezet bennünket a teljes igazságra (vö. Jn 16,13), azaz
amíg tökéletesen be nem vezet minket Krisztus misztériumába, és
mindent az ô szemével láthatunk majd. Továbbá, a helyi hagyo-
mányok és kihívások figyelembevételével minden országban vagy
régióban kereshetôk az inkulturáltabb megoldások” (AL 3).

A záródokumentum tartalmaz olyan útmutatásokat, amelyeket 
– alapvetô irányvonalainak fényében – már most be lehet fogadni 
a helyi egyházakban és a részegyházcsoportokban, figyelembe véve

10
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a különbözô helyi adottságokat, valamint a már meg tett és a még el-
végzendô feladatokat, hogy megtanuljuk és egyre jobban kialakít-
suk a misszionárius, szinodális egyház saját stílusát.

Sok esetben arról van szó, hogy ténylegesen végre kell hajtani
azt, amit a hatályos latin és keleti jog már lehetôvé tesz. Más ese-
tekben – szinodális megkülönböztetésen keresztül és a záródoku-
mentumban megfogalmazott lehetôségek keretein belül – hozzá
lehet fogni ahhoz, hogy az intézményes szolgálat és a missziós te-
vékenység új formáit kreatívan bevezessék, kísérleti jelleggel és a
tapasztalatok kiértékelésével.

Az ad limina látogatásra készítendô jelentésben minden püs-
pöknek be kell számolnia arról, hogy a rábízott helyi egyházban
milyen döntéseket hoztak a záródokumentumban foglaltakkal
kapcsolatban, milyen nehézségekkel találkoztak, és milyen ered-
ményeket értek el.

A szinodális út „megvalósítási szakaszának” kísérése – a záródo-
kumentum által felkínált iránymutatások alapján – a püspöki szi-
nódus fôtitkárságára van bízva, együtt a római kúria dikasztériu-
maival (vö. EC 19–21).

A katolikus egyház szinodális útjának – melyet az a vágy is ve-
zérel, hogy folytassa a keresztények teljes és látható egysége felé
vezetô utat – „arra van szüksége, hogy a megosztott szavakat tet-
tek kísérjék”.1 A Szentlélek, a feltámadt Krisztus ajándéka, támo-
gassa és vezesse az egész egyházat ezen az úton! Ô, aki harmónia,
továbbra is fiatalítsa meg az egyházat az evangélium erejével, újít-
sa meg és vezesse a Vôlegényével való tökéletes egyesülésre (vö.
LG 4). Mert a Lélek és a menyasszony azt mondja az Úr Jézusnak:
„Jöjj el” (vö. Jel 22,17).

Kelt a Vatikánban, 2024. november 24-én, 
a mi Urunk, Jézus Krisztusnak, 
a világmindenség királyának ünnepén.

Ferenc

11

1 Záróbeszéd a püspöki szinódus XVI. rendes közgyûlésén, 2024. október 26.
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BEVEZETÉS*

Jézus belépett, megállt középen,
és köszöntötte ôket: „Békesség nektek!”

E szavakkal megmutatta nekik kezét és oldalát.
Az Úr láttára öröm töltötte el a tanítványokat

(Jn 20,19–20).

1. Az egyház életében minden új lépés a forráshoz való vissza -
térés, újbóli megtapasztalása a feltámadt Úrral való találkozásnak,
melyet a tanítványok húsvét estéjén éltek át az utolsó vacsora ter-
mében. Hozzájuk hasonlóan mi is, akik részt vettünk ezen a szinó-
dusi közgyûlésen, úgy éreztük, hogy Krisztus irgalma átölel, szép-
sége megérint bennünket. A Lélekben való beszélgetést megélve,
egymást meghallgatva érzékeltük az ô jelenlétét közöttünk: annak
a személynek a jelenlétét, aki a Szentlélek ajándékozásával to-
vábbra is a különbözôségek harmóniájaként megvalósuló egysé-
get teremt népében.

2. A feltámadt Krisztust szemlélve emlékezetünkbe idézzük, hogy
„az ô halálában keresztelkedtünk meg” (Róm 6,3). Láttuk sebhe-
lyeit, melyek átlényegültek egy új élet által, de örökre bevésôdtek
emberségébe. Ezek a sebek továbbra is véreznek megannyi fivé-
rünk és nôvérünk testén, a mi vétkeink miatt is. Az, hogy tekinte-
tünket az Úrra szegezzük, nem fordít el a történelem drámáitól,
hanem felnyitja szemünket, hogy meglássuk a körülöttünk lévô és
minket is átjáró szenvedést: a háborútól megfélemlített gyerme -

15

* A püspöki szinódus XVI. rendes közgyûlésének záródokumentumát a 17. általá-
nos gyûlésen, 2024. október 26-án, a közgyûlés jelenlévô tagjainak több mint
kétharmadának támogató szavazatával hagyták jóvá. A szavazás részletes eredmé-
nye a www.vatican.va honlapon olvasható. A záródokumentum szövegének hi-
vatalos változata az olasz nyelvû szöveg. A nyomdai elôkészítés során szerkesztôi
módosítások történtek a szövegen, hogy az nyelvileg helyes és gördülékeny le-
gyen, s az idézetek pontosak legyenek. [Az olasz nyelvû szöveg végleges, nyom-
tatott változata 2024. december 30-án jelent meg. – A fordító megjegyzése.]
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 kek arcát, az anyák sírását, megannyi fiatal összetört álmait, a fé lel -
metes utakkal szembenézô menekülteket, az éghajlatváltozás és 
a társadalmi igazságtalanságok áldozatait. Szenvedéseik nemcsak
a tömegkommunikációs eszközökön, hanem sok olyan ember
hang   ján keresztül is hallatszottak közöttünk, akik családjukkal és
népükkel személyesen érintettek ezekben a tragikus események-
ben. Azokban a napokban is, amikor a közgyûlésre össze gyûl -
tünk, sok, nagyon sok háború hozott halált, okozott pusztulást,
keltett bosszúvágyat és eredményezett tudatzavart. Csat lakozunk
Ferenc pápa ismételt békefelhívásaihoz, elítéljük az erôszak, a
gyû lölet és a bosszú logikáját, s elkötelezzük magunkat a párbe-
széd, a testvériség és a megbékélés logikájának elômozdítása mel-
lett. Lehetséges a valódi és a tartós béke, s együtt meg tudjuk te-
remteni. „A mai embereknek az örömei és reményei, fájdalmai és
aggodalmai, mindenekelôtt a szegényeké és a szenvedôké” (GS 1)
ismételten mindannyiunknak, Krisztus tanítványainak az örömei
és fájdalmai voltak.

3. Amióta a szentatya 2021-ben elindította ezt a szinódust, egy
olyan útra léptünk, amelynek gazdagságát és termékenységét egy-
re jobban felfedezzük. Figyelmesen hallgattunk, füleltünk, hogy 
a sok hangból kihalljuk, mit „mond a Lélek az egyházaknak” (Jel
2,7). Az út Isten népével folytatott széles körû konzultációval kez-
dôdött egyházmegyéinkben és eparchiáinkban. Ezt az országos és
a kontinentális szakasz követte, egy olyan párbeszéd körforgásá-
ban, amelyet a szinódus fôtitkársága összefoglaló dokumentumok
és munkadokumentumok révén folytonosan fenntartott. A püs-
pöki szinódus XVI. rendes közgyûlésének két ülésszakban törté-
nô megtartása most lehetôvé teszi számunkra, hogy átadjuk a
szentatyának és az összes egyháznak tanúságtételünket arról, amit
megéltünk, és megkülönböztetésünk gyümölcsét, egy új missziós
lendület érdekében. Az utat annak minden szakaszában Isten
népe hitérzékének bölcsessége jellemezte. Lépésrôl lépésre meg-
értettük, hogy az Egy szinodális egyházért: közösség, részvétel,
küldetés témáról tárgyaló, 2021–2024-es szinódus középpontjá-
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ban egy meghívás áll: az örömre és az egyház megújítására szólító
meghívás, és hogy ennek a megújításnak az Úr követésével, kül-
detésének szolgálata melletti elkötelezôdéssel, az ehhez a külde-
téshez való hûség módjainak keresésével kell megvalósulnia.

4. Ez a meghívás a közös keresztségi identitáson alapul, azoknak a
környezeteknek a különbözôségében gyökerezik, ahol az egyház
jelen van, egységet pedig az egyetlen Atyában, az egyetlen Úrban
és az egyetlen Lélekben talál. Ez a meghívás kivétel nélkül minden
megkereszteltnek szól: „Isten egész népe az evangélium hirdeté-
sének alanya. Isten népében minden megkeresztelt meghívást ka-
pott, hogy a küldetés fôszereplôje legyen, hiszen mindannyian
misszionárius tanítványok vagyunk” (Szin. 53). A szinodális út így
a keresztények teljes és látható egysége felé irányít bennünket,
amint azt a többi keresztény hagyomány küldöttei – jelenlétük-
kel – tanúsították. Az egység csendben növekszik Isten szent egy-
házában: ez az egység próféciája az egész világ számára.

5. Az egész szinodális út, mely az egyház hagyományában gyöke-
rezik, a zsinat tanításának fényében zajlott. A II. Vatikáni Zsinat
ugyanis olyan volt, mint a világ és az egyház mezejére vetett mag.
A hívôk mindennapi élete, az egyházak tapasztalata az összes
 népben és kultúrában, a számos tanúságtétel az életszentségrôl, a
teológusok reflexiója volt az a talaj, amelyben ez a mag kicsírázott
és felnövekedett. A 2021–2024-es szinódus is ennek a magnak az
energiájából merít és a benne rejlô lehetôségeket bontakoztatja
ki. A szinodális út ugyanis azt valósítja meg, amit a zsinat az egy-
házról mint misztériumról és Isten népérôl tanított, mely az evan-
gélium hallgatásából fakadó folyamatos megtérés révén elérhetô
életszentségre kapott meghívást. Ebben az értelemben a szino -
dális út a zsinat további recepciójának aktusa, meghosszabbítja
inspirációját és feléleszti prófétai erejét a mai világ számára.

6. Nem titkoljuk, hogy tapasztaltunk magunkban fáradtságot, vál-
tozással szembeni ellenállást, és megtapasztaltuk annak kísérté-

17

Old001-120_Pápai megnyilatk 68  2025.09.05.  10:07  Page 17



sét, hogy saját elképzeléseinket érvényesítsük Isten igéjének meg-
hallgatása és a megkülönböztetés gyakorlása kapcsán. Istennek, a
végtelenül gyengéd Atyának az irgalma azonban minden alkalom-
mal lehetôvé teszi számunkra, hogy megtisztítsuk szívünket és
folytassuk utunkat. Ezt ismertük el, amikor a második ülésszakot
bûnbánati virrasztással kezdtük, melynek során bocsánatot kér-
tünk bûneinkért, szégyenkeztünk miattuk, és közbenjáró imával
fordultunk Istenhez a világ bajainak áldozataiért. Nevükön nevez-
tük bûneinket: a béke, a teremtett világ, az ôslakosok, a migrán-
sok, a kiskorúak, a nôk, a szegények, a meghallgatás, a közösség-
vállalás ellen elkövetett vétkeinket. Ez ráébresztett bennünket
arra, hogy a szinodalitás bûnbánatot és megtérést követel. Amikor
Isten irgalmasságának szentségében részesülünk, azt tapasztaljuk
meg, hogy feltétel nélkül szeretve vagyunk: szívünk keménysége
legyôzetett, és megnyílunk a közösségre. Ezért akarunk irgalmas
egyház lenni, mely mindenkivel képes megosztani az Istentôl
származó megbocsátást és kiengesztelôdést: ez tiszta kegyelem,
nem rendelkezünk felette birtokosként, hanem csak tanúi va-
gyunk.

7. A 2021-ben megkezdett szinodális út elsô gyümölcseit már
 láthattuk. A legegyszerûbb, de legértékesebb gyümölcsök a csa -
ládoknak, az egyházközségeknek, az egyesületeknek, a moz gal -
maknak, a kis keresztény közösségeknek, az iskoláknak és a szer-
zetesközösségeknek az életében érlelôdnek, ahol egyre nagyobb
mértékben gyakorolják a Lélekben való beszélgetést, a közösségi
megkülönböztetést, a hivatással járó ajándékok megosztását és a
küldetésben való közös felelôsségvállalást. A plébánosoknak a szi-
nódus alkalmából megszervezett találkozója1 lehetôvé tette, hogy
méltányoljuk ezeket a gazdag tapasztalatokat, és új lendületet ad-
junk nekik. Hálásak vagyunk és örülünk annak a sok közösségnek
és hívônek a hangjáért, akik az egyházat a befogadás, a remény és
az öröm helyeként élik meg.
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8. A szinódusi közgyûlés elsô ülésszaka további gyümölcsöket ho-
zott. Az összefoglaló jelentés felhívta a figyelmet az egyház élete
szempontjából néhány nagy jelentôségû kérdésre, melyeket a
szent atya – nemzetközi konzultációt követôen – az összes föld-
részrôl származó pásztorokból és szakértôkbôl álló, szinodális
mód szerrel dolgozó tanulmányozó csoportokra bízott.

Az egyház életének és küldetésének azok a területei, amelyeket
már elkezdtek vizsgálni, a következôk:

11. A keleti katolikus egyházak és a latin egyház közötti kapcso-
latok néhány aspektusa.

12. A szegények és a föld kiáltásának meghallgatása.
13. A digitális környezetben megvalósítandó küldetés.
14. A papképzés általános szabályzatának (Ratio Fundamen -

talis Institutionis Sacerdotalis) felülvizsgálata szinodális,
missziós szempontból.

15. Intézményes szolgálati formákat érintô néhány teológiai és
kánonjogi kérdés.

16. A püspökök, szerzetesek, egyházi társulások közötti kap-
csolatokat szabályozó dokumentumok szinodális és misszi-
ós szempontból történô felülvizsgálata.

17. A püspök alakjának és szolgálatának néhány aspektusa (kü-
lönösen: a püspökjelöltek kiválasztásának kritériumai, a
püspök bírói funkciója, az ad limina látogatások jellege és
lebonyolítása) szinodális, missziós szempontból.

18. A pápa képviselôinek szerepe szinodális, missziós perspek-
tívában.

19. Teológiai szempontok és szinodális módszerek a vitatott
hittani, pasztorális és etikai kérdések közös megkülönböz-
tetéséhez.

10. Az ökumenikus út gyümölcseinek befogadása Isten né -
pében.

Ezekhez a csoportokhoz csatlakozik a törvényszövegek dikasz-
tériumával együttmûködésben elindított egyházjogi bizottság,
mely az egyházi jogszabályokba bevezetendô szükséges újítások
szolgálatában áll, valamint az afrikai és madagaszkári püspöki kon-
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ferenciák szimpóziumára bízott megkülönböztetés a többnejû
 házasságban élôk lelkipásztori kísérésérôl [poligámiai bizott-
ság]. E csoportok és bizottságok munkája elindította a megvaló -
sítási szakaszt, gazdagította a második ülésszak munkáját, és segí -
teni fogja a szentatyát a lelkipásztori és kormányzati döntések
meghozatalában.

9. A szinodális folyamat nem fejezôdik be a püspöki szinódus
mostani közgyûlésének végével, hanem magában foglalja a meg-
valósítási szakaszt is. A közgyûlés tagjaiként feladatunknak érez-
zük, hogy a szinodalitás misszionáriusaiként ezt elkötelezetten
 segítsük azokban a közösségekben, ahonnan származunk. Arra
kérjük az összes helyi egyházat, hogy mindennapi útjukat a kon-
zultáció és a megkülönböztetés szinodális módszertanával folytas-
sák, konkrét módozatokat és képzési programokat meghatározva,
hogy kézzelfogható szinodális változtatást valósítsanak meg a
 különbözô egyházi valóságokban (egyházközségek, megszentelt
élet intézményei és apostoli élet társaságai, hívôk társulásai, egy-
házmegyék, püspöki konferenciák, részegyházcsoportok stb.)
Azt is tervbe kell venni, hogy a szinodalitás terén és az összes
megkereszteltnek az egyház életében való részvétele terén elért
eredményeket kiértékeljék. Javasoljuk, hogy a püspöki konferen-
ciák és a saját jogú egyházak szinódusai jelöljenek ki embereket és
szenteljenek erôforrásokat a misszionárius, szinodális egyházként
való növekedés útjának kísérésére és a püspöki szinódus fôtitkár-
ságával való kapcsolattartásra (vö. EC 19, 1. és 2. §). A fôtitkárság-
tól pedig azt kérjük, hogy továbbra is ôrködjön a tanulmányozó
csoportok munkamódszerének szinodális jellege fölött.

10. Ez a záródokumentum, melyet a püspöki szinódus XVI. ren-
des közgyûlésének gyümölcseként a szentatyának és az egyházak-
nak átadunk, az összes eddig megtett lépést értékes örökségként
ôrzi és magában foglalja. Tartalmaz az elsô ülésszakon elôkerült
néhány fontos közös pontot, összefoglalja az elsô és a második 
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ülésszak közötti hónapokban az egyházaktól beérkezett hozzá-
szólásokat, és mindazt, amire a második ülésszak alatt – különö-
sen a Lélekben folytatott beszélgetésnek köszönhetôen – jutot-
tunk.

11. A záródokumentum annak tudatát fejezi ki, hogy a misszió-
ra való meghívás egyúttal megtérésre való meghívás minden he-
lyi egyház és az egész egyház számára, az Evangelii gaudium
apostoli buzdításban megfogalmazott perspektívában (vö. 30). 
A szöveg öt részbôl áll. A szinodalitás szíve címet viselô elsô rész
azokat a teológiai és lelkiségi alapokat vázolja fel, amelyek meg -
világítják és táplálják az utána következô részeket. Megismétli a
szinodalitásnak az elsô ülésszakon kialakult közös értelmezését,
és kifejti annak spirituális és prófétai perspektíváit. A szívünkben
lakozó érzéseknek, képeknek és gondolatoknak a megváltozása
együtt halad a lelkipásztori és missziós cselekvés megváltozásá-
val. Az Együtt a bárkában címet viselô második rész azoknak a
kapcsolatoknak átalakításáról szól, amelyek a keresztény közössé-
get építik és formát adnak a missziónak a hivatások, karizmák és
szolgálatok összefonódásában. A „Vessétek ki a hálót” címet vise-
lô harmadik rész három, egymással szorosan összefüggô gyakorla-
tot határoz meg: az egyházi megkülönböztetést, a döntéshozatali
folyamatokat, valamint az átláthatóság, számadás (elszámoltatha-
tóság) és értékelés kultúráját. Ezek tekintetében is folyamatokat
kell indítanunk, melyek segítik a „missziós átalakítást”, amelyhez
sürgôsen szükség van a részvételi szervek megújítására. A Bôséges
halfogás címet viselô negyedik rész azt vázolja fel, hogy miként
lehetséges új formákban ápolni az ajándékok cseréjét és az egy-
házban bennünket összekötô kötelékek összefonódását egy olyan
korban, amikor a gyökeret verés egy helyen erôsen megváltozik.
Ezt követi az ötödik rész – „Úgy küldelek én is titeket” –, mely azt
teszi lehetôvé, hogy szemügyre vegyünk egy nélkülözhetetlen lé-
pést: gondoskodnunk kell arról, hogy Isten népében mindenki
kapjon képzést a missziós szinodalitásra.
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12. A záródokumentum felépítése a feltámadásról szóló evangé -
liumi beszámolókat követi. A sírhoz futás húsvét hajnalán, a fel-
támadt Krisztus megjelenése az utolsó vacsora termében és a
tóparton inspirálták megkülönböztetésünket és táplálták pár -
beszédünket. A Szentlélek húsvéti ajándékáért imádkoztunk: kér-
tük, hogy tanítson meg arra, amit tennünk kell, és mutassa meg 
az utat, amelyen mindannyiunknak együtt kell haladnunk. Ezzel a
dokumentummal a közgyûlés elismeri és tanúsítja, hogy a szino-
dalitás – az egyház konstitutív dimenziója – már sok közösségünk
tapasztalatának része. Ugyanakkor követendô utakat, megvalósí-
tandó gyakorlatokat, kikémlelendô horizontokat javasol. A szent -
atya, aki az egyházat szinódusra hívta össze, megmondja majd a
püspökök pásztori gondoskodására bízott egyházaknak, hogyan
folytassuk utunkat a „meg nem csaló” remény (Róm 5,5) által tá-
mogatva.
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I. rész

A SZINODALITÁS SZÍVE

A Szentlélek megtérésre, 
evangélium szerinti változtatásra hív bennünket

A hét elsô napján, kora reggel, amikor még sötét volt,
Mária Magdolna kiment a sírhoz.

Észrevette, hogy a követ elmozdították a sírtól.
Erre elfutott Simon Péterhez

és a másik tanítványhoz, akit Jézus szeretett
(Jn 20,1–2).

13. Húsvét reggelén három tanítványt látunk: Mária Magdolnát,
Simon Pétert és a Jézus által szeretett tanítványt. Mindegyik a ma-
ga módján keresi az Urat; mindegyiknek megvan a maga szerepe a
remény felvirradásában. Mária Magdolnában akkora a szeretet,
hogy elsôként ér a sírhoz. Az ô híradására Péter és a szeretett ta-
nítvány is a sírhoz indul; a szeretett tanítvány fiatalos erôvel fut, az
elsôként felfedezô ember tekintetével kutat, de képes elôre -
engedni az idôsebbet, aki a vezetés feladatát kapta; Péter, akit 
az Úr megtagadása nyomaszt, azzal az irgalommal való találkozóra
hivatalos, amelynek szolgája lesz az egyházban. Mária a kertben
marad, hallja, hogy nevén szólítják, felismeri az Urat, aki elküldi
ôt, hogy hirdesse feltámadását a tanítványok közösségének. Ezért
az egyház az apostolok apostolának ismeri el ôt. Egymásra utalt-
ságuk a szinodalitás szívét testesíti meg.

14. Az egyház azért létezik, hogy tanúságot tegyen a világ elôtt a
történelem döntô eseményérôl: Jézus feltámadásáról. A feltámadt
Úr békét hoz a világnak, s az ô Lelkével ajándékoz meg bennün-
ket. Az élô Krisztus az igazi szabadság forrása, a meg nem csaló
 remény alapja, Isten igazi arcának és az ember végsô rendelte té -
sének kinyilatkoztatása. Az evangéliumok elbeszélése szerint ah-
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hoz, hogy belépjünk a húsvéti hitbe és a húsvéti hit tanúi legyünk,
el kell ismernünk belsô ürességünket, a bennünk rejtôzô félelem,
kétség és bûn sötétségét. Ámde azok, akiknek a sötétségben van
bátorságuk kimenni és keresésre indulni, azt fedezik fel, hogy va-
lójában ôket kereste valaki, nevükön szólította valaki, bocsánatot
nyertek és együtt testvéreikhez küldtettek.

Az egyház Isten népe, az egység szentsége
15. Az Atya, a Fiú és a Szentlélek nevében történô keresztségbôl
fakad Isten népének az identitása. Ez úgy valósul meg, mint meg-
hívás az életszentségre és mint misszióba küldés, hogy minden
nép meghívást kapjon az üdvösség ajándékának befogadására
(vö. Mt 28,18–19). A misszionárius, szinodális egyház tehát a ke-
resztségbôl születik, melyben Krisztus önmagába öltöztet ben-
nünket (vö. Gal 3,27), és a Lelkét ajándékozza nekünk, hogy általa
Isten gyermekeiként újjászülessünk (vö. Jn 3,5–6). Az egész ke-
resztény élet forrása és horizontja a Szentháromság misztériuma,
aki kiváltja bennünk a hit, a remény és a szeretet dinamizmusát.

16. „Úgy tetszett Istennek, hogy az embereket ne egyenként,
minden társas kapcsolat kizárásával szentelje meg és üdvözítse,
hanem néppé tegye ôket, mely ôt igazságban elismeri és szentül
szolgál neki” (LG 9). Isten népe az ország felé vezetô úton folya-
matosan táplálkozik az eucharisztiából, a közösség és az egység
forrásából: „Mi ugyanis sokan egy kenyér, egy test vagyunk, mivel
mindnyájan egy kenyérbôl részesülünk” (1Kor 10,17). Az egyház,
melyet az Úr testének és vérének szentsége táplál, az ô testét al-
kotja (vö. LG 7): „Ti Krisztusnak teste vagytok, s egyenként tagjai”
(1Kor 12,27). Ez a test a kegyelem által éltetve a Szentlélek temp-
loma (vö. LG 4): ô az ugyanis, aki életet ad neki, és építi, egy lelki
ház élô köveivé téve mindannyiunkat (vö. 1Pét 2,5; LG 6).

17. A szinodális folyamat során részünk lehetett annak „spirituális
ízlelésében” (EG 268), hogy Istennek minden törzsbôl, nyelvbôl,
népbôl és nemzetbôl összegyûjtött, különféle környezetekben és
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kultúrákban élô népe vagyunk. Ez a nép sosem a megkereszteltek
puszta összege, hanem a szinodalitás és a küldetés közösségi és
történelmi alanya, még zarándokol az idôben, de már közösség-
ben él a mennyei egyházzal. Azokban a különféle környezetek-
ben, amelyekben az egyes egyházak gyökeret eresztettek, Isten
népe az üdvösség örömhírét hirdeti és róla tesz tanúságot; a világ-
ban és a világért élve együtt jár a föld összes népével, párbeszédet
folytat vallásaikkal és kultúráikkal, felismerve bennük az Ige mag-
jait, és halad elôre Isten országa felé. Miután a hit és a keresztség
révén ebbe a népbe tagozódtunk, támogat és kísér bennünket
Szûz Mária, „a biztos reménynek és a vigasztalásnak a jele” (LG
68), támogatnak az apostolok, mindazok, akik életük odaadásáig
tanúságot tettek hitükrôl, minden idôk és helyek szentjei.

18. Isten szent népében, mely az egyház, a hívôk közössége
(communio fidelium) egyúttal az egyházak közössége (commu-
nio ecclesiarum), mely a püspökök közösségében (communio
episcoporum) nyilvánul meg, azon nagyon ôsi elv alapján, mely
szerint „a püspök az egyházban van, az egyház pedig a püs -
pökben”.2 Ennek a sokféle alakot öltô közösségnek a szolgálatába
állította az Úr Péter apostolt (vö. Mt 16,18) és utódait. A péteri
szolgálat alapján Róma püspöke az egyház egységének „örök és
látható princípiuma és alapja” (LG 23).

19. „Isten szívében kiváltságos helye van a szegényeknek” (EG
197), a peremre szorultaknak és kirekesztetteknek, következés-
képpen az egyház szívében is. Bennük a keresztény közösség
Krisztus arcával és testével találkozik, aki, noha gazdag volt, ér-
tünk szegénnyé lett, hogy szegénysége által meggazdagodjunk
(vö. 2Kor 8,9). Az, hogy a szegényeket tegyük elsô helyre, a Krisz-
tusban való hit belsô követelménye. A szegények közvetlenül is-
merik a szenvedô Krisztust (vö. EG 198), aki az ajándékként ka-
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2 SZENT CYPRIANUS: Hatvanhatodik levél [Florentinus testvérnek], 8, in Szent
Cyprianus levelezése, Ókeresztény Örökségünk 19, Jel, Budapest, 2014, 385.
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pott üdvösség hírnökeivé és az evangélium örömének tanúivá te-
szi ôket. Az egyháznak szegénynek kell lennie a szegényekkel,
akik gyakran a hívôk többségét alkotják, meg kell hallgatnia ôket
és az evangelizáció alanyainak kell tekintenie ôket, miközben
megtanuljuk közösen felismerni a Lélektôl kapott karizmáikat.

20. „A nemzetek világossága Krisztus” (LG 1), és ez a világosság
ragyog az egyház arcán, bár az emberi létállapot törékenysége és a
bûn ködössége jellemzi. Az egyház Krisztustól kapja azt az ajándé-
kot és felelôsséget, hogy az emberi család kötelékeinek, kapcsola-
tainak és testvériségének hatékony kovásza legyen (vö. AG 2–4),
tanúságot téve a világban útjának értelmérôl és céljáról (vö. GS 3
és 42). Ezt a felelôsséget ma egy olyan korban vállalja, amelyet a
részvétel válsága sújt – vagyis nem érezzük egy közös sors része-
seinek és szereplôinek magunkat –, valamint a boldogság és az üd-
vösség individualista felfogása jellemez. Hivatása és prófétai szol-
gálata (vö. LG 12) abban áll, hogy tanúságot tegyen Isten azon
tervérôl, hogy az egész emberiséget – szabadságban és közösség-
ben – önmagával egyesítse. Ezért az egyház – mely „Krisztusnak
már titokzatos módon jelen lévô országa” (LG 3) és „ennek az or-
szágnak a csírája és kezdete a földön” (LG 5) – együtt halad az em-
beriséggel, minden erejével az emberi méltóságért, a közjóért, 
az igazságosságért, a békért dolgozik, és „az ország beteljesedé -
sére áhítozik” (LG 5), amikor Isten lesz „minden mindenben”
(1Kor 15,28).

Isten népének szentségi gyökerei
21. Az egyház szinodális útja annak felfedezéséhez vezetett ben-
nünket, hogy a különféle hivatásoknak, karizmáknak és szolgá -
latoknak egyetlen gyökere van: „Mi mindnyájan az egy Lélek által
egy testté lettünk a keresztségben” (1Kor 12,13). A keresztség a
keresztény élet alapja, mert mindenkit a legnagyobb ajándékba
vezet be: Isten gyermekei vagyunk, azaz részesei a Jézust az Atyá-
hoz fûzô kapcsolatnak a Lélekben. Semmi sem múlja felül ezt a
méltóságot, melyet mindenki egyformán megkap, mellyel Krisz-
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tust öltjük magunkra, s amely beolt minket Krisztusba, hogy úgy
kapcsolódjunk hozzá, mint szôlôvesszôk a szôlôtôhöz. A krisztusi
jelentésû keresztény névben – melyet megtiszteltetés viselnünk –
benne van az a kegyelem, amely életünk alapját képezi, és lehetô-
vé teszi, hogy testvérekként járjunk együtt.

22. A keresztség erejében „Isten szent népe Krisztus prófétai
 küldetésébôl is részesedik, leginkább azáltal, hogy a hívô és szere-
tô élettel egyre szélesebb körben tesz tanúságot róla” (LG 12). 
A Szentlélek keresztségben kapott kenetének köszönhetôen (vö.
1Jn 2,20.27) minden hívô rendelkezik az evangélium igazsága
iránti ösztönnel, melyet hitérzéknek (sensus fidei) nevezünk. Ez
az isteni valóságokkal való egyfajta lényegi összhangot jelent,
mely azon alapul, hogy a Szentlélekben a megkereszteltek „az is-
teni természet részesei lesznek” (DV 2). Ebbôl a részesedésbôl fa-
kadóan ösztönösen képesek felismerni azt, ami a kinyilatkoztatás
igazságának megfelel az egyház közösségében. Ezért az egyház
biztos abban, hogy Isten szent népe nem tévedhet a hitben, ami-
kor valamennyi megkeresztelt kifejezi egyetemes egyetértését
 valamely, hitet vagy erkölcsöt érintô kérdésben (vö. LG 12). A hit -
érzék gyakorlása nem tévesztendô össze a közvéleménnyel. Min -
dig a pásztorok megkülönböztetô tevékenységéhez kapcsolódik
az egyházi élet különféle szintjein, amint azt a szinodális folyamat
szakaszainak egymáshoz kapcsolódása mutatja. Célja a hívôk
egyet értésének (consensus fidelium) elérése, mely „biztos krité-
riumot jelent annak megállapításához, hogy egy adott tanítás vagy
gyakorlat az apostoli hithez tartozik-e”.3

23. A keresztség által minden keresztény részesül a hitérzékben.
Ezért a hitérzék nemcsak a szinodalitás elve, hanem az ökumeniz-
mus alapja is. „A szinodalitás útja, melyen a katolikus egyház jár,
ökumenikus út, és ökumenikusnak kell lennie, ahogyan az öku-
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3 NEMZETKÖZI TEOLÓGIAI BIZOTTSÁG: A „sensus fidei” az egyház életében (2014) 3,
Papi Lelkiség 16 (2021) 11; illetve Athanasiana 43. szám (2016/2) 9.
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menikus út is szinodális.”4 Az ökumenizmus mindenekelôtt lelki
megújulás kérdése. A bûnbánatnak és az emlékezet múltbeli se-
bekbôl való gyógyulásának folyamatait igényli, sôt, a bátorságot a
testvéri figyelmeztetésre az evangéliumi szeretet szellemében. 
A közgyûlésen megvilágosító tanúságtételek hangzottak el olyan,
különbözô egyházi hagyományokat követô keresztényektôl, akik
osztoznak egymással a barátságban, az imában, az életben, a sze-
gények szolgálata és a közös otthon gondozása iránti elkötelezett-
ségben. A világ nem kevés térségében elsôsorban a vér ökumeniz-
musa van jelen: különbözô felekezetû keresztények együtt adják
életüket a Jézus Krisztusban való hitükért. Vértanúságuk tanúság-
tétele ékesszólóbb minden szónál: az egység az Úr keresztjébôl
 fakad.

24. A keresztséget csakis a keresztény beavatáson belül lehet tel-
jesen megérteni, vagyis azon az úton, amelyen az Úr – az egyház
szolgálata és a Lélek ajándéka által – bevezet a húsvéti hitbe, és
 bekapcsol a szentháromságos és egyházi közösségbe. Ez az út
igen sokféle formát ismer, attól függôen, hogy milyen életkorban
kezdjük meg, a keleti hagyományok és a nyugati hagyomány saját,
el térô hangsúlyaitól függôen, és az egyes helyi egyházak sajátossá-
gaitól függôen. A beavatás a hivatások és az egyházi szolgálatok
nagy változatosságával hoz kapcsolatba. Bennük az egyház irgal-
mas arca jelenik meg, aki úgy tanítja gyermekeit járni, hogy együtt
jár velük. Meghallgatja ôket, és miközben válaszol kételyeikre 
és kérdéseikre, azzal az újdonsággal gazdagodik, amelyet min-
den ember a maga élettörténetével és kultúrájával magával hoz.
Ebben a lelkipásztori cselekvésben a keresztény közösség – gyak-
ran anélkül, hogy teljesen tudatában lenne – a szinodalitás elsô
formáját tapasztalja meg.

25. A keresztény beavatás útján a bérmálás szentsége a tanúság -
tételre való tekintettel a Lélek különleges kiáradásával gazdagítja
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a hívôk életét. A Lélek, akivel Jézus el volt telve (vö. Lk 4,1), aki
felkente és elküldte, hogy hirdesse az evangéliumot (vö. Lk 4,18),
ugyanaz a Lélek, mint aki az Istenhez tartozás pecsétjeként és
megszentelô kenetként kiárad a hívôkre. Ezért a bérmálás, mely a
pünkösd kegyelmét teszi jelenvalóvá a megkeresztelt személy és 
a közösség életében, nagy értékû ajándék, amely megismétli an-
nak a misszió tüzében égô egyháznak a csodáját, amelynek van
bátorsága kimenni a világ útjaira, és képes megértetnie magát
minden néppel és kultúrával. Minden hívônek hozzá kell járulnia
ehhez a lendülethez: be kell fogadnia a Lélek által mindenkinek
bôségesen osztott karizmákat, s igyekeznie kell azokat alázattal és
kreatív kezdeményezôkészséggel Isten országának szolgálatába
állítani.

26. Az eucharisztia ünneplése, különösen vasárnap, az elsô és
alapvetô formája annak, hogy Isten szent népe összegyûlik és ta-
lálkozik. Az eucharisztikus ünneplés „jelzi és valóra váltja az egy-
ház egységét” (UR 2). Az összes hívô „teljes, tudatos és tevékeny
részvételében” (SC 14), a különféle szolgálatok jelenlétében és a
püspök vagy a pap vezetésével láthatóvá válik a keresztény közös-
ség, amelyben kinek-kinek a küldetésért való differenciált társ -
felelôssége valósul meg. Ezért az egyház, Krisztus teste az eucha-
risztiából tanulja meg egymáshoz illeszteni az egységet és a
sokféleséget: az egyház egységét és az eucharisztikus gyülekeze-
tek sokféleségét; a szentségi misztérium egységét és a liturgikus
hagyományok sokféleségét; az ünneplés egységét és a hivatások,
karizmák, szolgálatok sokféleségét. Semmi sem mutatja jobban az
eucharisztiánál, hogy a Lélek által teremtett harmónia nem egy-
formaság, és hogy minden egyházi ajándék a közös épülést szol-
gálja. Minden eucharisztikus ünneplés az összes megkeresztelt
egységére irányuló vágyakozást is kifejezi, sôt felhívás is erre az
egységre, mely még nem teljes és nem látható. Ahol az eucharisz-
tia vasárnapi ünneplése nem lehetséges, ott a közösség – miköz-
ben vágyik rá –, igeliturgiára gyûlik egybe, ahol Krisztus szintúgy
jelen van.
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27. Szoros kapcsolat van a szünaxisz és a szünodosz, az eucha-
risztikus gyülekezet és a szinodális gyülekezet között. Bár külön-
bözô formában, de mindkettôben megvalósul Jézusnak az az ígé-
rete, hogy jelen lesz, ahol ketten vagy hárman összegyûlnek a
nevében (vö. Mt 18,20). A szinodális gyûlések olyan események,
amelyek Krisztusnak az ô egyházával való – a Lélek mûködése
 által megvalósuló – egyesülését ünneplik. A Lélek az, aki biztosítja
Krisztus egyházi testének az egységét mind az eucharisztikus
 gyülekezetben, mint a szinodális gyûlésen. A liturgia Isten igéjé-
nek hallgatása és válasz az ô szövetségre hívó kezdeményezésére.
A szinodális gyûlés is hallgatása ugyanennek az igének, mely fel-
hangzik mind az idôk jeleiben, mind a hívôk szívében, és válasz,
mely keresi és felismeri Isten akaratát, hogy megvalósítsa azt. A li-
turgia és a szinodalitás közötti kapcsolat mélyebb megismerése
segíteni fogja az összes keresztény közösséget abban, hogy kultú -
ráik és hagyományaik sokféleségében az eucharisztia olyan ün-
neplési stílusait alakítsák ki, amelyek egy szinodális egyház arcát
mutatják. Ennek érdekében kérjük egy külön tanulmányozó cso-
port létrehozását, melyre annak végiggondolását is rábízzák, hogy
miként válhatnának a liturgikus ünneplések a szinodalitást jobban
kifejezôvé; továbbá foglalkozhatna a liturgikus ünnepléseken el-
hangzó prédikációval és egy a szinodalitásról szóló misztagógikus
katekézis kidolgozásával.

A szinodalitás jelentése és dimenziói
28. A „szinodalitás” és a „szinodális” kifejezések a szinódusra való
összejövetel ôsi és állandó egyházi gyakorlatából származnak. 
A ke leti és nyugati egyházak hagyományaiban a „szinódus” szó
olyan intézményekre és eseményekre utal, amelyek az idôk folya-
mán különbözô formákat öltöttek, és többféle szereplô részvéte-
lével valósultak meg. Sokféleségük ellenére ezeket a formákat
összekapcsolja az, hogy tagjaik azért gyûltek össze, hogy pár -
beszédet folytassanak, megkülönböztetést végezzenek és dönté-
seket hozzanak. Az utóbbi évek tapasztalatainak köszönhetôen e
fogalmak jelentését jobban megértettük és még jobban megéltük.
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E fogalmak egyre inkább összekapcsolódtak egy olyan egyház
iránti vággyal, amely közelebb van az emberekhez, amelyben na-
gyobb hangsúlyt kapnak a kapcsolatok, amely otthon és Isten csa-
ládja. A szinodális folyamat során egyetértés alakult ki a szinoda -
litás jelentését illetôen, amely e dokumentum alapját képezi: a
szinodalitás a keresztények együtt haladása Krisztussal, Isten or-
szága felé, egységben az egész emberiséggel; a misszióra irányul,
és magában foglalja, hogy az egyházi élet különbözô szintjein
gyûléseket tartunk, meghallgatjuk egymást, párbeszédet folyta-
tunk, közösen megkülönböztetést végzünk, konszenzusra jutunk
– az élô Krisztus Lélekben való jelenvalóvá válásának kifejezô -
déseként –, és differenciált társfelelôsségben döntést hozunk.
 Ebben az összefüggésben jobban megértjük, mit jelent az, hogy a
szinodalitás az egyház konstitutív dimenziója (vö. Szin. 1). Egy-
szerûen és tömören azt mondhatjuk, hogy a szinodalitás a lelki
megújulás és a strukturális reform útja, hogy az egyházat részvéte-
libbé és misszionáriusabbá tegyük, vagyis, hogy jobban képes le-
gyen – Krisztus fényét sugározva – együtt haladni minden férfival
és nôvel.

29. Szûz Máriában, Krisztusnak, az egyháznak és az emberiségnek
az anyjában teljes fényében látjuk ragyogni egy szinodális, misz-
szio nárius és irgalmas egyház vonásait. Ô valóban a figyelve hall-
gató, imádkozó, elmélkedô, párbeszédet folytató, kísérô, meg -
különböztetô, döntést hozó és cselekvô egyháznak az alakja. Tôle
tanuljuk meg a hallgatás mûvészetét, az Isten akaratára való oda -
figyelést, az Isten igéjének való engedelmességet, a szegények
szükségleteit észrevevô képességet, az útra kelés bátorságát, a se-
gítô szeretetet, a dicsôítô éneket és a Lélekben való ujjongást.
Ezért – ahogyan Szent VI. Pál mondta – „az egyháznak a világban
végzett tevékenységében mintegy folytatódik Mária gondoskodó
szeretete” (MC 28).

30. Részletesebben kifejtve, a szinodalitás az egyház életének há-
rom különbözô aspektusát jelöli:
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a) Elôször is, arra a „sajátos stílusra utal, amely az egyház életét
és küldetését meghatározza, kifejezve annak természetét, mint
Isten azon népének együtt haladását és gyûlésre való össze -
jövetelét, amelyet az Úr Jézus a Szentlélek erejében az evangé-
lium hirdetésére hív egybe. Ennek az egyház megszokott élet-
és mûködésmódjában kell kifejezôdnie. Ez a modus vivendi et
operandi az ige közösségben történô hallgatásával, az eucha-
risztia ünneplésével, közösségépítô testvériséggel, valamint
 Isten egész népének társfelelôsségével s az egyház életében 
és küldetésében való részvételével valósul meg a különbözô
szinteken, a különféle szolgálatok és szerepek különbözôségét
figyelembe véve” (Szin. 70a);

b) másodszor, „a szinodalitás teológiai és kánonjogi szempontból
sajátosabb és konkrétabb értelemben azokat az egyházi struk-
túrákat és folyamatokat jelöli, amelyekben az egyház szino-
dális jellege intézményi szinten kifejezôdik – analóg módon –
megvalósulásának különféle – helyi, regionális, egyetemes –
szintjein; ezek a struktúrák és folyamatok az egyház mérvadó
megkülönböztetésének szolgálatában állnak, melynek a Szent-
lelket hallgatva fel kell ismernie a követendô irányt” (Szin.
70b);

c) harmadszor, a szinodalitás „azoknak a szinodális események-
nek a pontos történését jelöli, amelyekre az illetékes hatóság
összehívja az egyházat, az egyházfegyelem által meghatározott
sajátos eljárások szerint, bevonva – különféle módokon – Isten
egész népét helyi, regionális és egyetemes szinten, a Róma
püspökével kollegiális és hierarchikus közösségben lévô püs-
pökök elnöksége alatt, Isten népe útjának és egyes kérdések-
nek a megvitatására, valamint döntések meghozatalára és
iránymutatások megfogalmazására evangelizációs küldetésé-
nek teljesítése érdekében” (Szin. 70c).

31. Az Isten népe zsinati egyháztan összefüggésében a kommu-
nió (közösség) fogalma fejezi ki legmélyebben az egyház miszté -
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riumának és küldetésének lényegét – melynek forrása és csúcs-
pontja az eucharisztia ünneplése –, vagyis a szentháromságos
 Istennel való egyesülést és a Szentlélek által Krisztusban megvaló-
suló egységet az emberek között. Ennek fényében a szinodalitás
„az egyháznak, Isten népének sajátos élet- és mûködésmódját jel-
zi, amely kinyilvánítja és konkrétan megvalósítja a maga kommu-
niólétét az »együtt haladásban«, a gyûlésre való összejövetelben és
minden tagjának az evangelizáló küldetésben való aktív részvéte-
lében” (Szin. 6).

32. A szinodalitás nem öncél, hanem azt a küldetést célozza, ame-
lyet Krisztus az egyházra bízott a Lélekben. Az evangelizálás 
„az egyház lényegi küldetése […], a kegyelem, és az egyház saját
hivatása, mélységes identitása” (EN 14). Mindenkihez közeledve,
különbségtétel nélkül, prédikálva és tanítva, keresztelve, az
 eucha risztiát és a kiengesztelôdés szentségét ünnepelve minden
helyi egyház és az egész egyház konkrétan válaszol az Úr azon pa-
rancsára, hogy hirdesse az evangéliumot minden népnek (vö. Mt
28,19–20; Mk 16,15–16). A szinodalitás – azáltal, hogy nagyra ér-
tékeli az összes karizmát és szolgálatot – lehetôvé teszi Isten népe
számára, hogy mindenhol és mindenkor hirdesse az evangéliu-
mot és tanúságot tegyen róla a nôk és férfiak elôtt, s így Isten aka-
rata szerint a Krisztusban való testvériség és egység „látható szent-
ségévé” (LG 9) váljon. A szinodalitás és a küldetés szorosan
összetartozik: a misszió megvilágítja a szinodalitást, a szinodalitás
pedig misszióra ösztönöz.

33. A pásztorok hatalma „a Fô-Krisztus Lelkének sajátos ajándéka
az egész test építésére” (Szin. 67). Ez az ajándék az egyházi rend
szentségéhez kapcsolódik, mely az abban részesülôket Krisztus-
hoz, a fôhöz, pásztorhoz és szolgához teszi hasonlóvá, és Isten
szent népének szolgálatába állítja ôket, hogy megôrizze az igehir-
detés apostoliságát és elômozdítsa az egyházi közösséget minden
szinten. A szinodalitás „a legmegfelelôbb értelmezési keretet kí-

33

Old001-120_Pápai megnyilatk 68  2025.09.05.  10:07  Page 33



nálja a hierarchikus szolgálat megértéséhez”,5 és megfelelô pers-
pektívába helyezi azt a megbízatást, amelyet Krisztus a Szentlélek-
ben a pásztorokra bíz. A szinodalitás tehát az egész egyházat, be-
leértve a hatalmat gyakorlókat is, változtatásra (megtérésre) és
reformra hívja.

Az egység mint harmónia
34. „Az emberi teremtmény, mivel szellemi természetû, személy-
közi kapcsolatokban valósítja meg önmagát. Minél hitelesebben
éli meg ezeket, annál érettebbé válik saját személyes identitása is.
Az ember nem elszigetelôdéssel bontakoztatja ki önmagát, hanem
azáltal, hogy kapcsolatba lép másokkal és Istennel. Ezek a kapcso-
latok tehát alapvetô jelentôségûvé válnak” (CV 53). A szinodális
egyház olyan térként jellemezhetô, ahol a kapcsolatok virágozhat-
nak annak a kölcsönös szeretetnek köszönhetôen, amely a Jézus
által tanítványainak adott új parancs (vö.  Jn 13,34–35). A mind -
inkább individualista kultúrákban és társadalmakban az egyház,
„az Atya, a Fiú és a Szentlélek egységében összegyûlt nép” (LG 4),
tanúságot tehet a Szentháromságban megalapozott kapcsolatok
erejérôl. A hivatásoknak, életkoroknak, nemeknek, foglalkozá sok  -
nak, állapotoknak és társadalmi helyzeteknek a különbözô ségei,
melyek minden keresztény közösségben jelen vannak, mindenki
számára felkínálják a mássággal való találkozást, mely nélkülözhe-
tetlen a személyes éretté váláshoz.

35. Mindenekelôtt a családon belül – melyet a zsinattal együtt
„családegyháznak” (LG 11) nevezhetnénk – éli meg az ember 
a jellemek, nemek, életkorok és szerepek különbözôségében
egyesült személyek kapcsolatainak gazdagságát. Ezért a családok
kiváltságos helyet jelentenek a szinodális egyház lényegi gyakorla-
tainak megismeréséhez és megtapasztalásához. A törések és szen-
vedések ellenére, melyeket a családok átélnek, továbbra is olyan

34

5 FERENC PÁPA: Beszéd a püspöki szinódus létrehozásának ötvenedik évfordulója
alkalmából tartott megemlékezésen, 2015. október 17.
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helyek maradnak, ahol megtanuljuk a szeretet, a bizalom, a meg-
bocsátás, a kiengesztelôdés és a megértés ajándékainak cseréjét.
A családban tanuljuk meg, hogy azonos méltósággal rendelke-
zünk, hogy kölcsönösségre teremtettünk, hogy szükségünk van
arra, hogy meghallgassanak bennünket, és képesek vagyunk meg-
hallgatni, megkülönböztetni és együtt dönteni, elfogadni és gya-
korolni a szeretet által vezérelt hatalmat, társfelelôsnek lenni és
számot adni tetteinkrôl. „A család a »mi« kapcsolatán keresztül hu-
manizálja a személyeket, ugyanakkor elôsegíti a személyek jogos
különbözôségeit.”6

36. A szinodális folyamat nyilvánvalóvá tette, hogy a Szentlélek fo-
lyamatosan a legkülönfélébb karizmákat és szolgálatokat ébreszti
Isten népében. „Krisztus testének építésénél is érvényesül a ta-
goknak és a feladatoknak a különbözôsége. Egy a Lélek, aki sok -
féle ajándékát a maga gazdagsága és a szolgálatok szükségletei
 szerint osztja szét az egyház javára (vö. 1Kor 12,1–11)” (LG 7). Ha-
sonlóképpen megjelent annak vágya is, hogy bôvítsük az összes
hívô részvételének, a differenciált társfelelôsség gyakorlásának le-
hetôségeit. E tekintetben azonban többen is szomorúságuknak
adtak hangot amiatt, hogy Isten népének sok tagja nem vesz részt
az egyházi megújulásnak ebben a folyamatában, és hogy sok he-
lyütt nehezen tudják teljesen megélni a férfiak és nôk közötti, a
nemzedékek közötti, valamint a különbözô kulturális identitású
és társadalmi helyzetû emberek és csoportok közötti, különösen
a szegényekkel és kirekesztettekkel való egészséges kapcsolatot.

37. A szinodális folyamat a helyi egyházak lelki örökségére is rávi-
lágított – melyekben a katolikus egyház létezik –, és arra is, hogy
szükség van tapasztalataik megismertetésére. A katolicitás erejé-
ben „minden egyes rész felkínálja saját ajándékait a többi résznek
és az egész egyháznak, úgy, hogy az egész és minden egyes rész
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6 FERENC PÁPA: Beszéd a Pápai Társadalomtudományi Akadémia plenáris ülésé-
nek résztvevôihez, 2022. április 29.
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gyarapodjon a tagok kölcsönös érintkezésébôl és a teljességre
egységben való törekedésbôl” (LG 13). Péter utódának szolgálata
„védi a törvényes változatosságot, és ôrködik afölött, hogy a rész-
leges értékek ne ártsanak, hanem inkább javára legyenek az egy-
ségnek” (LG 13; vö. AG 22).

38. Az egész egyház mindig is népek és nyelvek sokasága volt,
egyházak sokasága sajátos rítusaikkal, fegyelmükkel, teológiai és
lelki örökségükkel, hivatások, karizmák és szolgálatok sokasága a
közjó szolgálatában. E sokféleség egységét Krisztus mint szeglet-
kô és a Lélek mint a harmónia mestere hozta létre. Ezt a különbö-
zôségben megvalósuló egységet fejezi ki éppen az egyház kato -
licitása. Ennek jele a saját jogú egyházak sokfélesége, melyek
gazdagságát a szinodális folyamat is kiemelte. A közgyûlés azt ké-
ri, hogy folytassuk a találkozásnak, a kölcsönös megértésnek és az
ajándékcserének az útját, melyek táplálják az egyházakból álló
egyház közösségét.

39. A szinodális megújulás segít megbecsülni a konkrét adottsá-
gok közt élô közösségeket mint olyan helyeket, ahol Isten egye -
temes meghívása – hogy az ô népéhez, Isten azon országához
 tartozzunk, amely „igazságosság, béke és öröm a Szentlélekben”
(Róm 14,17) – jelenvalóvá válik és megvalósul. Ily módon a külön-
bözô kultúrák képesek megragadni azt az egységet, amely plurali-
tásuk alapjául szolgál, és megnyitja ôket az ajándékcsere perspek-
tívája elôtt. „Az egyház egysége nem egyformaság, hanem a jogos
különbözôségek szerves integrációja” (NMI 46). Az üdvösség üze-
netének sokféle kifejezôdési formája megóv attól, hogy azt az egy-
ház életének, valamint teológiai, liturgikus, lelkipásztori és fegyel-
mi formáinak csupán egyetlen értelmezésére szûkítsük.

40. A helyi adottságok, kultúrák és különbözôségek, valamint a
köztük lévô kapcsolatok nagyrabecsülése kulcsfontosságú ahhoz,
hogy misszionárius, szinodális egyházként növekedjünk, s a Szent -
lélek ösztönzésére a keresztények látható egysége felé haladjunk.

36
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Megerôsítjük a katolikus egyház elkötelezettségét amellett, hogy
folytatja és fokozza az ökumenikus utat más keresztényekkel, a
közös keresztség erejében, és válaszul arra a hívásra, hogy együtt
éljük meg a tanítványoknak azt a közösségét és egységét, ame-
lyért Krisztus az utolsó vacsorán imádkozott (vö.  Jn 17,20–26). 
A közgyûlés örömmel és hálával üdvözli az ökumenikus kap cso -
latokban az elmúlt hatvan év során elért eredményeket, a pár -
beszéd dokumentumait és a közös hitet kifejezô nyilatkozatokat.
A más felekezetekbôl érkezett testvéri küldöttek részvétele gazda-
gította a közgyûlés munkáját, és reménnyel tekintünk a követke-
zô lépések elé a teljes egység felé vezetô úton, az ökumenikus út
gyümölcseinek az egyházi gyakorlatba való beépítése révén.

41. A világ minden részén a keresztények olyan emberek mellett
élnek, akik nincsenek megkeresztelve, és más vallást gyakorolva
szolgálják Istent. Ünnepélyesen imádkozunk értük a nagypénteki
liturgián, együttmûködünk velük, velük együtt törekszünk egy
jobb világ építésére, és velük együtt könyörgünk az egyetlen
 Istenhez, hogy szabadítsa meg a világot az embereket sújtó bajok-
ból. A szinodális egyházra jellemzô párbeszédnek, találkozásnak
és ajándékcserének meg kell nyílnia a többi vallási hagyománnyal
való kapcsolatokra, azzal a céllal, hogy „barátságot hozzon létre,
békét és harmóniát teremtsen, s az igazság és szeretet szellemé-
ben erkölcsi és lelki értékeket, tapasztalatokat osszon meg”.7

Egyes térségekben a más vallású emberekkel testvéri kapcsolatok
építésén fáradozó keresztények üldöztetést szenvednek. A köz -
gyû lés bátorítja ôket, hogy reménnyel tartsanak ki igyekeze -
tükben.

42. A vallások és kultúrák pluralitása, a spirituális és teológiai
 hagyományok sokfélesége, a Lélek ajándékainak és a közösségi
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7 INDIAI KATOLIKUS PÜSPÖKI KONFERENCIA: Response of the Church in India to the
present day challenges [Az Indiában élô egyház válasza korunk kihívásaira],
2016. március 9., idézi a FT 271.
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feladatoknak a változatossága, továbbá az életkoroknak, a nemek-
nek és a társadalmi helyzeteknek az egyházon belüli különbözôsé-
ge mindenkit arra hív, hogy elismerje és vállalja saját részlegessé-
gét, lemondva a középpontba kerülés igényérôl és megnyílva más
perspektívák befogadására. Mindenki sajátos és nélkülözhetetlen
módon tud hozzájárulni a közös mû elkészítéséhez. A szinodális
egyházat szemléltethetjük a zenekar képével: a hangszerek válto-
zatossága szükséges ahhoz, hogy megszülessen a zene szépsége
és harmóniája, melyen belül mindegyik hangszer megôrzi sajátos
hangzását a közös küldetés szolgálatában. Így hangzik fel a harmó-
nia, melyet a Lélek teremt meg az egyházban, aki személyében
maga a harmónia.8

A szinodális lelkiség
43. A szinodalitás mindenekelôtt spirituális beállítottság, mely
 áthatja a megkereszteltek mindennapi életét és az egyház külde -
tésének minden vonatkozását. A szinodális lelkiség a Szent lé-
lek mûködésébôl fakad, megköveteli Isten igéjének hallgatását, a
szem lélôdést, a csendet és a szív megtérését. Ahogy Ferenc pápa
e második ülésszak megnyitóján kijelentette: „a Szentlélek biztos
vezetô, nekünk pedig az az elsô feladatunk, hogy megtanuljuk
megkülönböztetni az ô hangját, mert ô mindenkiben és minden-
ben beszél”.9 A szinodális lelkiség aszkézist, alázatot, türelmet,
megbocsátásra és a megbocsátás elfogadására való készséget is
igényel. Hálával és alázattal fogadja a Szentlélek által az egyetlen
Úr szolgálatára kiosztott ajándékoknak és feladatoknak a változa-
tosságát (vö. 1Kor 12,4–5). Ezt nem becsvágyból vagy irigység-
bôl, nem uralkodási vagy irányítási vágyból teszi, hanem Krisztus
Jézus lelkületével, aki „kiüresítette magát, és szolgai alakot öltött”

38

8 Vö. SZENT BAZIL: A zsoltárokról, 29, 1; A Szentlélekrôl, 16, 38, in VANYÓ LÁSZLÓ

(szerk.): A kappadókiai atyák, Ókeresztény Írók 6, Szent István Társulat, Buda-
pest, 1983, 113–116.

9 FERENC PÁPA: Beszéd a püspöki szinódus XVI. rendes közgyûlése második ülés-
szakának elsô általános gyûlésén, 2024. október 2., lásd a Függelékben.
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(Fil 2,7). Gyümölcseit akkor ismerjük fel, amikor az egyház min-
dennapi életét sokféleségben megvalósuló egység és harmónia
jellemzi. Egy hiteles lelkiség útján senki sem haladhat egyedül.
Egyénként és közösségként egyaránt támogatásra van szüksé-
günk, beleértve a képzést és a lelki kísérést.

44. A keresztény közösség megújulása csak a kegyelem elsôbbsé-
gének elismerésével lehetséges. Ha hiányzik a személyes és kö-
zösségi lelkiség mélysége, a szinodalitás szervezési ügyeskedéssé
silányul. Nemcsak azon kell lennünk, hogy a személyes lelki ta-
pasztalat gyümölcseit közösségi folyamatokra fordítsuk le, hanem
arról is tapasztalatot kell szereznünk, hogy a kölcsönös szeretet új
parancsának gyakorlása maga is az Istennel való találkozás helye
és formája. Ebben az értelemben a szinodális szemlélet, miközben
merít a hagyomány gazdag lelki örökségébôl, hozzájárul a hagyo-
mány formáinak megújításához: részvételre nyitott imádság, kö-
zösen végzett megkülönböztetés, megosztásból fakadó és szolgá-
latként szétáradó misszionáriusi elszántság.

45. A Lélekben való beszélgetés – korlátaival együtt is – gyümöl-
csözô eszköz, mert lehetôvé teszi annak meghallását és felismeré-
sét, „amit a Lélek mond az egyházaknak” (Jel 2,7). Gyakorlása örö-
met, ámulatot és hálát ébresztett bennünk, a megújulás útjaként
éltük meg, mely átalakítja az egyéneket, a csoportokat, az egyhá-
zat. A beszélgetés szó többet jelent puszta eszmecserénél: harmo-
nikusan összefonja a gondolat- és érzésvilágot, és közösen megélt
világot hoz létre. Ezért mondhatjuk, hogy a beszélgetés tétje a
megtérés. Antropológiai tényrôl van szó, mely megtalálható kü-
lönféle népeknél és kultúrákban, melyeket az a gyakorlat köt ösz-
sze, hogy mindannyian összejönnek, megvitatják és eldöntik a kö-
zösség számára létfontosságú kérdéseket. A kegyelem teljességre
viszi ezt az emberi tapasztalatot: a „Lélekben” való beszélgetés azt
jelenti, hogy a hit fényében és Isten akaratát keresve megosztást
végzünk olyan evangéliumi légkörben, amelyben a Szentlélek hal-
latni tudja összetéveszthetetlen hangját.

39
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46. A szinodális folyamat minden szakaszában megjelent a gyó-
gyulásnak, a megbékélésnek és az egyházon belüli bizalom hely-
reállításának az igénye – különösen a különféle visszaélésekkel
kapcsolatos megannyi botrányt követôen –, s ez az igény ugyan-
úgy jelentkezett az egész társadalom vonatkozásában is. Az egy-
háznak azt a tényt kell életének és cselekvésének középpontjába
állítania, hogy a keresztség által egymásra vagyunk bízva Krisztus-
ban. Ennek a mélységes valóságnak a felismerése szent köteles-
séggé válik, mely képessé tesz bennünket hibáink elismerésére 
és a bizalom újjáépítésére. Ezen az úton járni az igazságosság cse-
lekedete, Isten népének misszionáriusi elkötelezettsége világunk-
ban, és olyan ajándék, amelyet felülrôl kell kérnünk. Az a vágy,
hogy továbbra is ezen az úton járjunk, a szinodális megújulás gyü-
mölcse.

A szinodalitás mint társadalmi prófécia
47. Az alázattal gyakorolt szinodális stílus prófétai hanggá teheti
az egyházat a mai világban. „A szinodális egyház olyan, mint a
nemzetek elôtt felemelt zászló (vö. Iz 11,12).”10 Olyan korban
 élünk, amelyet az egyenlôtlenségek növekedése, a kormányzás
hagyományos modelljeibôl való fokozódó kiábrándulás, a de mok -
rá cia mûködésében való csalódás, az önkényuralmi és dik tató ri -
kus tendenciák erôsödése, az emberek és a teremtés sebezhetôsé-
gét figyelmen kívül hagyó piaci modell túlsúlya és a konfliktusok
párbeszéd helyett erôszakkal való megoldásának kísértése jelle-
mez. A hiteles szinodális gyakorlatok lehetôvé teszik a kereszté-
nyek számára, hogy az uralkodó gondolkodással szemben kritikus
próféciára képes kultúrát alakítsanak ki, s így sajátos módon hoz-
zájáruljanak a mai társadalmak elôtt álló számos kihívásra adandó
válaszok kereséséhez és a közjó építéséhez.
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48. A kapcsolatok szinodális megélési módja a társadalom elôtti
tanúságtétel egyik formája. Egyúttal válasz arra az emberi igényre,
hogy elfogadjanak és elismerjenek bennünket egy konkrét közös-
ségen belül. Kihívás az emberek növekvô elszigetelôdésével és a
kulturális individualizmussal szemben – melyet gyakran az egyház
is magába szívott –, és kölcsönös gondoskodásra, összefogásra és
a közjóért való társfelelôsségre hív bennünket. Hasonlóképpen,
kihívást jelent a túlzott szociális kommunitarizmussal szemben,
mely megfojtja az embereket, és nem engedi, hogy saját fejlôdé-
sük alanyai legyenek. Az, hogy hajlandók vagyunk meghallgatni
mindenkit, különösen a szegényeket, szöges ellentétben áll azzal
a világgal, amelyben a hatalom koncentrációja kizárja a szegénye-
ket, a peremre szorultakat, a kisebbségeket és a földet, közös ott-
honunkat. A szinodalitás és az átfogó ökológia egyaránt magára öl-
ti a kapcsolati perspektívát, és a kapcsolatokról való gondoskodás
szükségességét hangsúlyozza: ezért megfelelnek egymásnak és ki-
egészítik egymást az egyház küldetésének mai világban való meg-
élésében.
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II. rész

EGYÜTT A BÁRKÁBAN

A kapcsolatok evangélium szerinti átalakítása

Együtt volt Simon Péter, Tamás, melléknevén Didimusz,
továbbá a galileai Kánából való Natánael,

Zebedeus fiai, s még két másik tanítvány.
Simon Péter így szólt hozzájuk: „Megyek halászni.”

„Veled tartunk” – felelték
(Jn 21,2–3).

49. A Tibériás-tónál kezdôdött minden. Péter, András, Jakab és
 János otthagyta a bárkát és a hálókat, hogy Jézus után menjenek.
Húsvét után ettôl a tótól indulnak el újra. Éjszaka egy párbe-
széd hangzik el a parton: „Megyek halászni.” „Veled tartunk.” 
A szinodális út is így kezdôdött: meghallottuk Péter utódának
meg hí vását, és elfogadtuk; elindultunk vele és mögötte. Együtt
imádkoztunk, gondolkodtunk, fáradoztunk és beszélgettünk. De
mindenekelôtt megtapasztaltuk, hogy a kapcsolatok tartják fenn
az egyház életerejét, és töltik meg élettel annak struktúráit. Egy
misszionárius, szinodális egyháznak mindkettôt meg kell újítania.

Új kapcsolatok
50. A szinódus egész útja során és mindenütt megjelent az igény
egy olyan egyházra, amely jobban képes a kapcsolatok ápolására:
az Úrral, a férfiak és nôk között, a családokban, közösségekben, 
az összes keresztények között, a társadalmi csoportok, a vallások
között és a teremtett világgal. Sokan elmondták, hogy meglepôd-
tek azon, hogy megszólították ôket, és örültek, amiért hallathatják
hangjukat a közösségben; olyanok is voltak, akik elmondták, mek-
kora szenvedést okoz nekik, hogy házasságuk helyzete, identi -
tásuk és szexualitásuk miatt is kirekesztve vagy megbélyegezve
érzik magukat. A hitelesebb és jelentôségteljesebb kapcsolatok
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utáni vágy nem csupán azt a kívánságot fejezi ki, hogy egy össze-
tartó csoporthoz tartozzunk, hanem egy mély hitbeli meggyôzô-
désnek felel meg: a közösségi kapcsolatok evangéliumi minôsége
döntô fontosságú a tanúságtétel szempontjából, amelyre Isten
népe meghívást kapott a történelemben. „Arról tudják majd meg
rólatok, hogy a tanítványaim vagytok, hogy szeretettel vagytok
egymás iránt” (Jn 13,35). A kegyelem által megújított kapcsolatok
és a legutolsóknak felkínált befogadás Jézus tanítása szerint a leg-
beszédesebb jele a Szentlélek mûködésének a tanítványok kö -
zösségében. Ahhoz tehát, hogy szinodális egyház legyünk, valódi
kapcsolati megtérésre van szükség. Újra meg kell tanulnunk az
evangéliumból, hogy a kapcsolatokkal való törôdés nem stratégia
vagy nagyobb szervezeti hatékonyságot szolgáló eszköz, hanem
az a mód, ahogyan az Atyaisten feltárta magát Jézusban és a Lélek-
ben. Amikor kapcsolatainkon keresztül – törékenységükben is –
áttetszik Krisztusnak a kegyelme, az Atyának a szeretete és a Lélek
egyesítô ereje, akkor életünkkel a Szentháromság-Istenben való
hitünket valljuk meg.

51. Az evangéliumokra kell néznünk, hogy megrajzolhassuk a tô-
lünk várt megtérés térképét, hogy megtanuljuk Jézus magatartás-
formáit magunkévá tenni. Az evangéliumok „úgy mutatják be ôt
számunkra, mint aki folyamatosan hallgatja a Szentföld útjain hoz-
zá érkezô embereket” (Mun. 11). Legyen szó férfiakról vagy nôk-
rôl, zsidókról vagy pogányokról, írástudókról vagy vámszedôkrôl,
igazakról vagy bûnösökrôl, koldusokról, vakokról, leprásokról
vagy betegekrôl, Jézus senkit sem küldött el anélkül, hogy meg ne
állt volna meghallgatni, anélkül, hogy párbeszédbe ne bocsát -
kozott volna vele. Jézus azzal tárta fel az Atya arcát, hogy minden
emberhez saját élettörténetének és szabadságának helyén közele-
dett. Az emberek szükségleteinek és hitének meghallgatásából
olyan szavak és tettek fakadtak, amelyek megújították életüket, és
gyógyult kapcsolatok felé nyitottak utat. Jézus a Messiás, aki „a sü-
keteknek visszaadja hallásukat, a némáknak beszélôképességü-
ket” (Mk 7,37). Tôlünk, tanítványaitól azt kéri, hogy ugyanígy vi-
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selkedjünk, és a Szentlélek kegyelmével megadja nekünk a képes-
séget, hogy ezt megtehessük, szívünket az övéhez hasonlóvá ala-
kítva: csak „a szív tesz lehetôvé minden hiteles kötôdést, mert egy
nem szívvel épített kapcsolat képtelen legyôzni az individualiz-
mus miatti töredékekre hullást” (DN 17). Amikor meghallgatjuk
testvéreinket, abból a magatartásból részesedünk, amellyel Isten
Jézus Krisztusban minden egyes emberhez közeledik.

52. A változtatás szükségessége a kapcsolatok terén egyértel -
mûen vonatkozik a férfiak és nôk közötti kapcsolatokra. A kap -
cso lati dinamizmus bele van írva teremtményi állapotunkba. A ne-
mi különbözôség képezi az emberi kapcsolatiság alapját. „Isten
megteremtette az embert, saját képmására, Isten képmására te-
remtette, férfinak és nônek teremtette ôket” (Ter 1,27). Isten ter-
vében ez az eredeti különbözôség nem hoz magával egyenlôtlen-
séget a férfi és a nô között. Az új teremtésben ezt a keresztség adta
méltóság fényében kell újraolvasni: „Mindannyian, akik megke -
resz  telkedtetek Krisztusban, Krisztust öltöttétek magatokra. Nincs 
többé zsidó vagy görög, rabszolga vagy szabad, férfi vagy nô, mert
mindannyian eggyé lettetek Krisztus Jézusban” (Gal 3,27–28). Ke-
resztényként ezt a különbözôséget – mely Isten ajándéka és az
élet forrása – el kell fogadnunk és tiszteletben kell tartanunk azok-
ban a különféle módokban és összefüggésekben, amelyekben az
kifejezôdik. Az evangéliumról teszünk tanúságot, amikor olyan
kapcsolatokat igyekszünk élni, amelyek tiszteletben tartják a fér -
fiak és nôk egyenlô méltóságát, a férfiak és nôk közötti kölcsönös-
séget. A szinodális folyamat során minden térséget és földrészt
képviselô nôk – világiak és megszenteltek – nemegyszer fájdal-
muknak és szenvedésüknek adtak hangot, ami arról árulkodik,
milyen gyakran nem sikerül ezt megtennünk.

Sokféle környezetben
53. A kapcsolatoknak az Úr Jézusban való megújítására szólító fel-
hívás mindabban a sokféle környezetben felhangzik, ahol tanítvá-
nyai élnek és az egyház küldetését megvalósítják. E környezetek
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mindegyike sajátos gazdagsággal rendelkezik, mely a kultúrák
plu ralizmusával függ össze, s amelyre feltétlenül tekintettel kell
lennünk. Ugyanakkor mindegyik – ha különbözôképpen is – torz,
olykor az evangélium logikájával ellentétes kapcsolati logikák je-
leit hordozza magában. A történelem során a kapcsolati zártságok
a bûn struktúráivá szilárdultak (vö. SRS 36), melyek befolyásolják
az emberek gondolkodás- és cselekvésmódját. Konkrétan: gátakat
emelnek és félelmeket keltenek, melyekkel szembe kell néznünk,
s amelyeket le kell küzdenünk, hogy elindulhassunk a kapcsolati
megtérés útján.

54. Ebben a dinamikában gyökereznek a világunkat sújtó bajok,
kezdve a háborúkkal és fegyveres konfliktusokkal, valamint az az
illúzió, hogy igazságos békét el lehet érni fegyverek erejével.
Ugyanilyen halálos az a meggyôzôdés, hogy az egész teremtett vi-
lág – az emberekkel együtt – tetszés szerint kizsákmányolható a
profit érdekében. Ennek a következménye az a sok és sokféle gát,
amely megosztja az embereket – a keresztény közösségekben is –,
és korlátozza egyesek lehetôségeit a többiekéhez képest: a férfiak
és nôk közötti egyenlôtlenségek, a rasszizmus, a kasztok szerinti
megosztottság, a fogyatékkal élôk hátrányos megkülönböztetése,
mindenféle kisebbség jogainak megsértése, a migránsok befoga-
dására való készség hiánya. A földdel – nôvérünkkel és anyánkkal
(vö. LS 1) – való kapcsolat is a törés jeleit viseli magán, mely szám-
talan közösség életét veszélyezteti, különösen a legszegényebb
régiókban, ha nem teljes népekét és talán nem az egész emberisé-
gét. A leggyökeresebb és legdrámaibb bezárkózás a magával az
emberi élettel szembeni elzárkózás, mely a gyermekek – anya-
méhben történô – elutasításához és az idôsek leselejtezéséhez
 vezet.

55. Sok baj, mely világunkat sújtja, az egyházban is jelen van. 
A visszaélési válság: a visszaélések – a maguk változatos és tra -
gikus megnyilvánulásaiban – mérhetetlen és gyakran tartós szen-
vedést okoztak az áldozatoknak, a túlélôknek és közösségeiknek.
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Az egyháznak különös gonddal és érzékenységgel kell meg -
hallgatnia a klérus tagjai vagy egyházi megbízatással rendelkezô
emberek által elkövetett szexuális, lelki, gazdasági, intézményi,
hatalommal és lelkiismerettel való visszaélések áldozatainak és
túlélôinek hangját. A meghallgatás alapvetô összetevôje a gyógyu-
lás, a bûnbánat, az igazságosság és a kiengesztelôdés felé vezetô
útnak. Egy olyan korban, amely globális bizalmi válságban szen-
ved, és arra ösztönzi az embereket, hogy bizalmatlanságban és
gyanakodva éljenek, az egyháznak el kell ismernie gyarlóságait,
mulasztásait, alázatosan bocsánatot kell kérnie, gondoskodnia
kell az áldozatokról, megelôzô eszközöket kell kidolgoznia, és
 fáradoznia kell azon, hogy újraépítse a kölcsönös bizalmat az
 Úrban.

56. A kirekesztéstôl és marginalizálódástól szenvedôk meghallga-
tása által jobban tudatára ébredünk, hogy e sérült kapcsolatok ter-
hének magunkra vállalása – hogy az Úr, az Élô meggyógyítsa ôket – 
az egyház küldetésének részét képezi. Az egyház csak így lehet
„mintegy szentsége, azaz jele és eszköze az Istennel való bensôsé-
ges egyesülésnek és az egész emberi nem egységének” (LG 1).
Ugyanakkor a világra való nyitottság lehetôvé teszi számunkra an-
nak felfedezését, hogy a föld minden szegletében, minden kultú -
rában és minden emberi csoportban, a Lélek elvetette az evangé -
lium magjait. Ezek aszerint teremnek gyümölcsöt, hogy mennyire
vagyunk képesek egészséges kapcsolatokat megélni, kölcsönös
bizalmat táplálni, megbocsátani, legyôzni a tôlünk különbözôtôl
való félelmet, befogadó közösségeket létrehozni, az emberekre és
a bolygóra figyelô gazdaságot elômozdítani, konfliktus után ki -
engesztelôdni. A történelemtôl olyan konfliktusok örökségét
 kapjuk, amelyeket vallási hovatartozással is indokoltak, aláásva
maguknak a vallásoknak a hitelességét. Szenvedés forrása a ke-
resztény közösségek közötti megosztottság botránya, az ugyan -
abból a keresztségbôl részesült testvérek közötti gyûlölködés. 
A szinodális utat kísérô ökumenikus lendület megújult tapasztala-
ta – a kapcsolati megtérés egyik jele – a reményre nyit meg.
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A küldetés érdekében kapott karizmák, hivatások 
és szolgálatok
57. A keresztények – személyesen vagy társult formában – arra
kaptak meghívást, hogy gyümölcsöztessék az ajándékokat, ame-
lyeket a Lélek a tanúságtétel és az evangélium hirdetése céljából
ad. „A lelki adományok ugyan különfélék, a Lélek azonban ugyan-
az. A szolgálatok is különfélék, de az Úr ugyanaz. Sokfélék a jelek
is, de Isten, aki mindenben mindent véghezvisz, ugyanaz. A Lélek
megnyilvánulásait mindenki azért kapja, hogy használjon vele”
(1Kor 12,4–7). A keresztény közösségben minden megkeresztel-
tet másokkal megosztandó ajándékok gazdagítanak, mindenkit sa-
ját hivatása és életállapota szerint. A különféle egyházi hivatások
ugyanis az életszentségre és a küldetésre való egyetlen kereszt -
ségi meghívás többféle, árnyalt kifejezôdései. A karizmák változa-
tossága, mely a Szentlélek szabadságából ered, Krisztus egyházi
testének egységét (vö. LG 32) és a különbözô helyeken és kultú -
rákban megvalósuló missziót célozza (vö. LG 12). Ezek az ajándé-
kok nem azoknak a kizárólagos tulajdona, akik megkapják és gya-
korolják ôket, s okot sem adhatnak arra, hogy bárki magának vagy
egy csoportnak követelhesse ôket. Megfelelô hivatásgondozással
is arra hivatottak, hogy hozzájáruljanak mind a keresztény közös-
ség életéhez, mind a társadalom fejlôdéséhez annak sokrétû di-
menziójában.

58. Minden megkeresztelt a saját hajlamai és képességei alapján
válaszol a misszió követelményeire azokban a környezetekben,
amelyekben él és dolgozik, kinyilvánítva ezáltal a Lélek szabad -
ságát ajándékainak adományozásában. A Lélek ezen dinamizmu -
sának köszönhetô, hogy Isten népe – figyelve arra a valóságra,
amelyben él – felfedezheti az elkötelezôdés új területeit és külde-
tése teljesítésének új formáit. A Lélek ajándékai támogatják a ke-
resztényeket, akik különbözô minôségükben – a családban élve
és más életállapotokban, a munkahelyen és szakmákban, a polgári
vagy politikai, társadalmi vagy ökológiai elkötelezettségben, az
evangélium által inspirált kultúra építésében vagy a digitális kör-
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nyezet kultúrájának evangelizálásában – a világ útjait járják, és
életkörnyezetükben az evangéliumot hirdetik.

59. Ôk azt kérik az egyháztól, hogy ne hagyja ôket magukra, ha-
nem azt szeretnék érezni, hogy küldik és támogatják ôket. Azt ké-
rik, hogy táplálják ôket az ige és az eucharisztia kenyerével, vala-
mint a közösség testvéri kötelékeivel. Azt kérik, hogy elkötelezett
munkájukat annak ismerjék el, ami: az evangélium erejébôl faka-
dó egyházi cselekvésnek, és ne magánakciónak tartsák. Végül pe-
dig azt kérik, hogy a közösség kísérje azokat, akiket az evangélium
– az ô tanúságtételük révén – megszólított. Egy misszionárius, szi-
nodális egyházban, pásztoraik vezetésével, a közösségek képesek
lesznek küldeni, és a küldötteket támogatni. Ezért elsôsorban
 annak a küldetésnek a szolgálatában fogják majd fel magukat,
amelyet a hívôk a társadalomban, a családi életben és a munkahe-
lyükön teljesítenek, anélkül, hogy kizárólag a közösségen belül
vég zett tevékenységekre és szervezeti szükségletekre összponto-
sítanának.

60. A keresztség erejében a férfiaknak és a nôknek azonos méltó-
sága van Isten népében. Ennek ellenére a nôk továbbra is akadá-
lyokba ütköznek abban, hogy karizmáik, hivatásuk és az egyházi
élet különféle területein elfoglalt helyük teljesebb elismerést kap-
jon, ami a közös küldetés szolgálatának is rovására megy. A Szent-
írás arról tanúskodik, hogy sok nô elsôdleges szerepet játszott az
üdvösség történetében. Az egyik nô, Mária Magdolna azt a meg -
bízatást kapta, hogy elsôként vigye hírül a feltámadást; pünkösd
napján Mária, Isten anyja jelen volt az utolsó vacsora termében, az
Urat követô sok más nôvel együtt. Fontos, hogy a Szentírás vonat-
kozó szakaszai megfelelô helyet kapjanak a liturgikus olvasmá-
nyoskönyvekben. Az egyháztörténelem néhány fordulópontja azt
igazolja, hogy bizonyos, a Lélek által mozgatott nôk lényegi szere-
pet játszottak. A nôk alkotják a templomba járók többségét, és
gyakran ôk a hit elsô tanúi a családokban. Tevékenyen részt vesz-
nek a kis keresztény közösségek és a plébániák életében; iskolá-

48

Old001-120_Pápai megnyilatk 68  2025.09.05.  10:07  Page 48



kat, kórházakat és befogadóházakat mûködtetnek; a megbékélést,
az emberi méltóság és a társadalmi igazságosság elômozdítását
célzó kezdeményezések élén járnak. A nôk hozzájárulnak a teoló-
giai kutatáshoz, és felelôs pozíciókat töltenek be egyházhoz kap-
csolódó intézményekben, egyházmegyei kúriákban és a római
 kúriában. Vannak nôk, akik hatalomgyakorló szerepet töltenek be
vagy közösségek élén állnak. Ez a közgyûlés azt kéri, hogy teljes
mértékben tegyék hozzáférhetôvé a nôk számára a hatályos jog-
szabályokban már biztosított összes lehetséges szerepvállalást,
különösen ott, ahol ez még nem történt meg. Nincs olyan ok,
amely kizárná, hogy a nôk vezetôi szerepet töltsenek be az egy-
házban: azt, ami a Szentlélektôl jön, azt nem lehet feltartóztatni.
Annak kérdése is nyitott marad, hogy a nôk részesülhetnek-e a
 dia konátusi szolgálatból; e tekintetben folytatni kell a megkülön-
böztetést. A közgyûlés azt is kéri, hogy fordítsanak nagyobb
 figyelmet az igehirdetésben, a tanításban, a katekézisben és a hi-
vatalos egyházi dokumentumokban használt nyelvezetre és ké-
pekre, nagyobb teret adva a nôi szentek, teológusnôk és nôi misz-
tikusok szerepének.

61. A keresztény közösségen belül különös figyelmet kell fordíta-
ni a gyermekekre: nemcsak rászorulnak arra, hogy kísérést kap -
janak a növekedés kalandjában, hanem sokat adhatnak is a hívôk
közösségének. Amikor az apostolok arról vitatkoznak egymással,
hogy ki a legnagyobb, Jézus egy gyermeket állít a középpontba, ôt
mutatja be az Isten országába való belépés kritériumaként
(vö. Mk 9,33–37). Az egyház nem lehet szinodális a gyermekek
hozzájárulása nélkül, akik nagyra becsülendô missziós potenciál
hordozói. Hangjukra szüksége van a közösségnek: meg kell hall-
gatnunk, és azon kell dolgoznunk, hogy a társadalomban minden-
ki meghallgassa, különösen azok, akik politikai és nevelési felelôs-
séggel rendelkeznek. Az a társadalom, amely nem tudja befogadni
és oltalmazni a gyermekeket, beteg társadalom; az a szenvedés,
amelyet sokan közülük a háború, a szegénység, az elhanyagolás, a
bántalmazás és az emberkereskedelem miatt elszenvednek, olyan
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botrány, amely megköveteli, hogy szót emeljünk ellenük, és hogy
tevékenyen közösséget vállaljunk az áldozatokkal.

62. A fiatalok is hozzá tudnak járulni az egyház szinodális megúju-
lásához. Ôk különösen fogékonyak a testvériség s a megosztás ér-
tékeire, és elutasítják a paternalista és tekintélyelvû viselkedésfor-
mákat. Az egyházhoz való hozzáállásuk néha kritikaként jelenik
meg, de gyakran pozitív formát ölt: személyesen elkötelezôdnek
amellett, hogy az egyház olyan közösség legyen, amely befogadó,
küzd a társadalmi igazságtalanság ellen és a közös otthon gondo-
zásáért. A fiataloknak a 2018-ban nekik szentelt szinóduson meg-
fogalmazott azon kérése, hogy „járjunk együtt a mindennapok-
ban”, pontosan megfelel a szinodális egyház horizontjának. Ezért
alapvetô fontosságú, hogy gondoskodó és türelmes kíséretet biz-
tosítsunk számukra; különösen érdemes felidézni a nekik köszön-
hetôen született javaslatot – a „megkülönböztetés céljából törté-
nô kísérést” –, amely magában foglalja a felnôtt nevelôkkel közös
testvéri életet, az együtt végzett apostoli munkát a leginkább rá-
szorulók szolgálatában, valamint az imádságban és a szentségi
életben gyökerezô lelkiség felkínálását.11

63. Az összes megkeresztelt küldetéséért vállalt társfelelôsséget
elômozdítva elismerjük a fogyatékkal élô személyek apostoli ké-
pességeit, akik úgy érzik, arra kaptak meghívást és küldetést,
hogy az evangelizáció tevékeny alanyai legyenek. Szeretnénk meg-
 becsülésünket kifejezni a magukban hordozott hatalmas emberi
gazdagságból fakadó hozzájárulásukért. Elismerjük szenvedései-
ket, mellôzöttségüket, hátrányos megkülönböztetésüket, melyeket 
néha a keresztény közösségen belül is elszenvednek a szánalmat
sugárzó paternalista magatartásformák miatt. Az egyház életében
és küldetésében való részvételük elôsegítése érdekében javasol-
juk egy egyházi fogyatékossági kutatóközpont létrehozását.
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11 Vö. PÜSPÖKI SZINÓDUS: A fiatalok, a hit és a hivatástisztázás. A püspöki szi -
nódus XV. rendes közgyûlésének (2018. október 3–27.) záródokumentuma,
161, Római Dokumentumok 50, Szent István Társulat, Budapest, 2019, 88–89.
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64. Az egyházat gazdagító hivatások közül kiemelkedik a házas -
társak hivatása. A II. Vatikáni Zsinat azt tanítja, hogy „életállapo-
tukban és rendjükben saját kegyelmi ajándékuk van Isten népén
belül” (LG 11). A házasság szentsége sajátos küldetést bíz rájuk,
mely egyszerre érinti a család életét, az egyház építését és a társa-
dalomban végzett munkát. Különösen az utóbbi években egyre
jobban tudatára ébredtünk, hogy a családok a családpasztoráció-
nak az alanyai és nem csupán a címzettjei. Ezért találkozásra és há-
lózatépítésre van szükségük, a gyermekek és fiatalok nevelésével
foglalkozó egyházi intézmények segítségével is. A közgyûlés ismé-
telten kinyilvánítja, hogy közel van azokhoz, és támogatja azokat,
akik az egyedüllét állapota mellett döntöttek, hogy hûek legyenek
az egyház hagyományához, valamint a házasságra és a nemi er-
kölcsre vonatkozó egyházi tanításhoz, és akik ebben a hûségben
az élet forrását ismerik fel.

65. Az évszázadok során a lelki ajándékok a megszentelt élet kü-
lönbözô formáinak megszületéséhez is vezettek. Az egyház a kez-
deti idôktôl elismerte a Lélek mûködését azoknak a férfiaknak és
nôknek az életében, akik úgy döntöttek, hogy Krisztust az evan-
géliumi tanácsok útján követik, és Isten szolgálatára szentelik
 magukat akár a szemlélôdésben, akár a szolgálat megannyi formá-
jában. A megszentelt életnek saját prófétai hangjával kell megszó-
lítania az egyházat és a társadalmat. Évszázados tapasztalataikban
a szerzetes családok a szinodális élet és a közösségi megkülönböz-
tetés kipróbált gyakorlatait alakították ki, megtanulták összehan-
golni az egyéni ajándékokat és a közös küldetést. A szerzetesren-
dek, a szerzetesi kongregációk, az apostoli élet társaságai, a világi
intézmények, valamint a társulások, mozgalmak és új közösségek
különleges módon hozzájárulhatnak a szinodalitás növekedésé-
hez az egyházban. Ma számos, megszentelt életet élô közösség az
interkulturalitás gyakorlóterepe, mely próféciát jelent az egyház
és a világ számára. Ugyanakkor a szinodalitás arra hívja – és néha
kihívás elé állítja – a helyi egyházak pásztorait, valamint a meg-
szentelt élet és az egyházi társulások vezetôit, hogy vonják szoro-
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sabbra kapcsolataikat, hogy elôidézzék az ajándékcserét a közös
küldetés szolgálatában.

66. A küldetés az összes megkereszteltet érinti. A világiak elsô fel-
adata az, hogy az evangélium szellemével átitassák és átalakítsák a
világi valóságokat (vö. LG 31.33; AA 5–7). A szinodális folyamat,
melyet Ferenc pápa ösztönzése támogatott,12 arra biztatta a helyi
egyházakat, hogy kreatívan és bátran válaszoljanak a küldetés
szük ségleteire, megkülönböztetéssel kiválasztva a karizmák közül
néhányat, amelyeknek érdemes szolgálati formát ölteniük, és meg-
 felelô kritériumokat, eszközöket és eljárásokat kapniuk. Nem min -
den karizmának kell szolgálati formát öltenie, nem kell minden
megkereszteltnek szolgálattevônek lennie, és nem kell min-
den szolgálatnak beiktatással járó, intézményesített szolgálatnak
lennie. Ahhoz, hogy egy karizmát szolgálatként alakítsanak ki, 
a közösségnek valódi pasztorális szükségletet kell felismernie, a
pásztornak pedig a közösséggel együtt megkülönböztetést kell
végeznie arról, hogy célszerû-e új szolgálatot létrehozni. E folya-
mat eredményeként az illetékes hatóság hozza meg a döntést. Egy
misszionárius, szinodális egyházban a világi szolgálatok – vagyis
az egyházi rend szentségét nem igénylô szolgálatok – több formá-
jának elômozdítására van szükség, nem csak a liturgia területén.
Ezek lehetnek beiktatással járó vagy beiktatással nem járó szolgá-
latok. Azt is át kell gondolni, hogy miként bízzunk meg világi szol-
gálatokkal hívôket egy olyan korban, amikor az emberek egyre
könnyebben költöznek egyik helyrôl a másikra, és miként hatá-
rozzuk meg szolgáltuk gyakorlásának idejét és területét.

67. A közgyûlés a számos egyházi szolgálat közül elismerte azt a
hozzájárulást, amelyet a teológia – annak sokféle megnyilvánulá-
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12 Vö. FERENC PÁPA: Spiritus Domini motu proprio kiadott apostoli levele az Egy -
házi törvénykönyv 230. kánonja 1. §-ának módosításáról, mely szerint nôk is bo-
csájthatóak lektori és akolitusi szolgálatra (2021. január 10.), Kánonjog 23
(2021) 103–104.
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sában – a hit megértéséhez és a megkülönböztetéshez nyújt. A teo-
 lógusok – férfiak és nôk – segítik Isten népét, hogy a valóságot a
kinyilatkoztatás által megvilágítva értse meg, valamint megfelelô
válaszokat és a küldetésnek megfelelô nyelvezetet dolgoznak ki.
A szinodális és misszionárius egyházban „a teológia karizmája
 sajátos szolgálatra hivatott […]. A hívô nép hittapasztalatával és
igazságszemlélésével, valamint a pásztorok igehirdetésével együtt
az evangélium egyre mélyebb megismeréséhez járul hozzá. To-
vábbá »mint minden más keresztény hivatás, a teológus szolgálata
nemcsak személyes, hanem közösségi és testületi is«” (Szin. 75),
különösen akkor, amikor egyházi felsôoktatási intézményekben
kánoni megbízással végzett tanítás formájában valósul meg. 
„Az egyházi szinodalitás tehát arra kötelezi a teológusokat, hogy
szinodális formában mûveljék a teológiát, elômozdítva egymás
között a meghallgatásnak, a párbeszédnek, a megkülönbözte -
tésnek, valamint a sokféle és változatos kívánalom és hozzájárulás
integrálásának a képességét” (Szin. 75). Ennek jegyében sürgôsen
elô kell mozdítani – megfelelô intézményi formákon keresztül – 
a pásztorok és a teológiai kutatással foglalkozók közötti párbe -
szédet. A közgyûlés arra kéri a teológiai intézményeket, hogy
 folytassák a kutatást a szinodalitás jelentésének tisztázására és mé-
lyebb megismerésére, valamint kísérjék a képzést a helyi egy -
házakban.

A szenteléssel járó szolgálat a harmónia szolgálatában
68. Mint az egyház összes szolgálata, a püspökök, a papok és a di-
akónusok szolgálata is az evangélium hirdetésének és az egyházi
közösség építésének szolgálatában áll. A II. Vatikáni Zsinat emlé-
keztet arra, hogy az isteni alapítású felszentelt szolgálatot „külön-
bözô rendekben gyakorolják azok, akiket már az ókorban püspö-
köknek, papoknak, diakónusoknak hívnak” (LG 28). Ebben az
összefüggésben a II. Vatikáni Zsinat megerôsítette a püspökség
szentségi voltát (vö. LG 21), újra érvényre juttatta a papság közös-
ségi jellegét (vö. LG 28), és megnyitotta az utat az állandó diako-
nátus helyreállításához a latin egyházban (vö. LG 29).
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A püspöki szolgálat: 
a Lélek ajándékainak egységbe foglalása
69. A püspök feladata az, hogy a helyi egyházat irányítsa, mint a
rábízott egyházon belüli egység látható princípiuma és az összes
egyházzal való közösség köteléke. A zsinatnak az a kijelentése,
mely szerint „a püspökszentelés az egyházi rend teljességét adja
meg” (LG 21), lehetôvé teszi számunkra, hogy a püspök identitá-
sát a Krisztussal és az „Isten népének rá bízott részével” (CD 11)
való szentségi kapcsolatok hálójában értsük meg, Isten népének
ezt a részét ugyanis Krisztusnak, a jó pásztornak a nevében kell
szolgálnia. Akit püspökké szentelnek, nem olyan elôjogokkal van
felruházva, amelyekkel egyedül kell élnie, nem olyan feladatokkal
van megbízva, amelyeket egyedül kell teljesítenie. Sokkal inkább
annak kegyelmét és feladatát kapja, hogy felismerje, megkülön-
böztesse és egységbe foglalja azokat az ajándékokat, amelyeket a
Lélek áraszt ki az egyénekre és a közösségekre, a szentségi kötelé-
ken belül a papokkal és a diakónusokkal együttmûködve, akik ve-
le együtt felelôsek a helyi egyházban végzett szolgálatért. Ezt a fel-
adatot végezve megvalósítja azt, ami küldetésének legsajátabb és
legsajátosabb része az egyházak közötti közösségért való buzgól-
kodás keretében.

70. A püspök szolgálata a közösségben, a közösséggel és a közös-
ségért végzett szolgálat (vö. LG 20), melyet az ige hirdetése, az
 eucharisztia ünneplésének a vezetése és a többi szentségnek a ki-
szolgáltatása és irányítása által végez. Ezért a szinódusi közgyûlés
azt kívánja, hogy Isten népe nagyobb beleszólást kapjon a püs -
pökök kiválasztásába. Azt is ajánlja, hogy a püspök felszentelésére
abban az egyházmegyében kerüljön sor, ahová pásztornak szán-
ják, és ne a származási egyházmegyéjében, ahogy az gyakran
 történik, és hogy a felszentelést vezetô püspököket az egyház -
tartomány püspökei közül válasszák ki, beleértve, amennyire
 lehetséges, a metropolitát is. Így jobban fog látszani, hogy aki
 püspökké válik, az kötelékkel kapcsolódik ahhoz az egyházhoz,
amelyhez rendelték, és nyilvánosan vállalja elôtte a szolgálatával
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járó kötelezettségeket. Ugyanilyen fontos, hogy – különösen a lel-
kipásztori látogatások során – idôt tölthessen a hívôkkel, hogy
meghallgassa ôket, megkülönböztetô tevékenyégére és döntés -
hozatalára való tekintettel. Ez segíti majd abban, hogy az egyházat
 Isten családjaként tudja a hívôkkel megtapasztaltatni. A püspök-
nek a helyi egyházzal való konstitutív kapcsolata ma nem jelenik
meg kellô tisztasággal a címzetes püspökök, például a pápai kép-
viselôk vagy a római kúriában szolgálatot teljesítôk esetében. He-
lyénvaló folytatni ennek a kérdésnek az átgondolását.

71. A püspökök is rászorulnak arra, hogy kísérést és támoga-
tást kapjanak szolgálatukban. A metropolita elômozdítója lehet a
szom szédos egyházmegyék püspökei közötti testvériségnek. A szi -
nodális út során felmerült annak igénye, hogy a püspökök hely-
ben is folyamatos képzést kapjanak. Annak szükségessége is meg-
fogalmazódott, hogy tisztázzák a segédpüspökök szerepét és
 bôvítsék a püspök által delegálható feladatokat. A nyugdíjba vo-
nult püspökök tapasztalatát is hasznosítani kell annak fényében,
hogy új módon vannak Isten népének szolgálatában. Fontos segí-
teni a hívôket abban, hogy ne tápláljanak túlzott és irreális elvárá-
sokat a püspökkel szemben, hogy emlékezzenek arra, hogy ô is
egy törékeny testvér, aki ki van téve a kísértésnek, és segítségre
szorul, mint mindenki más. A püspökrôl alkotott idealizált kép
nem könnyíti meg kényes szolgálatát, ezzel szemben egy valóban
szinodális egyházban azt Isten egész népének a küldetésben való
részvétele támogatja.

A püspökkel: papok és diakónusok
72. Egy szinodális egyházban a papoknak úgy kell végezniük szol-
gálatukat, hogy közel vannak az emberekhez, mindenkit elfogad-
nak és meghallgatnak, és nyitottak a szinodális stílusra. A papok
„a püspökükkel egyetlen papi testületet alkotnak” (LG 28), és
együttmûködnek vele a karizmák megkülönböztetésében, vala-
mint a helyi egyház kísérésében és vezetésében, különös tekintet-
tel az egység szolgálatára. Meg kell élniük a papi testvériséget és

55

Old001-120_Pápai megnyilatk 68  2025.09.05.  10:07  Page 55



együtt kell járniuk a lelkipásztori szolgálatban. Ugyancsak a papi
testülethez tartoznak azok a papok, akik megszentelt élet intéz-
ményének vagy apostoli élet társaságának tagjai, s azt karizmájuk
sajátosságával gazdagítják. Ôk, valamint a saját jogú keleti egy -
házakból származó – akár cölibátusban élô, akár házas – papok, a
fidei donum papok és a más nemzetekbôl érkezett papok segítik
a helyi papságot abban, hogy megnyíljon az egész egyház hori-
zontjára, az egyházmegyés papok pedig segítik paptestvéreiket
abban, hogy beilleszkedjenek az adott egyházmegyének – a ha-
gyományokkal és gazdag lelki értékekkel rendelkezô – történel-
mébe. Ily módon a papi testületben is valódi ajándékcsere zajlik a
küldetésre való tekintettel. A papok is rászorulnak arra, hogy kísé-
rést és támogatást kapjanak, különösen szolgálatuk kezdeti szaka-
szában, valamint a gyengeség és törékenység idején.

73. Isten és az egyház misztériumainak szolgáit (vö. LG 41), a dia-
kónusokat „nem papságra, hanem szolgálatra” (LG 29) szentelik
fel. Ezt a jótékonyság szolgálatában, az igehirdetésben és a litur -
giában gyakorolják, minden társadalmi és egyházi környezetben,
melyben jelen vannak, felmutatják a hirdetett evangélium és a
szeretetben élt élet közötti kapcsolatot, és az egész egyházban
 elô mozdítják annak tudatát és stílusát, hogy mindenkit szolgálni
kell, különösen a legszegényebbeket. A diakónusok feladatai sok-
rétûek, amint azt a hagyomány, a liturgikus ima és a lelkipászto-
ri gyakorlat mutatja. Ezeket az egyes helyi egyházak szükségletei-
nek megfelelôen kell meghatározni, különösen oly módon, hogy
– egy irgalmas, misszionárius, szinodális egyház keretén belül –
elô idézzék és fenntartsák mindenkinek az odafigyelését a legsze-
gényebbekre. A diakónusi szolgálat még mindig ismeretlen sok
keresztény számára, azért is, mert bár a II. Vatikáni Zsinat helyre-
állította a latin egyházban mint saját és állandó fokozatot (vö. LG
29), még nem fogadták be minden földrajzi térségben. A zsinat ta-
nítását tovább kell mélyíteni, a számos folyamatban lévô tapasz -
talat áttekintése alapján is, melyek már most szilárd motivációt kí-
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nálnak a helyi egyházaknak, hogy ne késlekedjenek az állandó dia-
konátus komolyabb elômozdításával, értékes tényezôt ismerve el
ebben a szolgálatban egy olyan egyház kialakulása szempontjából,
amely a szolga szerepét tölti be az Úr Jézust követve, aki minden-
kinek a szolgájává lett. Ez az elmélyítô munka segíthet abban is,
hogy jobban megértsük azok diakónussá szentelésének jelentés-
ét, akik késôbb papok lesznek.

A felszentelt szolgálattevôk közötti együttmûködés 
a szinodális egyházban
74. A szinodális folyamat során a hívôk többször is kifejezték a há-
lájukat a püspököknek, a papoknak és a diakónusoknak azért az
örömért, elkötelezettségért és odaadásért, amellyel szolgálatukat
végzik. Meghallgattuk azokat a nehézségeket is, amelyekkel a lel-
kipásztorok szolgálatuk során találkoznak, és amelyek fôként az
elszigeteltség, a magányosság és a minden igény kielégítésére
 való törekvésük miatti túlterheltség érzésével kapcsolatosak. 
A szinódus tapasztalata segítheti a püspököket, a papokat és a dia-
kónusokat abban, hogy újra felfedezzék a társfelelôsséget szolgá-
latuk gyakorlásában, mely az Isten népe többi tagjával való
együttmûködést is igényli. A feladatok és felelôsségi körök világo-
sabb és nagyobb fokú elosztása, annak bátrabb megkülönbözte -
tése, hogy mi tartozik sajátosan a felszentelt szolgálathoz, és mi
az, amit másokra lehet és kell bízni, elôsegíti a szolgálat lelkileg
egészségesebb és pasztorálisan dinamikusabb módon történô
gyakorlását az egyházi rend mindegyik fokozatában. Ez a perspek-
tíva természetesen hatással lesz a döntéshozatali folyamatokra,
melyeket világosabb szinodális stílus jellemez majd. Hozzájárul
majd a klerikalizmus leküzdéséhez is, melyen a hatalomnak az
ember saját javára való felhasználását és az Isten népe szolgála -
tában álló egyházi hatalom eltorzulását értjük. Ez különösen az
egyházi szolgálattevôk által elkövetett szexuális, gazdasági, lelki -
ismerettel és hatalommal való visszaélésekben nyilvánul meg. 
„A klerikalizmus, melyet akár maguk a papok, akár a világi hívôk 
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mozdítanak elô, szakadást támaszt az egyház testében, amely sok
olyan bajt okoz és segít fenntartani, amelyek ellen ma felemeljük
szavunkat.”13

Együtt a küldetésért
75. A közösség és a küldetés szükségleteire adott válaszul törté-
nelme során az egyház bizonyos, a szentelést megkívánó szolgála-
toktól eltérô szolgálatokat vezetett be. Ezek a szolgálatok azok a
formák, amelyet a karizmák akkor kapnak, amikor a közösség és a
közösség vezetéséért felelôs személyek nyilvánosan elismerik és
állandó jelleggel a küldetés szolgálatába állítják ôket. Némelyik
 kifejezetten a keresztény közösség szolgálatára irányul. Különö-
sen jelentôsek a beiktatással járó szolgálatok, melyekkel a püspök
ruház fel, egyszer az életben, sajátos szertartással, a jelöltek kellô
megvizsgálása és megfelelô képzése után. Ez nem egyszerûen
megbízás vagy feladatkiosztás; a szolgálattal való felruházás szen-
telmény, mely alakítja a személyt és meghatározza az egyház éle -
tében és küldetésében való részvételének módját. A latin egyház-
ban ilyen a felolvasó és az akolitus szolgálata,14 továbbá a katekéta
szolgálata.15 Ezek gyakorlásának feltételeit és módozatait egy a
törvényes hatóság által kiadott megbízásnak kell meghatároznia.
A püspöki konferenciák feladata, hogy megállapítsák a személyes
feltételeket, melyeknek a jelölteknek meg kell felelniük, és hogy
kidolgozzák az ezekhez a szolgálatokhoz szükséges képzési prog-
ramot.

76. Ezek mellett vannak olyan szolgálatok is, amelyek nem járnak
szertartással történô beiktatással, de amelyeket az illetékes ható-
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13 FERENC PÁPA: Levél Isten népéhez, 2018. augusztus 20.
14 Vö. FERENC PÁPA: Spiritus Domini motu proprio kiadott apostoli levél az Egyházi

törvénykönyv 230. kánonja 1. §-ának módosításáról, mely szerint nôk is bocsájt-
hatóak lektori és akolitusi szolgálatra (2021. január 10.), Kánonjog 23 (2021)
103–104.

15 Vö. FERENC PÁPA: Antiquum ministerium motu proprio kiadott apostoli levél,
mellyel bevezeti a katekéta szolgálatot (2021. május 10.), Acta Apostolicae
 Sedis 113 (2021/6) 527–533.
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ság megbízásából állandó jelleggel gyakorolnak, ilyen például egy
kisebb egyházi közösség koordinálásának szolgálata, a közösség
imája vezetésének szolgálata, jótékonysági akciók szervezésének
szolgálata stb., melyek a helyi közösség sajátosságaitól függôen
nagyon változatosak lehetnek. Példa erre azoknak a katekétáknak
a szolgálata, akik Afrika számos térségében már régóta a pap nél-
küli közösségek felelôsei. Bár nincs elôírt szertartás, célszerû a
megbízást a közösség elôtt nyilvánossá tenni, hogy a tényleges el-
ismerést elôsegítsük. Vannak rendkívüli szolgálatok is, ilyen pél-
dául az áldoztatás rendkívüli kiszolgáltatása, a pap nélküli vasárna-
pi szertartások vezetése, bizonyos szentelmények kiszolgáltatása
stb. A latin és a keleti kánoni jogrend már lehetôvé teszi, hogy
 bizonyos esetekben világi hívôk, férfiak vagy nôk, a keresztség
rendkívüli kiszolgáltatói is legyenek. A latin kánoni jogrendben a
püspök (a Szentszék engedélyével) az esketést világi hívôkre, fér-
fiakra vagy nôkre, bízhatja. A helyi körülmények szükségletei
alapján meg kell fontolni a világi hívôk által végzett ezen szolgála-
tok további bôvítését és állandóvá tételét. Végül vannak a spontán
szolgálatok, melyekhez nem szükséges további feltétel vagy ki -
fejezett elismerés. Ezek azt mutatják, hogy különbözô formákban
az összes hívô részt vesz a küldetésben adottságaikkal és kariz -
máikkal.

77. A világi hívôknek – férfiaknak és nôknek – több részvételi le-
hetôséget kell kínálni, további szolgálati formákat is felderítve, vá-
laszul korunk lelkipásztori szükségleteire, az együttmûködés és a
differenciált társfelelôsség szellemében. A szinodális folyamatból
kirajzolódik néhány konkrét szükséglet, melyekre a különbözô
helyi adottságoknak megfelelôen kell választ találni:
a) a világiak – férfiak és nôk – szélesebb körû részvétele az egy -

házi megkülönböztetési folyamatokban és a döntéshozatali
 folyamatok összes szakaszában (döntések elôkészítése és meg-
hozatala);

b) a világiak – férfiak és nôk – szélesebb körû hozzájutása felelôs
pozíciókhoz az egyházmegyékben és egyházi intézményekben
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– beleértve a szemináriumokat, teológiai intézeteket és fakul-
tásokat –, a hatályos rendelkezésekkel összhangban;

c) a megszentelt férfiak és nôk életének és karizmáinak nagyobb
elismerése és támogatása, valamint a megszentelt férfiak és
nôk egyházi felelôsséggel járó pozíciókban való alkalmazása;

d) a kánoni perekben bíróként szolgáló képzett világiak – férfiak
és nôk – számának növelése;

e) az egyház és intézményei alkalmazottjaiként dolgozók méltó-
ságának tényleges elismerése és jogainak tiszteletben tartása.

78. A szinodális folyamat újra tudatosította, hogy a meghallgatás
az egyházi élet minden aspektusának lényegi eleme: szentségek-
nek – különösen a kiengesztelôdés szentségének – a kiszolgáltatá-
sánál, a katekézisben, a képzésben és a lelkipásztori kísérésben.
Ennek kapcsán a közgyûlés figyelmet szentelt a meghallgatás és a
kísérés szolgálatának létrehozására irányuló javaslatnak, melyrôl
különbözô elképzelések fogalmazódtak meg. Néhányan támo -
gatták, mert egy ilyen szolgálat prófétai módon hangsúlyozná a
meghallgatás és a kísérés fontosságát a közösségben. Mások azt
 állították, hogy a meghallgatás és a kísérés minden megkeresztelt
fel adata, anélkül, hogy szükség lenne külön szolgálatra. Megint
mások azt hangsúlyozták, hogy további vizsgálódásra van szük-
ség, például arról, hogy milyen kapcsolat állna fenn eme esetleges
szolgálat, valamint a lelki kísérés, a pasztorális tanácsadás és a ki-
engesztelôdés szentségének kiszolgáltatása között. Az a javaslat is
elhangzott, hogy a meghallgatás és a kísérés esetleges szolgála -
tának különösen azoknak a befogadását kellene segítenie, akik az
egyházi közösség peremén élnek, akik eltávolodás után vissza -
térnek, akik keresik az igazságot és segítséget szeretnének kapni
az Úrral való találkozáshoz. E tekintetben tehát a megkülönbözte-
tés folytatására van szükség. Azokon a helyeken, ahol leginkább
érezhetô ennek az igénye, elindíthatják a kísérletezést és kidol-
gozhatnak lehetséges modelleket, amelyeken a megkülönbözte-
tést majd elvégezhetjük.
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III. rész

„VESSÉTEK KI A HÁLÓT”

A folyamatok evangélium szerinti átalakítása

Jézus megszólította ôket: „Fiaim, nincs valami ennivalótok?”
„Nincs” – felelték. Erre azt mondta nekik:

„Vessétek ki a bárka jobb oldalán a hálót, s ott majd találtok.”
Kivetették a hálót, s alig bírták visszahúzni a tömérdek haltól

(Jn 21,5–6).

79. A halászat nem volt sikeres, most már ideje visszatérni a part-
ra. De megszólal egy Hang, tekintélyes Hang, mely olyasmire biz-
tatja ôket, amit a tanítványok egyedül nem tettek volna, s amely
egy olyan lehetôségre mutat rá, amelyet szemük és elméjük nem
tudott felismerni: „Vessétek ki a bárka jobb oldalán a hálót, s ott
majd találtok.” A szinodális folyamat során igyekeztünk figyelni
erre a Hangra, és befogadni azt, amit mondott nekünk. Imádság-
ban és testvéri párbeszédben felismertük, hogy az egyházi meg-
különböztetés, a döntéshozatali folyamatokra való odafigyelés, az
elkötelezettség amellett, hogy számot adjunk ténykedésünkrôl és
értékeljük a meghozott döntések eredményét, olyan gyakorlatok,
amelyekkel a küldetés útjait megmutató isteni szóra válaszolunk.

80. Ez a három gyakorlat szorosan összekapcsolódik. A döntésho-
zatali folyamatoknak egyházi megkülönböztetésre van szüksége,
amely bizalmi légkörben zajló meghallgatást követel meg, és ame-
lyet átláthatóság és számadás támogat. A bizalomnak kölcsönös-
nek kell lennie: a döntéshozóknak képesnek kell lenniük arra,
hogy bízzanak Isten népében, és meghallgassák azt, Isten né pé -
nek pedig képesnek kell lennie arra, hogy bízzon a hatalom gya-
korlójában. Ez az átfogó szemlélet nyilvánvalóvá teszi, hogy ezek
a gyakorlatok egymástól függnek, és támogatják egymást, hozzá -
járulva ahhoz, hogy az egyház teljesíteni tudja küldetését. Az egy-
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házi megkülönböztetésen alapuló döntéshozatali folyamatokban
való részvétel, valamint az átláthatóság, a számadás és az értéke-
lés kultúrájának átvétele megfelelô képzést igényel, olyat, amely
nemcsak technikai jellegû, hanem képes feltárni azok teológiai,
bibliai és lelkiségi alapjait is. Minden megkereszteltnek kapnia
kell ilyen, társfelelôsséget kiemelô képzést a tanúságtételrôl, a
küldetésrôl, az életszentségrôl és a szolgálatról. Ez a képzés külön-
leges formákat ölt azok számára, akik felelôs pozícióban vagy az
egyházi megkülönböztetés szolgálatában állnak.

A küldetést szolgáló egyházi megkülönböztetés
81. Ahhoz, hogy az egyház küldetését fenntartani és irányítani ké-
pes kapcsolatokat mozdítsunk elô, elsôdleges követelmény annak
az evangéliumi bölcsességnek a gyakorlása, amely lehetôvé tette a
jeruzsálemi apostoli közösség számára, hogy az elsô szinodális
esemény eredményét a következô szavakkal pecsételje meg: „Úgy
tetszett a Szentléleknek és nekünk” (ApCsel 15,28). Ezt a megkü-
lönböztetést nevezhetjük „egyházinak”, minthogy azt Isten népe
gyakorolja a küldetésre való tekintettel. A Lélek, akit az Atya Jézus
nevében küldött, és aki mindent megtanít (vö. Jn 14,26), minden-
kor elvezeti a hívôket „a teljes igazságra” (Jn 16,13). Az ô jelenléte
és folyamatos mûködése által „az apostoloktól származó hagyo-
mány fejlôdik az egyházban” (DV 8). A Lélek világosságát kérve
 Isten népe – Krisztus prófétai küldetésének részese (vö. LG 12) –
„próbálja felismerni az eseményekben, szükségletekben és vá-
gyakban – melyeknek korunk embereivel együtt részese –, hogy
közülük melyek Isten jelenlétének vagy tervének igazi jelei” (GS
11). Ez a megkülönböztetés felhasználja az összes bölcsességi
ajándékot, amelyet az Úr szétoszt az egyházban, s amely a Lélek ál-
tal minden megkereszteltnek megadott hitérzékben gyökerezik.
Ebben a Lélekben kell újra átgondolni és új irányba állítani a misz-
szionárius, szinodális egyház életét.

82. Az egyházi megkülönböztetés nem szervezési technika, ha-
nem hitben megélendô spirituális gyakorlat. Ez belsô szabadsá-
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got, alázatot, imát, kölcsönös bizalmat, újdonságra való nyitottsá-
got és Isten akaratára való ráhagyatkozást igényel. Sosem vala-
mely személyes vagy valamely csoport által képviselt álláspont
megerôsítése, és nem is az egyéni vélemények egyszerû összeg -
zésével végzôdik; mindenki a lelkiismerete szerint szólal fel, és
nyitott arra, hogy meghallgassa, amit a többiek – lelkiismeretükre
hallgatva – megosztanak, hogy együtt igyekezzenek felismerni,
„mit mond a Lélek az egyházaknak” (Jel 2,7). Az egyházi megkü-
lönböztetés – az összes érintett személy hozzájárulásával számol-
va – egyszerre feltétele és kiváltságos kifejezôdése a szinodalitás-
nak, amelyben közösséget, küldetést és részvételt együtt élünk
meg. Minél inkább meghallgatnak mindenkit, a megkülönbözte-
tés annál gazdagabb. Ezért alapvetô fontosságú annak elôsegítése,
hogy minél többen vegyenek részt a megkülönböztetési folyama-
tokban, különös gondot fordítva a keresztény közösség és a társa-
dalom peremén élôk bevonására.

83. Minden egyházi megkülönböztetés kiindulópontja és kritériu-
ma Isten igéjének hallgatása. A Szentírás ugyanis arról tanúskodik,
hogy Isten szólt az ô népéhez, egészen odáig, hogy Jézusban 
az egész kinyilatkoztatás teljességét adta nekünk (vö. DV 2), és a
Szentírás megjelöli azokat a helyeket, ahol hallhatjuk az ô hangját.
Isten mindenekelôtt a liturgiában kommunikál velünk, mert maga
Krisztus az, aki beszél, „amikor az egyházban a Szentírást olvas-
sák” (SC 7). Isten az egyház élô hagyományán, tanítóhivatalán, 
a Szentíráson való személyes és közösségi elmélkedésen, valamint
a népi jámborság gyakorlatain keresztül beszél. Isten továbbra is
megnyilatkozik a szegények kiáltásán és az emberiség történelmé-
nek eseményein keresztül. Azután Isten a teremtett világ elemei
által kommunikál népével: a teremtett világnak már a létezése is a
Teremtô cselekvésére utal, és a teremtés az éltetô Lélek jelenlété-
vel van betöltve. Végül, Isten minden ember személyes lelkiisme-
retében is szól, mely „az ember legrejtettebb magja és szentélye,
ahol egyedül van Istennel, akinek szava felhangzik bensôjében”
(GS 16). Az egyházi megkülönböztetés megköveteli az emberek
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lelkiismeretének folyamatos gondozását és képzését, valamint a
hitérzék érettebbé tételét, hogy ne hanyagoljunk el egyetlen olyan 
helyet sem, ahol Isten beszél és népe elé siet.

84. Az egyházi megkülönböztetés lépéseit helytôl és hagyomány-
tól függôen többféleképpen határozhatjuk meg, de – a szinodális
tapasztalatok alapján is – megnevezhetô néhány olyan kulcselem,
amelyek nem hiányozhatnak:
a) a megkülönböztetés tárgyának világos bemutatása, valamint a

megértéséhez szükséges információk és eszközök biztosítása;
b) megfelelô idô az imával, Isten igéjének hallgatásával és a témá-

ról való gondolkodással való felkészülésre;
c) a saját – személyes és csoportos – érdekektôl mentes, szabad

belsô hozzáállás, valamint a közjó melletti elkötelezettség;
d) egymás szavainak figyelmes és tiszteletteljes meghallgatása;
e) a lehetô legszélesebb körû konszenzus keresése, melyre azon

keresztül juthatunk, ami leginkább „lángra lobbantja a szíve-
ket” (vö. Lk 24,32), anélkül, hogy titkolnánk a konfliktusokat
és olcsó kompromisszumokat keresnénk;

f) az elért konszenzus megfogalmazása a folyamatot vezetô sze-
mély által, s annak ismertetése az összes résztvevôvel, hogy ki-
nyilvánítsák, egyetértenek-e vele vagy sem.
A megkülönböztetés alapján születik meg a megfelelô dön-

tés, mely mindenkit kötelez, még akkor is, ha álláspontját nem
 fogadták el, s ezt követi a befogadás ideje a közösségben, amely
 felülvizsgálatokhoz és kiértékelésekhez vezethet.

85. A megkülönböztetés mindig egy konkrét kontextusban zajlik,
melynek összetettségét és sajátosságait a lehetô legjobban meg
kell ismerni. Ahhoz, hogy a megkülönböztetés ténylegesen „egy-
házi” legyen, fel kell használni a szükséges eszközöket, ezek közé
tartoznak: a bibliai szövegek megfelelô exegézise, amely segít ér-
telmezni és megérteni azokat, elkerülve a részleges vagy funda-
mentalista megközelítéseket; az egyházatyáknak, a hagyomány-
nak, valamint a tanítóhivatali megnyilatkozásoknak az ismerete,
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rangjuk különbözô fokának megfelelôen; a teológiai tudományá-
gak eredményei; a humán, történelmi, társadalmi és közigazgatási
tudományok eredményei, amelyek nélkül nem lehet komolyan
megismerni azt a kontextust, amelyben és amelyre tekintettel a
megkülönböztetés zajlik.

86. Az egyházban a megkülönböztetésnek nagyon sokféle megkö-
zelítése és bevett módszertana létezik. Ez a sokféleség gazdagság:
a különbözô kontextusokhoz való megfelelô alkalmazással a meg-
közelítések sokfélesége gyümölcsözônek bizonyulhat. A közös kül -
detés érdekében fontos, hogy szívélyes párbeszédet folytas sanak
egymással, anélkül, hogy elveszítenék sajátosságaikat vagy mere-
ven identitásuk szempontjait hangoztatnák. A helyi egyházakban
– kezdve a kis egyházi közösségekkel és az egyházközségekkel –
elengedhetetlenül fontos, hogy képzési lehetôségeket kínáljunk,
melyek terjesztik és táplálják a küldetést szolgáló egyházi megkü-
lönböztetés kultúráját, különösen a felelôs pozíciókban lévôk kö-
rében. Ugyanilyen fontos a kísérôknek vagy facilitátoroknak a
képzése, akiknek a segítsége gyakran döntô jelentôségûnek bizo-
nyul a megkülönböztetési folyamatok lebonyolításában.

A döntéshozatali folyamatok tagolódása
87. A szinodális egyházban „a döntések meghozatalakor az egész
közösség arra hivatott, hogy – tagjainak szabad és gazdag külön-
bözôségében – együtt imádkozzon, meghallgasson, vizsgálódjon,
párbeszédet folytasson, megkülönböztessen és tanácsot adjon”
(Szin. 68) a küldetésre való tekintettel. Leghatékonyabban úgy
tudjuk elômozdítani a szinodális egyházat, ha elôsegítjük Isten
népe minél szélesebb körének bevonását a döntéshozatali fo -
lyamatokba. Ha igaz ugyanis, hogy a szinodalitás meghatározza 
az egyházra jellemzô élet- és cselekvésmódot, az egyúttal egy lé-
nyegi fontosságú gyakorlatot is jelez küldetésének teljesítésé-
ben: megkülönböztetés, konszenzusra jutás, döntéshozatal a szi-
nodalitás különféle struktúráinak és intézményeinek gyakorlata
révén.
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88. Az Úr által egybehívott és elküldött tanítványok közössége
nem egy egynemû és alaktalan alany. Ez a közösség az ô sok és kü-
lönbözô tagból álló teste, egy történelmi, közösségi alany, mely-
ben „csíraként és kezdetként” valósul meg Isten országa, s amely
azt szolgálja, hogy Isten országa az egész emberi családba elérkez-
zen (vö. LG 5). Már az egyházatyák is reflektálnak Isten népe kül-
detésének közösségi jellegére a hármas „semmit nélküle” (nihil
sine) megfogalmazással: „semmit a püspök nélkül”,16 „semmit a ti
tanácsotok [a papok és diakónusok tanácsa] és népem egyetérté-
se nélkül”.17 Ahol felbomlik ez a nihil sine logika, ott az egyház
identitása elhomályosul, és küldetése meghiúsul.

89. Ebben az egyháztani vonatkozási keretben helyezkedik el a
differenciált társfelelôsségen alapuló részvétel elômozdításának
kötelezettsége. A közösség minden egyes tagját tiszteletben kell
tartani, és a közös döntéshozatalra való tekintettel ki kell használ-
ni képességeit és adottságait. A közösség nagyságától függôen az
intézményes közvetítés többé-kevésbé meghatározott formáira
van szükség. A hatályos jog már rendelkezik különbözô szintû
részvételi szervekrôl, amelyekkel a jelen dokumentum késôbb
foglalkozik.

90. Mûködésük elôsegítése érdekében célszerûnek tûnik, hogy
elgondolkodjunk a döntéshozatali folyamatok tagolódásáról. Ez
általában magában foglal egy elôkészítô vagy vizsgálati szakaszt 
„a megkülönböztetés, konzultáció és együttmûködés közös mun-
kája révén” (Szin. 69), amely megalapozza és támogatja a késôbbi
döntéshozatalt, mely az illetékes hatóság feladata. A két szakasz
között nincs versengés vagy ellentét, de tagolódásuk révén hozzá-
járulnak ahhoz, hogy a meghozott döntések mindenki részérôl 
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16 ANTIOCHIAI SZENT IGNÁC: Levél a trallészieknek, 2.2, in VANYÓ LÁSZLÓ (szerk.):
Apostoli atyák, Ókori Keresztény Írók 1, Szent István Társulat, Budapest, 2018,
190.

17 SZENT CYPRIANUS: Tizennegyedik levél [a presbiter és diakónus testvéreknek],
4, in Szent Cyprianus levelezése, Ókeresztény Örökségünk 19, Jel, Budapest,
2014, 156.
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az annak való engedelmességnek a gyümölcsei legyenek, amit Is-
ten az ô egyháza számára akar. Ezért olyan eljárásokat kell el-
ômozdítani, amelyek hatékonnyá teszik a gyûlés és annak vezetô-
je közötti kölcsönösséget, a Lélek iránti nyitottság és a kölcsönös
bizalom légkörében, a lehetô legegyhangúbb konszenzusra töre-
kedve. A folyamatnak magában kell foglalnia a döntés megvalósí-
tásának és kiértékelésének szakaszát is, amelyben az érintett ala-
nyok szerepét új módon határozzák meg.

91. Vannak olyan esetek, amelyeknél a hatályos jogszabályok már
elôírják, hogy a hatóság köteles konzultálni a döntés meghozatala
elôtt. A pásztori hatalmat gyakorlónak kötelessége meghallgatni
azokat, akik részt vesznek a konzultációban, következésképpen
már nem járhat el úgy, mintha nem hallgatta volna meg ôket.
Ezért nem térhet el a konzultáció eredményétôl, amikor az egy-
hangú, hacsak azt erôsebb érv nem indokolja,18 melyet megfele -
lôen ki kell fejtenie. Ahogyan egyetlen más közösségben, mely
igazságosság szerint él, a hatalomgyakorlás az egyházban sem egy
önkényes akarat érvényesítését jelenti. A hatalom – gyakorlásának
különbözô módjaiban – mindig a közösségnek és a krisztusi igaz-
ság befogadásának a szolgálatában áll, amely krisztusi igazságban
és krisztusi igazság felé a Szentlélek vezet bennünket a különféle
idôkben és helyeken (vö. Jn 14,16).

92. Egy szinodális egyházban a püspöknek, a püspöki testületnek
és Róma püspökének a döntési illetékessége elidegeníthetetlen,
mivel a Krisztus által alapított egyház hierarchikus struktúrájában
gyökerezik, az egység és a legitim sokféleség tiszteletben tartásá-
nak szolgálatában (vö. LG 13). Ugyanakkor ez az illetékesség nem
feltétlen: nem lehet figyelmen kívül hagyni azt az állásfoglalást,
amelyre a konzultációs folyamatban szabályos megkülönböztetés
eredményeként jutottak, különösen, ha azt a részvételi szervek
végzik. Helytelen tehát szembeállítani a konzultációt és a döntés-
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hozatalt: az egyházban a döntéshozatal mindenki segítségével tör-
ténik, sosem a pásztori hatalom gyakorlója nélkül, aki hivatalánál
fogva hoz döntést. Ezért az Egyházi törvénykönyvben visszatérô
formulát, mely „csupán tanácsadói” (tantum consultivum) sza-
vazati jogról szól, felül kell vizsgálni, hogy kiküszöböljük az eset-
leges kétértelmûségeket. Idôszerûnek tûnik a kánoni elôírások
szinodális szemléletben történô felülvizsgálata, melynek tisztáz-
nia kell mind a különbséget, mint a kapcsolatot a tanácsadói és 
a döntéshozói [szavazat] között, és meg kell világítania azok fele-
lôsségét, akik különbözô szerepekben részt vesznek a döntés -
hozatali folyamatokban.

93. A rendezett lebonyolításról való gondoskodás és a résztvevôk
világos felelôsségvállalása döntô tényezôk a döntéshozatali fo -
lyamatok eredményessége szempontjából, az alábbi módozatok
szerint:
a) kifejezetten a hatalomgyakorló feladata: egyértelmûen meg -

határozni a konzultáció és a döntéshozatal tárgyát, valamint a
döntés meghozatalában illetékes alanyt; kijelölni azokat, akik-
nek a véleményét ki kell kérni, különleges szakértelmük vagy
az ügyben való érintettségük miatt is; biztosítani, hogy minden
résztvevô ténylegesen hozzáférjen a releváns információkhoz,
hogy megalapozott véleményt alkothasson;

b) akik egy konzultáció során egyénileg vagy egy testületi szerv
tagjaként véleményt nyilvánítanak, felelôsséggel tartoznak:
ôszinte és becsületes véleményt adni, legjobb tudásuk és lelki-
ismeretük szerint; tiszteletben tartani a kapott információk
 bizalmas jellegét; álláspontjukat világosan megfogalmazni,
 rámutatva annak fôbb pontjaira, hogy az illetékes hatóság,
amennyiben a kapott véleménytôl eltérôen dönt, el tudja ma-
gyarázni, hogyan vette figyelembe azt döntéshozatalában;

c) miután az illetékes hatóság a konzultációs folyamatot tisztelet-
ben tartva megfogalmazta a döntést, és világosan kifejtette a
döntése alapjául szolgáló indokokat, a megkeresztelteket ösz-
szekötô közösségi kötelék miatt mindenki köteles azt tisztelet-
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ben tartani és végrehajtani, még akkor is, ha az nem felel meg
saját nézôpontjának, és továbbra is kötelessége, hogy tisztessé-
gesen részt vegyen az értékelési szakaszban. Mindig megma-
rad azonban a lehetôség felsôbb hatósághoz fordulni a jog által
meghatározott módon.

94. A döntéshozatali folyamatok szabályszerû és határozott szino-
dális megvalósítása hozzájárul majd Isten népének részvételi
szemléletben való fejlôdéséhez, különösen a kánonjog által elôírt
intézményes közvetítések, elsôsorban a részvételi szervek révén.
Ha nem történnek rövid idôn belül konkrét változtatások, a szino-
dális egyház víziója nem lesz hiteles, s ez el fogja idegeníti Isten
népének azon tagjait, akik a szinodális útból erôt és reményt merí-
tettek. A helyi egyházak feladata megtalálni a megfelelô módoza-
tokat e változtatások gyakorlatba ültetésére.

Átláthatóság, számadás, értékelés
95. A döntéshozatal nem zárja le a döntéshozatali folyamatot. Azt
az evangéliumi kritériumok által inspirált átláthatóság szellemé-
ben a számadás és az értékelés gyakorlatainak kell kísérnie és kö-
vetnie. A saját szolgálatunkról való számadás a közösség felé a le-
gôsibb, az apostoli egyházig visszanyúló hagyományhoz tartozik.
Példát nyújt erre az Apostolok cselekedeteinek 11. fejezete: ami-
kor Péter visszatér Jeruzsálembe, miután megkeresztelte a po-
gány Kornéliuszt, „a zsidók közül némelyek szemrehányást tettek
neki: »Körülmetéletlen emberek házában jártál, és ettél velük«”
(ApCsel 11,2–3). Péter válaszul beszámol nekik cselekvésének
okairól.

96. Konkrétan az átláthatósággal kapcsolatban felmerült annak
szükségessége, hogy megvilágítsuk jelentését oly módon, hogy
összekapcsoljuk olyan fogalmakkal, mint: igazság, szavahihetô-
ség, világosság, becsületesség, tisztesség, következetesség, a ho-
mályosságnak, a képmutatásnak és a kétértelmûségnek az elutasí-
tása, hátsó szándékoktól való mentesség. Utalás történt a tiszta
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szívûek evangéliumi boldogságára (vö. Mt 5,8), arra a parancsra,
hogy legyünk „egyszerûek, mint a galambok” (Mt 10,16), vala-
mint Pál apostol szavaira: „Elutasítjuk a gyalázatos alattomosságot,
nem alkalmazunk cselt, és nem hamisítjuk meg az Isten szavát, ha-
nem az Isten jelenlétében nyíltan hirdetjük az igazságot, s rábíz-
zuk magunkat az emberek lelkiismeretére” (2Kor 4,2). Tehát in-
kább egy alapvetô, a Szentírásban gyökerezô hozzáállásról van
szó, mintsem adminisztratív vagy ügyviteli jellegû eljárások vagy
követelmények összességérôl. Az átláthatóság – a maga helyes,
evangéliumi értelmében – nem veszélyezteti a magánélet és a sze-
mélyes információk tiszteletben tartását, a személyek, méltó -
ságuk és jogaik védelmét, még a polgári hatóság jogosulatlan kö-
veteléseivel szemben sem. Mindez azonban sosem igazolhat
evangéliummal ellentétes gyakorlatokat, és nem válhat ürüggyé
rossz elleni fellépések mellôzésére vagy megakadályozására. Min-
denesetre, ami a gyónási titkot illeti, „a szentségi pecsét nélkülöz-
hetetlen, és semmilyen emberi hatalomnak nincs joghatósága fe-
lette, és nem is tarthat erre igényt.”19

97. Az átláthatóság magatartásformája – az imént jelzett értelem-
ben – annak a bizalomnak és hitelességnek az ôrzôje, amelyet egy,
a kapcsolatokra odafigyelô szinodális egyház nem nélkülözhet. 
Ha a bizalom sérül, annak következményeit a leggyengébbek és a
legsebezhetôbbek szenvedik el. Ahol az egyház bizalmat  élvez,
ott az átláthatóság, a számadás és az értékelés gyakorlatai segíte-
nek megszilárdítani azt, és még nagyobb jelentôségûek ott, ahol
az egyház hitelességét újra kell építeni. Ez különösen fontos a kis-
korúak és a kiszolgáltatott személyek védelme (safeguard ing)
szempontjából.

98. Ezek a gyakorlatok segítenek biztosítani, hogy az egyház hû
maradjon küldetéséhez. Hiányuk a klerikalizmus egyik következ-
ménye, ugyanakkor táplálja is azt. A klerikalizmus azon a hallgató-
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19 FERENC PÁPA: Beszéd az Apostoli Penitenciária által szervezett, belsô fórumról
szóló harmincadik tanfolyam résztvevôihez, 2019. március 29.
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lagos feltételezésen alapul, hogy azoknak, akiknek az egyházban
hatalmuk van, nem kell számot adniuk tetteikrôl és döntéseikrôl,
mintha elszigeteltek lennének vagy Isten népe többi tagja felett
állnának. Nem csak akkor kell az átláthatóságot és a számadást
megkövetelni, amikor szexuális, pénzügyi vagy más jellegû vissza-
élésekrôl van szó. Ezek vonatkoznak a pásztorok életmódjára, 
a pasztorális tervekre, az evangelizáció módszereire és arra is,
hogy az egyház miként tartja tiszteletben az emberi személy mél-
tóságát, például az intézményein belüli munkakörülmények te-
kintetében.

99. Ha a szinodális egyház befogadó akar lenni, a számadásnak
minden szinten megszokott gyakorlattá kell válnia. A hatalmi po-
zícióban lévôk azonban nagyobb felelôsséggel tartoznak e tekin-
tetben, és számot kell adniuk Isten és az ô népe elôtt. Ha az év -
századok során az elöljárók felé való számadási kötelezettség
gyakorlata megmaradt, akkor most vissza kell állítani azt a dimen-
ziót is, hogy a vezetô számadással tartozik a közösségnek. A meg-
szentelt élet tapasztalatában bevált intézmények és eljárások
(mint például a káptalanok, kánoni vizitációk stb.) inspirációs for-
rásként szolgálhatnak e tekintetben.

100. Ugyancsak szükségesnek tûnik olyan struktúrák és formák
létrehozása, amelyek mindenféle felelôs szolgálattevôi tevékeny-
ség rendszeres értékelésére szolgálnak. Az értékelés nem ember-
ekrôl való ítélkezést jelent, hanem inkább azt teszi lehetôvé, hogy
kiemeljük a pozitív szempontokat és a javítható területeket a fele-
lôs szolgálattevô tevékenységében, és segíti az egyházat abban,
hogy tanuljon a tapasztalatokból, hogy korrigálja a cselekvési ter-
veket, és hogy figyelmes maradjon a Szentlélek hangjára, a kül -
detéssel kapcsolatos döntések eredményeire összpontosítva fi-
gyelmét.

101. Annak betartásán túl, amit az ellenôrzés kritériumaira és me-
chanizmusaira vonatkozóan a kánoni szabályok elôírnak, a helyi
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egyházaknak és mindenekelôtt a helyi egyházak csoportjainak fel-
adata, hogy szinodális módon, a különbözô kontextusoknak meg-
felelô, hatékony számadási és értékelési formákat és eljárásokat
alakítsanak ki, figyelembe véve a polgárjogi keretet, a társadalom
jogos elvárásait és a ténylegesen rendelkezésre álló szakértôket. 
E munka során elônyben kell részesíteni a részvételi értékelési
módszereket, ki kell aknázni azoknak – különösen világiaknak – a
szakértelmét, akik jobban ismerik a számadás és értékelés folya-
matait, és megkülönböztetéssel fel kell ismerni a helyi civil társa-
dalomban már meglévô jó gyakorlatokat, és az egyházi közeghez
kell igazítani azokat. Azt, hogy a számadás és értékelés folyamatait
helyi szinten miként valósítják meg, bele kell foglalni az ad limi-
na látogatások során készítendô beszámolóba.

102. Konkrétabban, a különbözô helyi adottságoknak megfelelô
formákban, szükségesnek tûnik legalább a következôk biztosí -
tása:
a) a gazdasági tanácsok tényleges mûködése;
b) Isten népének, különösen a leginkább hozzáértô tagoknak a

tényleges bevonása a pasztorális és gazdasági tervezésbe;
c) egy olyan (a helyi viszonyoknak megfelelô és ténylegesen hoz-

záférhetô) éves pénzügyi kimutatás elkészítése és közzététele,
amelyet lehetôség szerint külsô könyvvizsgálók hitelesítettek,
s amely átláthatóvá teszi az egyház és intézményei vagyonának
és pénzforrásainak kezelését;

d) éves jelentés elkészítése és közzététele a küldetés megvalósu-
lásáról, s ez a jelentés tartalmazza azoknak a kezdeményezé-
seknek a bemutatását, amelyeket a safeguarding (kiskorúak
és kiszolgáltatott személyek védelme), valamint a világiak ve-
zetô pozíciókhoz való hozzáférésének és a döntéshozatali fo-
lyamatokban való részvételének elômozdítása terén tettek, a
nemek arányának megjelölésével;

e) az egyházon belüli valamennyi szolgálat és megbízatás teljesí-
tésének idôszakos értékelési eljárásai.
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Tisztában kell lennünk azzal, hogy ez nem öncélú bürokratikus
kötelezettség, hanem kommunikációs erôfeszítés, mely hatásos
nevelési eszköznek bizonyul a kultúra megváltoztatására, túl
azon, hogy lehetôvé teszi számunkra, hogy nagyobb nyilvánossá-
got adjunk az egyház és intézményei számos értékes kezdeménye-
zésének, melyek igen gyakran rejtve maradnak.

Szinodalitás és részvételi szervek
103. A megkereszteltek részvétele a döntéshozatali folyamatok-
ban, valamint a számadás és az értékelés gyakorlatai intézményes
közvetítéseken keresztül történik, mindenekelôtt azokon a rész-
vételi szerveken keresztül, amelyekrôl helyi egyházi szinten a ká-
nonjog már rendelkezik. A latin egyházban ezek a részvételi
 szervek: egyházmegyei zsinat,20 papi szenátus,21 egyházmegyei
pasztorális tanács,22 plébániai pasztorális tanács,23 egyházmegyei
és plébániai gazdasági tanács.24 A keleti katolikus egyházakban
ezek a részvételi szervek: eparchiai gyûlés,25 eparchiai gazdasági
tanács,26 papi szenátus,27 eparchiai pasztorális tanács,28 parókiai
tanácsok.29 Tagjaik saját egyházi szerepük alapján, különbözô ille-
tékességük (karizmák, szolgálatok, tapasztalat vagy szakértelem
stb.) által differenciált felelôsségüknek megfelelôen részei e szer-
veknek. E szervek mindegyike részt vesz az evangélium kultúrába
ágyazódó hirdetéséhez szükséges megkülönböztetésben, a közös-
ség küldetésében saját környezetében és a közösséget alkotó
megkereszteltek tanúságtételében. Részt vesz továbbá a döntés-
hozatali folyamatokban az elôírt formákban, számadási és értéke-
lési fórumot biztosít, ugyanakkor saját tevékenységét is értékeli,
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20 Vö. CIC 466. kán.
21 Vö. CIC 500. kán., 2. §.
22 Vö. CIC 514. kán., 1. §.
23 Vö. CIC 536. kán.
24 Vö. CIC 493. és 537. kán.
25 Vö. CCEO 235. kán. és köv.
26 Vö. CCEO 262. kán. és köv.
27 Vö. CCEO 264. kán.
28 Vö. CCEO 272. kán. és köv.
29 Vö. CCEO 295. kán.
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és arról számot ad. A részvételi szervek az egyik legígéretesebb te-
rületet jelentik a szinodális irányelvek gyors megvalósítása szem-
pontjából, hiszen rajtuk keresztül rövid idôn belül is érzékelhetô
változások érhetôk el.

104. A szinodális egyház ezeknek a részvételi szerveknek a létén,
hatékonyságán, valamint tényleges és nem csak névleges életere-
jén alapul, továbbá e szervek kánoni rendelkezéseknek vagy tör-
vényes szokásoknak megfelelô mûködésén és az ôket szabályozó
szabályzatok és ügyrendek betartásán. Ezért kötelezôvé kell tenni
ôket – ahogyan azt a szinodális folyamat minden szakaszában kér-
ték –, és lehetôvé kell tenni, hogy a különbözô helyi adottságok-
nak megfelelô formában teljes mértékben betölthessék szerepü-
ket, és ne maradjanak csupán formálisak.

105. Ugyanezt az irányt követve helyénvalónak tûnik beavatkozni
e szervek mûködésébe, kezdve egy szinodális munkamódszer el-
fogadásával. A Lélekben való beszélgetés, megfelelô kiigazítások-
kal, jó kiindulási pont lehet. Különös figyelmet kell fordítani a ta-
gok kinevezésének módjára. Ha nincs elôírva választás, tartsanak
szinodális konzultációt, mely a lehetô legjobban tükrözze a közös-
ség vagy a helyi egyház valóságát, és a hatalom gyakorlója a kon-
zultáció eredményének alapján – a konzultáció és a döntéshozatal
fentebb leírt kapcsolatának tiszteletben tartásával – nevezze ki a
tagokat. Arról is rendelkezni kell, hogy az egyházmegyei és plé -
bániai pasztorális tanácsok tagjai – a papi szenátus tagjaihoz ha-
sonlóan – jogosultak legyenek javaslatot tenni a napirendre fel -
veendô témákra.

106. Ugyanilyen figyelmet kell fordítani a részvételi szervek ösz-
szetételére, elôsegítve minél több nô, fiatal, szegénységben vagy
marginalizálódva élô bevonását. Továbbá alapvetôen fontos,
hogy ezekben a szervekben olyan megkereszteltek is legyenek,
akik elkötelezettek amellett, hogy hívô tanúságot tegyenek a min-
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dennapi életben és a társadalmi folyamatokban, elismert apostoli
és missziós hivatástudattal, és ne csak olyanok, akik a közösségen
belüli élet és szolgálatok szervezésével foglalkoznak. Ez elônyére
válik az egyházi megkülönböztetésnek: nagyobb lesz a nyitottsá-
ga, növekszik a valóságelemzô képessége és több lesz a nézôpon-
tok száma. A különbözô helyi adottságok igényei alapján helyén-
való lehet más egyházak és keresztény közösségek képviselôinek
részvételét is elôirányozni – hasonlóan ahhoz, ahogy ez a szinó-
dus közgyûlésén történik –, vagy a térségben jelen lévô más vallá-
sok képviselôinek részvételét. A helyi egyházak és a helyi egy -
házak csoportjai könnyebben tudnak javasolni néhány – a helyi
adottságoknak megfelelô – kritériumot a részvételi szervek össze-
tételére vonatkozóan.

107. A közgyûlés különös figyelmet fordított a reformtapasztala-
tokra és a már meglévô jó gyakorlatokra, mint például a paszto -
rális tanácsok hálózatainak létrehozása a bázisközösségek, plé -
bániák és régiók szintjén, egészen az egyházmegyei pasztorális
tanácsig. A konzultáció és meghallgatás modelljeként azt is java-
soljuk, hogy minden szinten bizonyos rendszerességgel tartsák
meg az egyházi gyûléseket, törekedve arra, hogy ne szorítkozza-
nak a katolikus egyházon belüli konzultációra, hanem legyenek
nyitottak, és hallgassák meg a többi egyházat és keresztény közös-
séget is, és továbbra is figyeljenek oda a területen jelen lévô többi
vallásra.

108. A közgyûlés azt javasolja, hogy az egyházmegyei zsinat és az
eparchiai gyûlés kapjon nagyobb hangsúlyt, mint olyan szerv,
amelyet felhasználva a püspök rendszeresen konzultál Isten né pé -
nek rábízott részével, mint a meghallgatás, az imádság és a meg-
különböztetés helye, különösen, amikor a helyi egyház életét és
küldetését érintô fontos döntésekrôl van szó. Az egyházmegyei
zsinat a számadás és az értékelés fóruma is lehet: a püspök be-
nyújtja neki beszámolóját a különféle szektorokban végzett pasz-
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torális tevékenységrôl, a pasztorális terv végrehajtásáról, az egész
egyház szinodális folyamatainak befogadásáról, a safeguardingra
vonatkozó kezdeményezésekrôl, valamint az anyagi és a világi
 javak kezelésérôl. Ezért kívánatos az erre vonatkozó kánoni ren-
delkezések megerôsítése, hogy jobban tükrözzék minden egyes
helyi egyház misszionárius, szinodális jellegét, annak elôírása ál-
tal, hogy egyházmegyei zsinatot és eparchiai gyûlést ne túlságo-
san ritkán tartsanak.
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IV. rész

BÔSÉGES HALFOGÁS

A kötelékek evangélium szerinti átalakítása

A többi tanítvány követte a bárkával.
A hallal teli hálót is maguk után húzták. 

Nem voltak messze a parttól, csak mintegy kétszáz könyöknyire. […]
Péter visszament, és partra vonta a hálót, amely tele volt nagy hallal,

szám szerint százötvenhárommal,
s bár ennyi volt benne, nem szakadt el a háló

(Jn 21,8.11).

109. A feltámadt Jézus szavára kivetett hálók bôséges halfogást
eredményeztek. Mindenki közremûködik a hálók behúzásában,
Péternek különleges szerepe van. Az evangéliumban a halászat
közösen végzett cselekvés: mindenkinek pontos, a többiekétôl el-
térô, de azokkal összehangolt feladata van. Ilyen a szinodális egy-
ház, mely közösségbe kapcsoló kötelékekbôl, valamint minden
nép és minden kultúra különféleségét befogadó terekbôl áll. Egy
olyan idôszakban, amikor változik azoknak a helyeknek a tapasz-
talata, amelyekbe az egyház gyökeret eresztett és amelyeken za-
rándokol, új formákban kell ápolni az ajándékok cseréjét és a ben-
nünket egyesítô kötelékek összefonódását, mely kötelékeket a
püspökök szolgálata tart fenn az egymással való és a Róma püspö-
kével való közösségben.

Gyökeret eresztôk és zarándokok
110. Az evangélium hirdetése – azáltal, hogy hitet ébreszt a fér -
fiak és nôk szívében – egyház alapításához vezet egy adott helyen.
Az egyház nem érthetô meg anélkül, hogy meg ne gyökerezne
egy konkrét területen, egy olyan térben és idôben, ahol közösen
tapasztalják meg a megváltó Istennel való találkozást. Az egyház
helyi dimenziója megôrzi a hit sajátos kulturális és történelmi
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kontextusokban gyökerezô kifejezôdéseinek gazdag változatos -
ságát, az egyházakat összekapcsoló közösség pedig a hívôk közös-
ségét nyilvánítja ki az egyetlen egyházon belül. A szinodális meg-
térés így mindenkit arra hív, hogy tágítsa ki szívének a terét, azt 
az elsô „helyet”, ahol az összes kapcsolódásunk visszhangzik, me-
lyek a Krisztus Jézussal és az ô egyházával való személyes kapcso-
latunkban gyökereznek. Ez a forrása és feltétele bármilyen re-
formnak, mely az összetartozás kötelékeit és az egyházi helyeket
szinodális szemléletben kívánja megújítani. A pasztorális cselek-
vés nem korlátozódhat az egymással már összhangban lévô em-
berek közötti kapcsolatok gondozására, hanem elô kell segítenie
a találkozást minden egyes férfival és nôvel.

111. A meggyökerezettség tapasztalatának szembe kell néznie
azokkal a mélyreható társadalmi-kulturális változásokkal, amelyek
módosítják a helyekrôl alkotott felfogásunkat. A hely fogalmát
már nem érthetjük pusztán földrajzi és térbeli szempontból; ko-
runkban az egy olyan kapcsolati hálóhoz és kultúrához való tar -
tozásra utal, amelynek területi gyökerei dinamikusabbak és ru -
galmasabbak, mint valaha. Az urbanizáció az egyik fô tényezôje
ennek a változásnak: ma – az emberiség történelmében elôször –
a világ népességének többsége városi környezetben él. A nagyvá-
rosok gyakran történelem és identitás nélküli emberi agglomerá-
ciók, melyekben az emberek szigetként élnek. A hagyományos te-
rületi kapcsolódások jelentôsége megváltozik, így a plébániák és
egyházmegyék határai kevésbé megvontak. Az egyháznak ilyen
körülmények között kell élnie, újjáépítve a közösségi életet, arcot
adva névtelen valóságoknak és testvéri kapcsolatokat szôve. E cél-
ból, a még alkalmas struktúrák kihasználása mellett, missziós krea-
tivitásra van szükség, mely új pasztorációs formákat kutat fel, és
konkrét gondozási utakat jelöl ki. Ugyanakkor továbbra is igaz,
hogy a vidéki valóságokat, melyek némelyike igazi egzisztenciális
periféria, nem szabad elhanyagolni, s ezek különleges pasztorális
figyelmet igényelnek, csakúgy, mint a marginalizálódás és a kire-
kesztettség helyei.
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112. Korunkat az emberi mobilitás növekedése is jellemzi, mely
különbözô okokra vezethetô vissza. A menekültek és a migránsok
gyakran dinamikus közösségeket alkotnak, vallási gyakorlataik-
ban is, multikulturálissá téve így azt a helyet, ahol letelepednek.
Egyesek közülük szoros kapcsolatot tartanak fenn származási or-
szágukkal, különösen a digitális eszközöknek köszönhetôen, és
nehezen tudnak kapcsolatot teremteni az új országban; mások
gyökértelenek maradnak. A befogadó ország lakóit is kihívások
elé állítja az érkezôk befogadása. Mindenki megtapasztalja azt a
hatást, amelyet a földrajzi, kulturális és nyelvi különbözôségbôl fa-
kadó találkozás idéz elô, s arra kap meghívást, hogy interkulturális
közösségeket építsen. Nem szabad figyelmen kívül hagyni a mig-
rációs jelenségek hatását az egyházak életére. Emblematikus e
 tekintetben néhány keleti katolikus egyház helyzete, a diaszpó -
rában élô hívôk növekvô száma miatt; új megközelítésekre van
szükség, hogy megmaradjanak a származási egyházhoz fûzô köte-
lékek, és újak jöjjenek létre, tiszteletben tartva a különféle spiri -
tuális és kulturális gyökereket.

113. A digitális kultúrának – különösen a fiatalok körében jól lát-
ható – terjedése szintén alapvetôen megváltoztatja a tér és az idô
érzékelését, és kihatással van a mindennapi tevékenységekre, a
kommunikációra és az interperszonális kapcsolatokra, beleértve
a hitet is. Az internet kínálta lehetôségek átalakítják a kapcsolato-
kat, a kötelékeket és a határokat. Bár ma jobban össze vagyunk
kötve, mint valaha, mégis gyakran magányt és mellôzöttséget ta-
pasztalunk. A közösségi médiát pedig gazdasági és politikai érde-
kektôl vezérelt emberek is használhatják, akik manipulálási szán-
dékkal ideológiákat terjesztenek és agresszív polarizációt idéznek
elô. Ez a valóság felkészületlenül talál bennünket, és megköveteli
azt a döntést, hogy erôforrásokat szánjunk arra, hogy a digitális
környezet a küldetés és az evangéliumhirdetés prófétai helye le-
gyen. A helyi egyházak bátorítsák, támogassák és kísérjék azokat,
akik a digitális környezetben dolgoznak az egyház küldetésének
teljesítésén. A keresztény digitális közösségeknek és csoportok-
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nak – különösen a fiatalokból állóknak – szintén el kell gondol-
kodniuk azon, hogyan teremtsék meg az összetartozás kötelékeit,
hogyan mozdítsák elô a találkozást és a párbeszédet, hogyan
 kínáljanak kortársképzést az egyházi lét szinodális módjának ki-
alakítása érdekében. A digitális csatlakozással létrejövô háló új le-
hetôségeket kínál az egyház szinodális dimenziójának jobb meg-
élésére.

114. Ezek a társadalmi és kulturális fejlemények megkövetelik az
egyháztól, hogy átgondolja „helyi” dimenziójának jelentését, és
megkérdôjelezze szervezeti formáit, hogy jobban szolgálhassa
küldetését. Miközben elismerjük a konkrét földrajzi és kulturális
környezetben való gyökerezés értékét, elengedhetetlennek tart-
juk a „hely” történelmi valóságként való megértését, melyben az
emberi tapasztalat alakot ölt. Az egyháznak ott, az ott kialakuló
kapcsolatok szövevényében kell kifejeznie saját szentségi voltát
(vö. LG 1) és betöltenie küldetését.

115. A hely és tér kapcsolata arra késztet, hogy az egyházat „ott-
honként” is szemléljük. Ha nem zárt, megközelíthetetlen, min-
denáron megvédendô térként értelmezzük, az otthon képe a be-
fogadás, a vendégszeretet és az inklúzió lehetôségeit idézi fel.
Maga a teremtett világ is közös otthon, amelyben az egyetlen em-
beri család tagjai együtt élnek minden más teremtménnyel. A Lé-
lek által támogatva annak lehetôvé tétele a kötelességünk, hogy
az egyházat mindenki befogadó otthonként, a találkozás és az üd-
vösség szentségeként, Isten minden fiát és leányát közösségre ne-
velô iskolaként érzékelhesse. Az egyház egyben Isten népe, mely
Krisztussal együtt úton van, s amelyen belül mindenkinek a re-
mény zarándokának kell lennie. Ennek jele a zarándoklatok ha-
gyományos gyakorlata. A népi jámborság egyike a misszionárius,
szinodális egyház helyeinek.

116. A helyi egyház – melyen egyházmegyét vagy eparchiát ér-
tünk – az az alapvetô közeg, amelyben a megkereszteltek Krisz-
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tusban való közössége a legteljesebben megnyilvánul. Benne
gyûlik össze a közösség a püspök által vezetett eucharisztia ün-
neplésében. Minden helyi egyház belsôleg is tagolt, ugyanakkor
kapcsolatban áll a többi helyi egyházzal.

117. A helyi egyház egyik legfontosabb, a történelem által ránk
hagyományozott tagolódási formája a plébánia. A plébániai közös-
ség, mely az eucharisztia ünneplésében találkozik, a kapcsolatok-
nak, a befogadásnak, a megkülönböztetésnek és a küldetésnek a
kiváltságos helye. A területhez való viszony felfogásában és a terü-
lettel való kapcsolat megélési módjában végbement változások
szükségessé teszik e formáció újragondolását. Az jellemzô rá,
hogy nem választás alapján szervezôdô közösségi forma. Olyan
emberek gyûlnek össze benne, akik különbözô generációkhoz
tartoznak, eltérô foglalkozást ûznek, sokféle helyrôl származnak,
különféle társadalmi osztályokhoz tartoznak, és eltérô életkörül-
mények között élnek. Ahhoz, hogy a küldetés új követelményei-
nek megfeleljen, nyitnia kell a pasztorális tevékenység eddig
 ismeretlen formái felé, melyek figyelembe veszik az emberek mo-
bilitását, és azt az „egzisztenciális területet”, amelyen életük zaj-
lik. Különösen a keresztény beavatás elômozdításával, valamint a
kísérés és a képzés felkínálásával képes lesz támogatni az embe re -
ket az élet különbözô szakaszaiban és világban való küldetésük
teljesítésében. Így világosabban látszik majd, hogy a plébánia nem
önmagára összpontosít, hanem a misszióra irányul, s az a feladata,
hogy támogassa megannyi ember elkötelezettségét, akik – külön-
féle módokon – megélik hitüket és tanúságot tesznek róla mun -
kájuk végzése során, valamint társadalmi, kulturális és politikai
 tevékenységükben. A világ számos régiójában a kis keresztény kö-
zösségek vagy egyházi bázisközösségek azok a terepek, ahol in-
tenzív közelségi és kölcsönösségi kapcsolatok bontakozhatnak ki,
lehetôséget kínálva a szinodalitás konkrét megélésére.

118. Elismerjük a megszentelt élet intézményeinek és az apostoli
élet társaságainak, valamint a társulásoknak, mozgalmaknak és új

81

Old001-120_Pápai megnyilatk 68  2025.09.05.  10:07  Page 81



közösségeknek azt a képességét, hogy gyökeret verjenek egy-egy
területen, ugyanakkor összekapcsoljanak különbözô helyeket és
közegeket, országos vagy nemzetközi szinten is. Gyakran az ô
 tevékenységük az, ami – sok egyén és informális csoport tevé-
kenységével együtt – a legkülönbözôbb helyekre elviszi az evan-
géliumot: kórházakba, börtönökbe, idôsotthonokba, migránsok,
kiskorúak, marginalizáltak és erôszak áldozatai számára létesített
befogadó központokba; a nevelés és képzés helyszíneire, az isko-
lákba és az egyetemekre, ahol fiatalok és családok találkoznak; 
a kultúra, a politika és az átfogó emberi fejlôdés helyszíneire, ahol
az együttélés új formáit álmodják meg és építik fel. Hálával tekin-
tünk a monostorokra is, az egybegyûlés és a megkülönböztetés
helyeire, melyek egy olyan, a jelenen „túlmutató” valóság prófé -
ciáját jelentik, amely az egész egyházat érinti, és az egész egyház
útját irányítja. A megyés, illetve az eparchiás püspök sajátos fele-
lôssége, hogy ezt a sokféleséget irányítsa és az egység kötelékeirôl
gondoskodjon. Az intézményeknek és a társulásoknak összhang-
ban kell cselekedniük a helyi egyházzal, és részt kell venniük a szi-
nodalitás dinamizmusában.

119. Az szintén elôsegítheti az egyház jelentôsebb jelenlétét ko-
runk helyszínein, ha kiaknázzuk a helyi egyház és az egyetemes
egyház közötti „köztes” helyeket, így például az egyháztarto-
mányt és a részegyházak országos vagy kontinentális szintû cso-
portjait. A megnövekedett mobilitás és a mai összekapcsolódások
cseppfolyóssá teszik az egyházak közötti határokat, és gyakran
egy „nagyobb szociokulturális területen” való gondolkodást és
cselekvést igényelnek, ahol – kizárva a „hamis partikularizmus”
minden formáját – a keresztény élet „alkalmazkodik minden kul-
túra sajátos szelleméhez” (AG 22).

Ajándékcsere
120. Az együtt haladás a különféle helyeken Jézus tanítványaiként
a karizmák és szolgálatok különbözôségében, valamint az egy -
házak közötti ajándékcsere révén hatékony jele Isten szeretete és
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irgalma jelenlétének, mely Krisztusban nyilvánult ki, aki a Szent -
lélek lehelésével kíséri, támogatja és irányítja az emberiség útját
Isten országa felé. Az ajándékcsere az egyház életének összes di-
menzióját érinti. A Krisztusban alkotott egyház – mely Istennek a
föld összes népébôl létrejött népe, és dinamikusan tagolódik a he-
lyi egyházaknak, a helyi egyházak csoportjainak és a saját jogú
egyházak közösségében az egy és katolikus egyházon belül – kül-
detését úgy éli, hogy „a népek képességeit és erkölcseit, amennyi-
ben jók, elfogadja és támogatja, s elfogadva megtisztítja, erôsíti és
nemesíti azokat” (LG 13). 

Péter apostol buzdítása – „aszerint, hogy ki-ki milyen lelki aján-
dékot kapott, legyetek egymásnak szolgálatára, hogy Isten sokféle
kegyelmének jó letéteményesei legyetek” (1Pét 4,10) – minden
bizonnyal minden helyi egyházra alkalmazható. Ennek az ajándék-
cserének paradigmatikus és inspiráló példája, melyet a megválto-
zott és sürgetô történelmi körülmények miatt ma különös gond-
dal kell megélni és átgondolni, a latin hagyományú egyházak és a
keleti katolikus egyházak közötti ajándékcsere. Azután egy újdon-
ságot hozó és reményt ébresztô jelentôs távlat – melyben megva-
lósulhatnak az ajándékcserének, a közjó keresésének és a globális
jelentôségû társadalmi kérdésekben való összehangolt munkának
a formái – az, ami például olyan nagy, országokon átívelô és inter-
kulturális földrajzi területeken rajzolódik ki, mint az Amazonas-
medence, a Kongó folyó medencéje vagy a Földközi-tenger.

121. Az egyház – helyi szinten és katolikus egységében – a kap-
csolatok olyan hálózataként kínálja magát, amelyen keresztül a ta-
lálkozásnak, a társadalmi igazságosságnak, a marginális csoportok
inklúziójának, a népek közötti testvériségnek és a közös otthon-
ról való gondoskodásnak a próféciája terjed és beteljesül. E prófé-
cia konkrét gyakorlása megkívánja, hogy az egyes egyházak javait
osszák meg a szolidaritás szellemében, paternalizmus és jótékony-
kodás nélkül, a különféle identitásokat tiszteletben tartva és az
egészséges kölcsönösséget elômozdítva, az iránti elkötelezettség-
gel, hogy – ahol szükséges – gyógyítják az emlékezet sebeit és el-
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indulnak a kiengesztelôdés útjain. A különbözô régiók helyi egy-
házai közötti ajándékcsere és erôforrásmegosztás elôsegíti az egy-
ház egységét, kötelékeket teremt az érintett keresztény közössé-
gek között. A biztosítandó feltételekre kell összpontosítani, hogy
a papságban szegény egyházak segítségére érkezô papok ne csak
funkcionális megoldást jelentsenek, hanem erôforrás legyenek
mind az ôket küldô, mind az ôket fogadó egyház növekedéséhez.
Azon is dolgoznunk kell, hogy az anyagi támogatás ne váljon pusz-
ta segélyezéssé, hanem az evangéliumi szolidaritást erôsítse, és
hogy kezelése átláthatóan és megbízhatóan történjen.

122. Az ajándékcserének döntô jelentôsége van az összes keresz-
tény egyház és közösség közötti teljes és látható egység felé veze-
tô úton is, továbbá hatékony jele annak az egységnek – Krisztus
hitében és szeretetében –, amely elôsegíti a keresztény küldetés
hitelességét és hatékonyságát (vö. Jn 17,21). Szent II. János Pál az
ökumenikus párbeszédre alkalmazta ezt a kifejezést: „A pár -
beszéd nem csupán eszmecsere, hanem valamiképpen mindig
»ajándékcsere« is” (UUS 28). A különbözô keresztény hagyomá-
nyok azon igyekezetük során, hogy konkrét formában bevigyék
az egyetlen evangéliumot a kulturális kontextusok, történelmi
 körülmények és társadalmi kihívások sokféleségébe, Isten szavát
és a Szentlélek hangját hallgatva az évszázadok során társadalmi
és kulturális szinten az életszentség, a tevékeny szeretet, a lelki-
ség, a teológia és a szolidaritás bôséges gyümölcseit teremték.
 Eljött az ideje, hogy éljünk ezekkel az értékes kincsekkel: nagy-
lelkûen, ôszintén, elôítéletek nélkül, hálával az Úr iránt, kölcsö-
nös nyitottsággal, úgy ajándékozva meg velük egymást, hogy nem
tartjuk kizárólagos tulajdonunknak ôket. Más egyházak és keresz-
tény közösségek szentjeinek és hittanúinak példáját is ajándékba
kaphatjuk, ha emléknapjukat – különösen a vértanúkét – felvesz-
szük liturgikus naptárunkba.

123. A Dokumentum az emberi testvériségrôl a világ békéje 
és a békés emberi együttélés érdekében, melyet Ferenc pápa és
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Ahmed et-Tajjeb, az al-Azhar nagyimámja írt alá Abu-Dzabiban
2019. február 4-én, kinyilvánítja azt a szándékot, hogy „követen-
dô útként a párbeszéd kultúráját, magatartásként az együttmûkö-
dést, módszerként és kritériumként a kölcsönös megismerést fo-
gadjuk el”. Nem múló felbuzdulásról vagy szabadon választható
szempontról van szó Isten népének útján a történelem mai idô-
szakában. Egy szinodális egyház amellett kötelezôdik el, hogy
ezen az úton jár – a különféle helyeken, ahol él – a többi vallás hí-
vôivel és a más meggyôzôdésû emberekkel, ingyenesen megoszt-
va az evangélium örömét és hálásan elfogadva ajándékaikat: hogy
testvérekként együtt építsük mindannyian – a kölcsönös csere és
segítség szellemében (vö. GS 40) – az igazságosságot, a testvérisé-
get, a békét és a vallásközi párbeszédet. Egyes régiókban az egy-
más szomszédságában élôket összefogó kis közösségek, amelyek-
ben az emberek vallási hovatartozástól függetlenül találkoznak,
kedvezô környezetet biztosítanak egy hármas osztozáshoz: az
élet, a cselekvés és az ima megosztásához.

Egységet szolgáló kötelékek: püspöki konferenciák 
és egyházi gyûlések
124. Az ajándékok cseréjében megnyilvánuló kommunió hori-
zontja az egyházak közötti kapcsolatok inspiráló kritériuma. Ez
összekapcsolja az egész egyház egységét biztosító kötelékekre
 való figyelmet azoknak a sajátosságoknak az elismerésével és
megbecsülésével, amelyek az egyes helyi egyházak életkörülmé-
nyeihez, történelméhez és hagyományaihoz kapcsolódnak. A szi-
nodális stílus elfogadása lehetôvé teszi az egyházak számára, hogy
eltérô ritmusban mozogjanak. A ritmusbeli különbségek értel-
mezhetôk a legitim különbözôségek kifejezôdéseként, valamint
ajándékcserére és kölcsönös gazdagodásra alkalmat adó lehetô-
ségként. Ez a közös horizont konkrét struktúrák és gyakorlatok
megkülönböztetéssel történô felismerését, meghatározását és
elô mozdítását követeli meg, hogy küldetését végzô szinodális
egyház legyünk.

85

Old001-120_Pápai megnyilatk 68  2025.09.05.  10:07  Page 85



125. A püspöki konferenciák a püspökök kollegialitását fejezik ki
és valósítják meg, hogy elômozdítsák az egyházak közötti közös-
séget és hatékonyabban válaszoljanak a lelkipásztori élet szükség-
leteire. Alapvetô eszközként szolgálnak kötelékek létrehozására,
tapasztalatok és jó gyakorlatok megosztására az egyházak között,
valamint a keresztény életnek és a hit kifejezésének a különbözô
kultúrákhoz való igazítására. Fontos szerepet játszanak a szinoda-
litás fejlesztésében is, Isten egész népének bevonásával. 

A szinodális folyamat során felmerült szempontok alapján java-
soljuk:
a) összegyûjteni a püspöki konferenciák teológiai és jogi státu-

szára vonatkozó reflexió eredményeit;
b) pontosan meghatározni a püspöki konferenciák tanbeli és fe-

gyelmi illetékességét. Anélkül, hogy veszélyeztetné a püspök
hatalmát a rábízott egyházban vagy az egyház egységét és kato-
licitását, ezen illetékesség kollegiális gyakorlása elôsegítheti az
egyetlen hit hiteles tanítását az eltérô helyi adottságoknak
megfelelô, inkulturált módon, meghatározva a helyénvaló
 liturgikus, kateketikai, fegyelmi, pasztorális, teológiai és lelki-
ségi kifejezôdési formákat (vö. AG 22); 

c) elvégezni a püspöki konferenciák tényleges mûködésének, a
püspökségek közötti kapcsolatoknak és a Szentszékkel való
kapcsolatoknak a kiértékelést, hogy felismerjék a végrehajtan-
dó konkrét reformokat. Az ad limina látogatások kedvezô
 alkalmat adhatnak egy ilyen kiértékelésre;

d) elérni, hogy minden egyházmegye valamely egyháztartomány-
nak és valamely püspöki konferenciának a része legyen (vö.
CD 40);

e) tisztázni azt az egyházi kötelezettséget, amelyet a püspöki kon-
ferencia által hozott döntések rónak saját egyházmegyéje te-
kintetében minden egyes püspökre, aki részt vett ugyanezen
döntések meghozatalában.

126. A szinodális folyamatban a 2023 elején tartott hét kontinen-
tális egyházi gyûlés jelentôs újdonságot jelentett, és megbecsülen-
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dô örökségként kell rá tekinteni, mint hatékony megvalósítási
módjára a zsinat tanításának a „minden nagyobb szociokulturális
terület” értékérôl „a keresztény élet egészének mélyebb befoga-
dására” való törekvésben (AG 22). Jobban tisztázni kell a konti-
nentális egyházi gyûlés teológiai és egyházjogi státuszát, hasonló-
képpen a püspöki konferenciák kontinentális csoportjainak
státuszát, hogy ki tudjuk használni a bennük rejlô lehetôségeket
egy szinodális egyház további fejlôdéséhez. Különösen a püspöki
konferenciák kontinentális csoportjainak elnökei tartoznak szor-
galmazni és támogatni e tapasztalat folytatását.

127. Az egyházi (regionális, országos, kontinentális) gyûléseken a
tagok, akik Isten népének sokféleségét (beleértve a püspököket
is) fejezik ki és képviselik, részt vesznek abban a megkülönbözte-
tésben, amely lehetôvé teszi a püspökök számára, hogy – kollegiá-
lisan – meghozzák a döntéseket, melyekre a rájuk bízott szolgálat
alapján kötelesek. Ez a tapasztalat megmutatja, hogyan teszi lehe-
tôvé a szinodalitás mindenki (Isten szent népe) bevonásának és
némelyek (a püspökök testülete) szolgálatának konkrét összekap-
csolódását az egyház küldetésével kapcsolatos döntések meg -
hozatalának folyamatában. Javasoljuk, hogy a megkülönböztetés
magába foglalhassa – a kontextusok különbözôségéhez igazodó
formákban – annak lehetôségét, hogy meghallgassák a többi ke-
resztényt, a többi vallás képviselôit, a közintézményeket, a civil
szervezeteket és a társadalmat a maga egészében, és hogy pár -
beszédet folytassanak velük.

128. Sajátos társadalmi és politikai helyzetek miatt egyes püspöki
konferenciáknak nehézséget okoz a kontinentális gyûléseken
vagy a több országot összefogó egyházi szervezetekben való rész-
vétel. A Szentszéknek legyen gondja arra, hogy segítse ôket, elô -
mozdítva az államokkal való párbeszédet és a kölcsönös bizalmat,
hogy lehetôséget kapjanak kapcsolatot létesíteni más püs pöki
konferenciákkal az ajándékcsere céljából.
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129. Az „egészséges »decentralizáció«” (EG 16) és a hit haté-
kony inkulturációja érdekében nem elég a püspöki konferenciák
szerepét elismerni, hanem át kell értékelni a részleges zsinatok in-
tézményét – mind a tartományi, mind a plenáris zsinatokét –, me-
lyeknek a rendszeres megtartása kötelezô volt az egyház törté -
nelmének nagy részében, és amelyekrôl a latin jogrend hatályos
jogszabályai rendelkeznek.30 Ezeket rendszeresen össze kellene
hívni. Meg kellene reformálni a részleges zsinatok következteté-
seinek a Szentszék általi elismerésére vonatkozó eljárást (recogni-
tio), hogy ez ösztönözze azok mielôbbi közzétételét, pontos ha-
táridôk megjelölésével, vagy tisztán lelkipásztori vagy fegyelmi
ügyek esetében (melyek nem közvetlenül a hit, az erkölcs vagy a
szentségi fegyelem kérdéseit érintik) egy jogi vélelem bevezetésé-
vel, mely egyenértékû a hallgatólagos beleegyezéssel.

Róma püspökének szolgálata
130. A szinodális folyamat abban is segített, hogy a szinodalitás
 fényében felülvizsgáljuk Róma püspöke szolgálatának gyakorlási
módjait. A szinodalitás ugyanis szimfonikus módon összekap -
csolja a helyi egyházak és az egész egyház közösségi (mindenki),
kollegiális (néhányan) és személyes (egy) dimenzióit. Ebben a
perspektívában a péteri szolgálat a szinodális dinamika természe-
tes velejárója, csakúgy, mint a közösségi dimenzió, mely Isten
egész népét felöleli, és a püspöki szolgálat kollegiális dimenziója
(vö. Szin. 64).

131. Megérthetjük tehát, mennyire jelentôs a zsinat megállapítá-
sa, mely szerint „az egyházi közösségen belül törvényesen létez-
nek saját hagyományokkal rendelkezô részegyházak, s közben
sértetlen marad Péter székének primátusa, mely az egész szere -
tetközösség élén áll, védi a törvényes változatosságot és ôrködik
afölött, hogy a részleges értékek ne ártsanak, hanem inkább javá-
ra legyenek az egységnek” (LG 13). Róma püspöke, az egyház
egységének princípiuma és alapja (vö. LG 23), a szinodalitás ga-
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ranciája: az ô feladata, hogy az egyházat szinódusra összehívja,
azon elnököljön, és annak eredményeit megerôsítse. Péter utóda-
ként egyedülálló szerepe van a hit és erkölcs letéteményének
 védelmében, biztosítva, hogy a szinodális folyamatok gyümölcsö -
zôek legyenek az egység és a tanúságtétel szempontjából. Róma
püspökével együtt pótolhatatlan szerepe van a püspöki testü -
letnek az egész egyházról való pásztori gondoskodásban (vö. 
LG 22–23) és a szinodalitás elômozdításában az összes helyi egy-
házban.

132. Róma püspöke, mint a különbözôségben megvalósuló egy-
ség garanciája, biztosítja a keleti katolikus egyházak identitásának
megôrzését, évszázados teológiai, kánoni, liturgikus, lelkiségi és
lelkipásztori hagyományaik tiszteletben tartásával. Ezek az egy -
házak saját döntéshozatali szinodális struktúrákkal rendelkeznek:
a pátriárkai és a nagyérseki egyházak püspökeinek szinódusa,31

az egyháztartományi szinódus,32 a hierarchák tanácsa33 és végül 
a különféle saját jogú egyházak hierarcháinak gyûlése.34 Róma
püspökével teljes közösségben lévô saját jogú egyházakként meg-
ôrzik keleti identitásukat és autonómiájukat. A szinodalitás kere-
tein belül idôszerû közösen áttekinteni a történelmet, hogy be-
gyógyítsuk a múlt sebeit, és elmélyítsük a közösség megélésének
módjait, ami magában foglalja a keleti katolikus egyházak és a ró-
mai kúria közötti kapcsolatok kiigazítását is. A latin egyház és a
 keleti katolikus egyházak közötti kapcsolatot az ajándékcserének,
az együttmûködésnek és a kölcsönös gazdagodásnak kell jelle-
meznie.

133. E kapcsolatok erôsítése érdekében a püspöki szinódus köz-
gyûlése javasolja egy a pápa elnökletével mûködô, a keleti kato -
likus egyházak pátriárkáiból, nagyérsekeibôl és metropolitáiból
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32 Vö. CCEO 137. kán.
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34 Vö. CCEO 322. kán.
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álló tanács felállítását, mely egyrészt a szinodalitás kifejezôje, más-
részt eszköz a közösségnek, valamint a liturgikus, teológiai, káno-
ni és lelkiségi örökség megosztásának elômozdítására. Sok keleti
hívô elvándorlása latin rítusú régiókba azzal a kockázattal jár,
hogy veszélybe kerül identitásuk. E helyzet kezelésére olyan esz-
közöket és törvényeket kell kidolgozni, amelyek a lehetô legna-
gyobb mértékben erôsítik a latin egyház és a keleti katolikus egy-
házak közötti együttmûködést. A szinódus közgyûlése ôszinte
párbeszédet és testvéri együttmûködést ajánl a latin és keleti püs-
pökök között, hogy biztosítsák a saját rítusú papokat nélkülözô
keleti hívôk jobb lelkipásztori ellátását, és garantálják a keleti püs-
pökök bevonását – jogos önállóságuk megtartásával – a püspöki
konferenciákba. A közgyûlés végül azt javasolja a szentatyának,
hogy hívjon össze rendkívüli szinódust a keleti katolikus egy -
házak megszilárdításának és felvirágzásának elômozdítása érde -
kében.

134. A péteri szolgálat szinodális szemléletben való gyakorlásá-
nak átgondolását a Ferenc pápa által sürgetett és számos püspöki
konferencia által kért „egészséges »decentralizáció«” (EG 16)
szemszögébôl kell elvégezni. A Praedicate evangelium apostoli
konstitúció megfogalmazásban ez azt kívánja meg, hogy „meg-
hagyják a fôpásztorok hatáskörében annak lehetôségét, hogy
 »saját tanítói és pásztori feladatuk« gyakorlása során megoldják
azon kérdéseket, amelyeket jól ismernek, és amelyek nem érintik
az egyház tanításának, fegyelmének és közösségének egységét,
mindig azon társfelelôsséggel eljárva, mely annak a sajátos myste-
rium communionisnak a gyümölcse és kifejezôdése, amely maga
az egyház” (PE II, 2). Ahhoz, hogy ebben az irányban elôrehalad-
junk, teológiai és kánonjogi munkával meg kellene határozni,
hogy mely ügyeket kell fenntartani a pápának (reservatio pa -
palis), és melyeket lehet visszaadni a püspököknek a maguk rész-
egyházaiban vagy részegyházcsoportjaikban, összhangban a kö-
zelmúltban (2022. február 15-én) motu proprio formában kiadott
Competentias quasdam decernere apostoli levéllel. Ez ugyanis
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„a kommunió egyházi dinamikája” (Preambulum) alapján „bizo-
nyos jogköröket az egész egyház fegyelmének egységét biztosíta-
ni hivatott kodifikációs rendelkezések tekintetében az egyházak
és a helyi egyházi intézmények végrehajtó hatalmára ruház”. A ká-
nonjogi elôírások megfogalmazásának – azok részérôl, akiknek
 erre megbízatása és felhatalmazása van –, szintén szinodális stílu-
súnak kellene lennie, és egyházi megkülönböztetés gyümölcse-
ként kellene megszületnie.

135. A Praedicate evangelium apostoli konstitúció szinodális és
missziós szemléletben alakította ki a római kúria szolgálatát, hang-
súlyozva, hogy „a római kúria nem a pápa és a püspökök között
helyezkedik el, hanem mindkettôjük szolgálatára áll, a mindegyi-
kük természetének megfelelô módozatok szerint” (PE I, 8). Vég-
rehajtásának elô kell segítenie a dikasztériumok közötti nagyobb
együttmûködést és a helyi egyházak meghallgatását. Kérjük a di-
kasztériumokat, hogy fontos normatív dokumentumok közzé -
tétele elôtt konzultáljanak a püspöki konferenciákkal és a keleti
katolikus egyházak megfelelô szerveivel. Az átláthatóság és a
számadás fentebb vázolt logikáját követve elô lehetne irányozni 
a kúria munkájának idôszakos értékelését valamilyen formában.
Ez az értékelés – szinodális, missziós perspektívában – vonatkoz-
hatna a pápai képviselôkre is. Az ad limina látogatások a helyi
egyházak pásztorai és Róma püspöke, valamint a római kúrián
 belüli legközelebbi munkatársai közötti kapcsolatok csúcspontját
jelentik. Sok püspök kívánsága, hogy vizsgálják felül e látogatások
lebonyolításának formáját, hogy minél inkább a nyílt eszmecseré-
re és a kölcsönös meghallgatás alkalmaivá váljanak. Az egyház
 java érdekében fontos elômozdítani a bíborosi kollégium tagjai
között egymás megismerését és a kommunió kötelékeit, figyelem-
be véve származásuk és kultúrájuk különbözôségét is. A szinoda -
litásnak inspirálnia kell együttmûködésüket a péteri szolgálattal
és kollegiális megkülönböztetésüket a rendes és rendkívüli kon-
zisztóriumok idején.
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136. A szinodalitás és kollegialitás gyakorlására szolgáló helyek
közül az egész egyház szintjén nyilvánvalóan kiemelkedik a püs-
pöki szinódus, amelyet az Episcopalis communio apostoli konsti-
túció eseménybôl egyházi folyamattá alakított át. A Szent VI. Pál
által létrehozott püspöki gyûlés, melyet azért hívnak össze, hogy
a tanácsadáson keresztül részt vegyen a római pápának az egész
egyházról való gondoskodásában, mostanra – egy szakaszokból
 álló folyamat formájában – az Isten egész népe, a püspökök testü-
lete és a pápa közötti konstitutív kapcsolatnak a kifejezôdése és
eszköze lett. Isten egész szent népe, a püspökök – akikre e nép
egyes részei bízva vannak – és Róma püspöke ugyanis teljes jog -
címen vesznek részt a szinodális folyamatban, mindegyik a saját
szerepének megfelelôen. Ezt a részvételt a pápa köré gyûlt szino-
dális közgyûlés teszi nyilvánvalóvá, mely összetételében az egy-
ház katolicitását mutatja. Konkrétan pedig, amint azt Ferenc pápa
kifejtette, ennek a tizenhatodik rendes közgyûlésnek az összetéte-
le „több mint esetleges tény. A püspöki szolgálat gyakorlásának
olyan módját fejezi ki, amely összhangban van az egyházak élô ha-
gyományával és a II. Vatikáni Zsinat tanításával.”35 A püspöki szi-
nódus, miközben megôrizte püspöki jellegét, Isten népe többi
tagjainak részvételében látta és látja a jövôben is „azt a formát,
amelyet a püspöki hatalom gyakorlásának fel kell vennie egy
olyan egyházban, amely tudatában van annak, hogy lényegénél
fogva kapcsolati s ezért szinodális jellegû”36 a küldetés érdeké-
ben. A püspöki szinódus identitásának elmélyítésében lényegi
fontosságú, hogy a szinodális folyamatban és a közgyûléseken
megjelenjen és konkrétan megvalósuljon a mindenki (Isten szent
népe) bevonása, a némelyek (püspöki testület) szolgálata és az
egy (Péter utóda) vezetése közötti összekapcsolódás.

137. A 2021–2024-es szinódus legjelentôsebb gyümölcsei közé
tartozik az ökumenikus lendület intenzitása. Annak szükségessé-
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ge, hogy „megtaláljuk a primátus gyakorlásának olyan formáját,
amely […] nyitott egy új helyzetre” (UUS 95), alapvetô kihívás
mind egy misszionárius, szinodális egyház, mind a keresztények
egység számára. A szinódus üdvözli annak a kiadványnak a közel-
múltbeli megjelenését, amelyet a keresztény egység elômozdítá-
sáért felelôs dikasztérium tett közzé a Róma püspöke – Primátus
és szinodalitás az ökumenikus párbeszédben és válaszok az 
Ut unum sint enciklikára címmel, és amely támpontokat ad a té-
ma további tanulmányozásához. A dokumentum rámutat, hogy a
keresztény egység elômozdítása Róma püspöki szolgálatának lé-
nyegi része, és hogy az ökumenikus út ennek mélyebb megérté-
sét segítette elô. A benne foglalt konkrét javaslatok az I. Vatikáni
Zsinat primátusra vonatkozó dogmatikai meghatározásainak újra-
olvasásáról vagy hivatalos magyarázatáról, a pápa feladatai közötti
világosabb különbségtételrôl, a szinodalitás elômozdításáról és az
egység kommunió-egyháztanon alapuló modelljének keresésérôl
ígéretes távlatokat kínálnak az ökumenikus út számára. A szinódu-
si közgyûlés kívánja, hogy ez a dokumentum alapul szolgáljon a
további reflexióhoz a többi kereszténnyel „természetesen közö-
sen”, Róma püspöke egységszolgálatának mint „az egymás által
 elismert szeretetszolgálatnak” (UUS 95) a gyakorlásáról.

138. A többi keresztény egyházak és közösségek testvéri küldöt-
teinek a közgyûlésen való részvétele által képviselt gazdagság arra
biztat bennünket, hogy nagyobb figyelmet szenteljünk ökumeni-
kus partnereink szinodális gyakorlatainak mind keleten, mind
nyugaton. Az ökumenikus párbeszéd alapvetô fontosságú a szino-
dalitásnak és az egyház egységének megértéséhez. Arra ösztönöz
bennünket, hogy ökumenikus szinodális gyakorlatokat képzel-
jünk el, egészen a közös és sürgetô kérdésekkel kapcsolatos kon-
zultáció és megkülönböztetés formáinak kialakításáig, mint ami-
lyen például egy ökumenikus szinódus lenne az evangelizációról.
Arra is hív bennünket, hogy adjunk számot egymásnak arról, amik
vagyunk, amit teszünk és amit tanítunk. Ennek a lehetôségnek a
gyökere az a tény, hogy egybekapcsol bennünket az egy kereszt-
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ség, amelybôl Isten népének az identitása, valamint a közösség-
nek, a részvételnek és a küldetésnek a dinamizmusa fakad.

139. A 2025-ös jubileumi évben emlékezünk meg az elsô egye -
temes zsinat évfordulójáról is. Ezen a zsinaton szinodális módon
fogalmazták meg az összes keresztényt összekötô hitvallást. A Ni-
kaiai Zsinat 1700. évfordulójának elôkészítése és közös megün-
neplése alkalmat kell, hogy adjon a krisztológiai hit közös elmélyí-
tésére és megvallására, valamint az összes hagyományt képviselô
keresztények közötti szinodalitási formák gyakorlatba ültetésére.
Alkalom lesz arra is, hogy bátor kezdeményezéseket indítsunk a
húsvét közös dátuma érdekében, hogy ugyanazon a napon ünne-
pelhessük az Úr feltámadását, ahogyan az gondviselésszerûen
2025-ben történik, s így nagyobb missziós erôt adjunk az arról a
személyrôl szóló igehirdetésnek, aki az egész világ élete és üdvös-
sége.
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V. rész

„ÚGY KÜLDELEK ÉN IS TITEKET”

Misszionárius tanítványok népe

Jézus megismételte: „Békesség nektek!
Amint engem küldött az Atya, úgy küldelek én is titeket.”

Ezekkel a szavakkal rájuk lehelt,
s így folytatta: „Vegyétek a Szentlelket!

(Jn 20,21–22).

140. Húsvét estéjén Krisztus az ô békéjének messiási ajándékát
adja tanítványainak, és küldetésének részeseivé teszi ôket. Az ô
békéje létteljesség, harmónia Istennel, a testvérekkel és a terem-
tett világgal; a küldetés pedig Isten országának a hirdetése, fel -
kínálva kivétel nélkül mindenkinek az Atya irgalmát és szeretetét.
A feltámadt Jézus szavait kísérô finom mozdulat azt idézi fel, amit
Isten kezdetben tett. Most, az utolsó vacsora termében, a Lélek
 lehelésével kezdôdik az új teremtés: misszionárius tanítványok
népe születik.

141. Ahhoz, hogy Isten szent népe mindenki elôtt tanúságot tud-
jon tenni az evangélium örömérôl, a szinodalitás gyakorlatában
növekedve, megfelelô képzésre van szüksége: mindenekelôtt
 Isten fiainak és leányainak szabadságára Jézus követésében, akit
az imádságban szemlél és a szegényekben felismer. A szinodalitás
ugyanis mély hivatástudatot és missziós tudatot feltételez, mely az
egyházi kapcsolatok megújult stílusának, új részvételi dinamikák-
nak, az egyházi megkülönböztetésnek és az értékelés kultúrájá-
nak a forrása, s mindezek csak célzott képzési folyamatok kísére-
tében valósulhatnak meg. Az egyház szinodális stílusára irányuló
képzés elôsegíti annak tudatosítását, hogy a keresztségben kapott 
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ajándékok olyan talentumok, amelyeket kamatoztatni kell min-
denki javára: nem szabad elrejteni ôket, és nem heverhetnek par-
lagon.

142. A misszionárius tanítványok képzése a keresztény beavatás-
sal kezdôdik, és abban gyökerezik. Mindenki élettörténetében ott
van a találkozás sok emberrel, csoporttal vagy kisebb közös -
séggel, akik segítettek bevezetni bennünket az Úrral való kapcso-
latba és az egyház közösségébe: szülôk és rokonok, keresztapa és
keresztanya, hitoktatók és nevelôk, a liturgia felelôsei és a kari-
tászmunkatársak, diakónusok, papok és maga a püspök. Elô for -
dul, hogy a beavatás végeztével, a közösséghez fûzô kötelék meg-
gyengül, és a képzés elhanyagolttá válik. Az Úr misszionárius
tanítványainak lenni azonban nem egy egyszer s mindenkorra el-
ért cél. Ez folyamatos megtérést, szeretetben való növekedést fel-
tételez „Krisztus teljességének mértékéig” (Ef 4,13), és nyitottsá-
got a Lélek ajándékaira a hitrôl való élô és örömteli tanúságtétel
érdekében. Ezért fontos újra felfedezni, hogy az eucharisztia va-
sárnapi ünneplése hogyan formálja a keresztényeket: „Képzésünk
teljességét a Krisztushoz való hasonlóvá válásunk jelenti. […]
nem egy értelmi, elvont folyamatról van szó, hanem Krisztussá vá-
lásról” (DD 41). Sok hívô számára a vasárnapi eucharisztia az
egyetlen kapcsolat az egyházzal: a szinodalitás szempontjából
döntô fontosságú, hogy a lehetô legjobban gondozzuk a szertar-
tást, különös figyelmet fordítva a homíliára és mindenki „tevé-
keny részvételére” (SC 14). A misében ugyanis ez felülrôl kapott
kegyelemként történik meg, mielôtt saját erôfeszítésünk ered -
ménye lenne: egy fô vezetése mellett és némelyek szolgálatának
köszönhetôen mindenki részesedhet az ige és a kenyér kettôs
asztaláról. A közösség, a küldetés és a részvétel ajándéka – a szino-
dalitás három alappillére – minden egyes eucharisztiában meg -
valósul és megújul.

143. A szinodális folyamat során minden oldalról határozottan
megfogalmazódott az a kérés, hogy a képzés teljes körû, folyama-
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tos és közös legyen. Célja nemcsak az elméleti ismeretek elsajátí-
tása, hanem a nyitottságra és a találkozásra, a megosztásra és az
együttmûködésre, a közös gondolkodásra és megkülönböztetés-
re, a konkrét tapasztalatok teológiai értelmezésére való képesség
fejlesztése. Ezért a képzésnek a személy összes dimenzióját – ér-
telmi, érzelmi, kapcsolati és spirituális dimenzióját – meg kell szó-
lítania, és megfelelô kíséréssel konkrét tapasztalatokat is magában
kell foglalnia. Ugyanilyen erôs hangsúlyt kapott az, hogy olyan
képzésre van szükség, amelyben férfiak és nôk, világiak, megszen-
telt személyek, papok és papnövendékek együtt vesznek részt, le-
hetôvé téve a növekedést egymás megismerésében és megbecsü-
lésében, valamint az együttmûködésre való képességben. Ehhez a
képzés megfelelô és hozzáértô irányítóinak jelenlétére van szük-
ség, akik képesek életükkel megerôsíteni azt, amit szavaikkal köz-
vetítenek: a képzés csak így lesz valóban életadó és átalakító. Azt
sem szabad figyelmen kívül hagynunk, milyen sokat nyújthatnak a
neveléstudományok a jól célzott, a felnôttkori tanulási folyamato-
kat, valamint az egyének és közösségek kísérését figyelembe vevô
képzésekre való felkészüléshez. Erôforrásokat kell tehát biztosíta-
nunk a képzés irányítóinak képzéséhez.

144. Az egyháznak már most is számos helyszíne és erôforrása
van a misszionárius tanítványok képzésére: a családok, a kisközös-
ségek, a plébániák, az egyházi társulások, a szemináriumok, a
szerzetes közösségek, a tudományos intézmények, de a szolgálat-
nak és a társadalom peremén élôkért végzett munkának, a misz-
sziós tapasztalatoknak és az önkéntes munkának a helyszínei is.
Mindezeken a területeken a közösség kifejezi képességét a tanít-
ványságra való nevelésre és a tanúságtételben való kísérésre,
olyan találkozásban, amely gyakran különbözô nemzedékhez tar-
tozó embereket hoz össze, a legfiatalabbaktól az idôsekig. Az egy-
házban senki sem csupán címzettje a képzésnek: mindannyian
 tevékeny alanyok vagyunk, és van mit adnunk másoknak. A népi
jámborság is értékes kincse az egyháznak, mely Isten egész, úton
lévô népét tanítja.
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145. Azok közül a képzési gyakorlatok közül, amelyek a szinodali-
tás révén új lendületet kaphatnak, különös figyelmet kell fordítani
a katekézisre, hogy az – amellett, hogy a keresztény beavatás
 keretében megvalósul – egyre inkább „kilépô” és kifelé forduló
 legyen. A misszionárius tanítványokból álló közösségek legyenek
képesek azt az irgalmasság jegyében gyakorolni, és közelebb vin-
ni mindenki tapasztalatához, egészen az egzisztenciális perifé -
riákig, anélkül, hogy közben szem elôl tévesztenék A Katolikus
Egyház katekizmusát mint hivatkozási alapot. Így „a párbeszéd
mûhelyévé” válhat korunk embereivel,36 és megvilágíthatja érte-
lemkeresésüket. Sok egyházban a katekéták jelentik a kísérés és a
képzés alapvetô erôforrását; más egyházakban a közösségnek job-
ban meg kell becsülnie és támogatnia kell szolgálatukat, feladva 
a delegálás szinodalitásnak ellentmondó logikáját. Tekintettel a
migrációs jelenségek mértékére, fontos, hogy a katekézis elôse-
gítse a származási és a befogadó országok egyházai közötti kölcsö-
nös megismerést.

146. A kifejezetten lelkipásztori környezeten és erôforrásokon kí-
vül a keresztény közösség számos más képzési intézményben is
jelen van, például az iskolákban, a szakképzésben, az egyeteme-
ken, a társadalmi és politikai munkára való felkészítésben, a sport,
a zene és a mûvészet világában. Jóllehet a kulturális kontextusok
különbözôségében, melyek egymástól nagyon eltérô gyakorlato-
kat és hagyományokat eredményeznek, a katolikus ihletésû okta-
tási intézmények gyakran kerülnek kapcsolatba olyan emberek-
kel, akik más egyházi közegeket nem látogatnak. A szinodalitás
gyakorlataitól inspirálva ezek az intézmények baráti és részvételi
kapcsolatok mûhelyévé válhatnak egy olyan környezetben, ahol
az életpéldával való tanúságtételt, a szakmai munkát és az okta-
tásszervezést fôként világiak végzik, és leginkább a családokat
vonják be. A katolikus ihletésû iskolák és egyetemek fontos szere-
pet játszanak a hit és a kultúra közötti párbeszédben és az érté-
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kekre való erkölcsi nevelésben, Krisztusra, a teljességben élt élet
ikonjára irányuló képzést kínálva. Ha ez sikerül nekik, akkor
 képesnek bizonyulnak arra, hogy alternatívát kínáljanak az ural-
kodó, gyakran az individualizmus és a verseny által ihletett mo -
dellekkel szemben, s így prófétai szerepet is vállalnak. Bizonyos
helyeken az egyetlen környezetet jelentik, ahol a gyermekek és a
fiatalok kapcsolatba kerülnek az egyházzal. Nevelési tevékenysé-
güket – ha azt a kultúrák és vallások közötti párbeszéd inspirálja –
más vallási hagyományok képviselôi is nagyra értékelik, mint az
emberi kibontakozás elômozdításának formáját.

147. A minden megkeresztelt számára közös szinodális képzés je-
lenti azt a horizontot, amelyen belül megérthetô és gyakorolható
az egyes szolgálatokhoz és a különbözô életformákhoz szükséges
sajátos képzés. Ehhez az szükséges, hogy ez a különbözô hivatá-
sok közötti ajándékcsereként történjen (közösség), a teljesítendô
szolgálat perspektívájában (küldetés), a bevonás és a differenciált
társfelelôsségre való nevelés stílusában (részvétel). Ez a kívána-
lom, mely a szinodális folyamatból erôteljesen kirajzolódott, nem
ritkán komoly mentalitásváltást igényel, a képzési környezetek és
folyamatok megújult kialakítását követeli meg. Mindenekelôtt
belsô készséget kíván meg arra, hogy a hitben testvéreinkkel való
találkozás – az elôítéleteket és az elfogult látásmódokat félretéve –
gazdagítson bennünket. A képzés ökumenikus dimenziója csak
elôsegítheti ezt a mentalitásváltást.

148. A szinodális folyamat során gyakran megfogalmazódott az 
a kérés, hogy a papjelöltek hivatástisztázási és képzési folyamatait
szinodális stílusban alakítsák ki. Ez azt jelenti, hogy jelentôs nôi
 jelenlétet kell biztosítani, továbbá beilleszkedést a közösségek
mindennapi életébe, valamint nevelést a mindenkivel való együtt -
mûködésre az egyházban és az egyházi megkülönböztetés gyakor-
lására. Ez bátor energiabefektetést feltételez a papképzés felelô -
sei nek felkészítésébe. A közgyûlés kéri a papképzés általános
sza bályzatának (Ratio Fundamentalis Institutionis  Sacerdota lis) 
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felülvizsgálatát, befogadva a szinóduson megfogalmazódott kívá-
nalmakat, azokat a szinodalitásra való képzés tekintetében pontos
utasításokra fordítva le. A képzés legyen képes felébreszteni a
papjelöltekben az ad gentes misszió iránti szenvedélyt. Nem
 kevésbé szükséges a püspökök képzése, hogy jobban tudják
 végezni azon küldetésüket, hogy a Lélek ajándékait egységben
összefogják, és a rájuk ruházott hatalmat szinodális stílusban gya-
korolják. A szinodális stílusú képzés megkívánja, hogy az öku -
menikus dimenzió a felszenteléssel járó szolgálat felé vezetô út
összes aspektusában jelen legyen.

149. Isten népének a szinodalitásra való képzésében figyelembe
kell venni néhány sajátos területet, melyekre a szinodális folyamat
nyomatékosan felhívta a figyelmet. Az elsô ilyen terület a digitális
környezetnek a tanulási folyamatokra, a koncentrálóképességre,
az én- és világképre, valamint az interperszonális kapcsolatok lé-
tesítésére gyakorolt hatása. A digitális kultúra az egyház tanúság-
tételének döntô fontosságú dimenziója a mai kultúrában s egy
újonnan kialakuló missziós terület. Ezért fontos odafigyelni arra,
hogy a keresztény üzenet megbízható módon legyen jelen az in-
terneten, és tartalmát ne torzítsák el ideológiai szempontok sze-
rint. Bár a digitális világ nagy lehetôségeket rejt magában életünk
jobbá tételére, de kárt és sérülést is okozhat a zaklatás, a dezinfor-
máció, a szexuális kizsákmányolás és a függôség révén. Fontos,
hogy az egyház oktatási intézményei segítsék a gyermekeket és a
felnôtteket kritikus készségeik fejlesztésében a világhálón való
biztonságos navigáláshoz.

150. Egy másik igen jelentôs terület a védelem (safeguarding)
kultúrájának elômozdítása az összes egyházi környezetben, hogy
a közösségek egyre biztonságosabbá váljanak a kiskorúak és a ki-
szolgáltatott személyek számára. Már megkezdôdött az a munka,
hogy az egyházi struktúrákat olyan szabályzatokkal és jogi eljárá-
sokkal lássák el, amelyek lehetôvé teszik a visszaélések megelôzé-
sét és az idôben történô reagálást a nem megfelelô viselkedés -
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formákra. Folytatni kell ezt az elkötelezett munkát, és megfelelô,
sajátos és folyamatos képzést kell nyújtanunk azoknak, akik kis -
korúakkal és sérülékeny felnôttekkel foglalkoznak, hogy hozzá -
értéssel járjanak el, és észre tudják venni azoknak az embereknek
a – gyakran néma – jelzéseit, akik drámát élnek át, és segítségre
szorulnak. Az áldozatok fogadása és támogatása kényes és nélkü-
lözhetetlen feladat, mely nagy emberséget igényel, s amelyet kép-
zett emberek segítségével kell végezni. Szenvedésüknek mind-
annyiunkat fel kell ráznia, és olyan felebaráti szeretettel kell közel
lennünk hozzájuk, amely konkrét tetteken keresztül enyhíti fáj-
dalmukat, segíti ôket, s egy másfajta jövôt készít elô mindenki szá-
mára. A biztonságos környezet megteremtésére irányuló folyama-
tokat (safeguarding) rendszeresen ellenôrizni és értékelni kell.
Az áldozatokat és a túlélôket nagy érzékenységgel kell fogadni és
támogatni.

151. Az egyház társadalmi tanításának, a béke és igazságosság
iránti elkötelezettségnek, a közös otthon gondozásának, valamint
a kultúrák és vallások közötti párbeszédnek a témáit is szélesebb
körben meg kell ismertetni Isten népével, hogy a misszionárius
tanítványok tevékenysége hozzájáruljon egy igazságosabb és test-
vériesebb világ építéséhez. Az az elkötelezett munka, amelyet az
élet és a személyiségi jogok védelme, a társadalom igazságos rend-
je, a munka méltósága, az igazságos és szolidáris gazdaság, vala-
mint az átfogó ökológia érdekében végzünk, része annak az evan-
gelizációs küldetésnek, amelyet az egyháznak meg kell élnie és
konkrét formában meg kell valósítania a történelemben.
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BEFEJEZÉS

Lakoma az összes népnek

Amikor partot értek, izzó parazsat láttak,
s rajta halat, mellette meg kenyeret. […]

Jézus hívta ôket: „Gyertek, egyetek!”
A tanítványok közül senki sem merte megkérdezni: 

„Ki vagy?” – hiszen tudták, hogy az Úr az.
Jézus odajött, fogta a kenyeret, s adott nekik. Ugyanígy halat is

(Jn 21,9.12.13).

152. A csodás halfogás története egy lakomával ér véget. A fel -
támadt Jézus arra kérte tanítványait, hogy engedelmeskedjenek
szavának, vessék ki és húzzák partra hálóikat; ám ô az, aki asztalt
terít és enni hívja ôket. Mindenkinek jut kenyér és hal, mint ami-
kor megszaporította azokat az éhes tömegnek. Legfôképp az ô je-
lenlétének csodája és varázsa van ott, mely olyan tiszta és ragyo-
gó, hogy nem is igényel kérdéseket. Azzal, hogy a feltámadt Jézus
az övéivel eszik – akik korábban elhagyták és megtagadták –, újra
megnyitja a közösség terét, és örökre tanítványaiba vési az irga-
lom jelét, mely jövôt nyit elôttük. Ezért a húsvét tanúi így jellem-
zik magukat: „Mi, akik ettünk és ittunk vele halálából való feltáma-
dása után” (ApCsel 10,41).

153. A feltámadt Jézusnak a tanítványokkal való együtt étkezé -
sében Izajás próféta lakomájának a képe teljesedik be, amely a
 szinódus közgyûlésének munkáját inspirálta: egy ízletes ételekkel
teli bôséges asztal, melyet az Úr terített a hegytetôn, a vendég -
szeretet és az kommunió jelképe, mely az összes népnek készült
(vö. Iz 25,6–8). Az asztal, amelyet az Úr övéinek terít húsvét után,
annak a jele, hogy az eszkatologikus lakoma már elkezdôdött.
Még ha csak a mennyben lesz is teljes, a kegyelemnek és az irga-
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lomnak az asztala már mindenki számára meg van terítve, az egy-
háznak pedig az a küldetése, hogy ezt a pompás hírt elvigye a vál-
tozó világnak. Miközben az eucharisztiában az Úr testét és vérét
veszi magához táplálékul, tudja, hogy nem feledkezhet meg a sze-
gényekrôl, az utolsókról, a kirekesztettekrôl, azokról, akik nem
kapnak szeretetet és reménytelenek, sem azokról, akik nem hisz-
nek Istenben vagy nem azonosulnak egyetlen mûködô vallással
sem. Imádságában az Úr elé viszi ôket, aztán pedig elindul, hogy
találkozzon velük, a Lélek által inspirált kreativitással és bátorság-
gal. Így az egyház szinodalitása társadalmi próféciává válik, új uta-
kat inspirál a politika és gazdaság számára is, együttmûködve
mindazokkal, akik hisznek a testvériségben és a békében, s a vi-
lággal ajándékcserében élve.

154. A szinodális folyamatot megélve újra tudatosítottuk, hogy az
üdvösség – melyet be kell fogadnunk és hirdetnünk kell – a kap-
csolatokon keresztül valósul meg. Együtt éljük meg és együtt te-
szünk tanúságot róla. Úgy látjuk, hogy a történelmet tragikusan
háború, hatalmi versengés, az igazságtalanság és erôszak ezernyi
formája jellemzi. Tudjuk azonban, hogy a Lélek minden ember
szívébe elültette a hiteles kapcsolatok és a valódi kötelékek iránti
vágyat. Maga a teremtett világ egységrôl és megosztásról, különfé-
le életformák közötti változatosságról és összefonódásról beszél.
Minden a harmóniából ered és a harmónia felé törekszik, még ha
a rossz által ejtett romboló sebtôl szenved is. A szinodalitás végsô
értelme az a tanúság, amelyet az egyháznak Istenrôl, az Atyáról, a
Fiúról és a Szentlélekrôl kell tennie: a szeretetharmóniáról, mely
kiárad, hogy a világnak adja önmagát. Azzal, hogy szinodális stílus-
ban járunk – hivatásaink, karizmáink és szolgálataink összefonó-
dásában –, és elmegyünk mindenkihez, hogy elvigyük az evangé -
lium örömét, az üdvözítô közösséget élhetjük meg: Istennel, 
az egész emberiséggel és az egész teremtett világgal. Ily módon 
– a megosztás által – máris elkezdjük megtapasztalni az Isten által
az összes népnek felkínált életlakomát.
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155. Az Útmutató (Hodégétria) ragyogó címet viselô Szûz Máriá-
ra bízzuk e szinódus eredményeit. Ô, az egyház anyja, aki az utol-
só vacsora termében segítette a születô közösséget megnyílni 
a pünkösd újdonságára, tanítson meg arra, hogy együtt járó misz-
szionárius tanítványok népe – szinodális egyház – legyünk!

Vatikán, 2024. október 26.

Ferenc
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Nyitóbeszéd
a püspöki szinódus XVI. rendes közgyûlésén

VI. Pál terem, 2024. október 2.

Kedves Fivéreim és Nôvéreim!
Amióta Isten egyháza – 2021 októberében – „szinódusra hívatott
egybe”, együtt tettük meg annak a hosszú útnak egy szakaszát,
amelyre az Atyaisten mindig is hívja népét, elküldve az összes nép
közé – hogy elvigye annak örömhírét, hogy Jézus Krisztus a mi
 békességünk (Ef 2,14) –, és megerôsítve Szentlelkével küldeté -
sében.

Ennek a szinódusi közgyûlésnek, melyet a Szentlélek vezet 
– aki „meghajlítja a merevet, felmelegíti a hideget, egyenesbe állít-
ja a tévelygôt”1 – fel kell kínálnia hozzájárulását ahhoz, hogy egy
misszióban lévô szinodális egyház jöjjön létre, mely ki tud lépni
önmagából, és be tudja lakni a földrajzi és egzisztenciális perifé -
riákat, figyelve arra, hogy mindenkivel kapcsolatot teremtsen
Krisztusban, testvérünkben és Urunkban.

Van egy negyedik századi lelkiségi szerzôtôl származó szöveg,2

mely összefoglalja, mi történik, amikor a Szentléleknek lehetôvé
tesszük, hogy mûködhessen a keresztségtôl fogva, mely minden-
kinek egyenlô méltóságot ad. Az általa leírt tapasztalatok lehetôvé
teszik annak felismerését, mi történt az elmúlt három évben, és
mi történhet még ezután.

E lelkiségi szerzônek a gondolatai segítenek megérteni, hogy a
Szentlélek biztos vezetô, nekünk pedig az az elsô feladatunk,
hogy megtanuljuk megkülönböztetni az ô hangját, mert ô min-
denkiben és mindenben beszél: e szinodális folyamat során meg-
tapasztaltuk ezt.

A Szentlélek mindig kísér bennünket. Vigaszt nyújt a szomorú-
ságban és a sírásban, különösen akkor, amikor – éppen az emberi-
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ség iránti szeretet miatt látva a nem jól menô dolgokat, az uralko-
dó igazságtalanságokat, a makacsságot, amellyel ellenezzük, hogy
a rosszra jóval válaszoljunk, a nehezen menô megbocsátást, a bá-
tortalanságot a béke keresésében – csüggedés kerít hatalmába
bennünket, úgy tûnik számunkra, hogy nincs mit tenni, és átadjuk
magunkat a kétségbeesésnek. Ahogyan a remény a legalázato-
sabb, mégis a legerôsebb erény, úgy a kétségbeesés a legsúlyo-
sabb, legnagyobb rossz.

A Szentlélek letörli a könnyeket és megvigasztal, mert Isten re-
ményét közvetíti. Isten nem fárad el, mert Szeretete nem fárad el.

A Szentlélek behatol abba a részünkbe, amely gyakran igencsak
hasonlít a bírósági tárgyalóteremhez, ahol a vádlottakat magunk
elé állítjuk, és ítéletet hozunk, többnyire elítélô ítéletet. Ez a szer-
zô mondja a homíliájában, hogy a Szentlélek tüzet gyújt azokban,
akik befogadják ôt, „olyan nagy örömnek és szeretetnek a tüzét,
hogy ha lehetséges lenne, mindenkit a szívükbe fogadnának, jó-
kat és rosszakat egyaránt, megkülönböztetés nélkül.” Ez azért van
így, mert Isten mindenkit befogad, mindig – ezt ne felejtsük el:
mindenkit, mindenkit, mindenkit és mindig –, és mindenkinek új
életlehetôségeket kínál, egészen az utolsó pillanatig. Ezért kell
megbocsátanunk mindenkinek és mindig, tudva, hogy a meg -
bocsátásra való készség a megbocsátás megtapasztalásából ered.
Csak egy valaki nem tud megbocsátani, az, akinek nem bocsátot-
tak meg. Tegnap, a bûnbánati virrasztás során ezt tapasztalhattuk
meg. Bocsánatot kértünk, elismertük, hogy bûnösök vagyunk.
Félretettük büszkeségünket, elszakadtunk attól a beképzeltség-
tôl, hogy jobbak vagyunk másoknál. Alázatosabbak lettünk-e?

Az alázat is a Szentlélek ajándéka: kérnünk kell! Az alázat,
ahogy a latin humilitas szó etimológiája mondja, visszaad ben-
nünket a földnek, a humusnak, és emlékeztet bennünket erede-
tünkre, ahol a Teremtô lehelete nélkül élettelen sár maradtunk
volna. Az alázat lehetôvé teszi számunkra, hogy miközben a világ-
ra tekintünk, elismerjük: nem vagyunk jobbak másoknál. Ahogy
Szent Pál mondja: „Ne legyetek magatokkal eltelve” (Róm 12,16).
És nem lehetünk alázatosak szeretet nélkül. 

108

Old001-120_Pápai megnyilatk 68  2025.09.05.  10:07  Page 108



A keresztényeknek olyanoknak kellene lenniük, mint azok a
nôk, akikrôl egyik szonettjében Dante Alighieri ír, olyan nôk,
akiknek szívében gyász van barátnôjük, Beatrice apjának elvesz -
tése miatt: „Ti, akik alázatos tekintettel, lesütött szemmel, fájda-
lomról tanúskodtok.”3 Ez az együttérzô és közösségvállaló alázat
azoké, akik mindenki fivérének és nôvérének érzik magukat, akik
ugyanazt a fájdalmat szenvedik, és akik mindenkinek a sebeiben
és bajaiban Urunk sebeit és bajait ismerik fel.

Arra hívlak benneteket, hogy imádságosan elmélkedjetek ezen
a szép lelki szövegen, és ismerjétek fel, hogy az egyház – semper
reformanda – nem tud járni és megújulni a Szentlélek és az ô
meglepetései nélkül; annak engedése nélkül, hogy a Teremtô
 Isten az ô két kezével – a Fiúval, Jézus Krisztussal és a Szentlélek-
kel – alakítsa, ahogyan azt Lyoni Szent Iréneusz tanítja.4

Amióta ugyanis Isten megalkotta a földbôl a férfit és nôt kezdet-
ben; amióta Isten meghívta Ábrahámot, hogy áldás legyen a föld
minden népének, és amióta meghívta Mózest, hogy vezesse át 
a sivatagon a rabszolgaságból kiszabadított népet; amióta Szûz
 Mária befogadta az Igét, ami ôt Isten Fiának anyjává tette test
 szerint és Fia minden tanítványának anyjává; amióta a megfeszí-
tett és feltámadt Úr Jézus pünkösdkor kiárasztotta Szentlelkét,
azóta úton vagyunk, irgalmat nyert emberekként vándorlunk az
Atya szeretettervének végsô beteljesedése felé. Ne felejtsük el ezt
a kifejezést: irgalmat nyert emberek vagyunk!

Ismerjük az út szépségét és fáradalmait. Együtt járunk rajta,
népként, mely a mai korban is az Istennel való bensôséges egy-
ségnek és az egész emberi nem egységének a jele és eszköze 
(LG 1). Ezt az utat minden jóakaratú emberrel együtt és minden
jóakaratú emberért járjuk, akikben a kegyelem láthatatlanul mun-
kálkodik (GS 22). Az egyház kapcsolati lényegérôl meggyôzôdve
járjuk, ügyelve arra, hogy a nekünk adott és a mi felelôsségünkre
és teremtôkészségünkre bízott kapcsolatok mindig Isten ingye-
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3 Nuova vita, XXII, 9, in DANTE ALIGHIERI: Az új élet, Hungarovox, Budapest, 2013,
55.

4 Vö. Adversus haereses [Az eretnekségek ellen], IV, 20, 1.
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nes irgalmasságának megnyilvánulásai legyenek. Az önmagát ke-
reszténynek nevezô ember, aki nem vállalja Isten ingyenességét
és irgalmasságát, egyszerûen kereszténynek álcázott ateista. Isten
irgalma megbízhatóvá és felelôssé tesz bennünket.

Nôvéreim és fivéreim, annak tudatában járjuk ezt az utat, hogy
napunknak, Krisztusnak a fényét kell visszatükrözünk, világító
holdként, mely hûségesen és örömmel vállalja azt a küldetést,
hogy a világ számára annak a fénynek a szentsége legyen, amely
nem magunkból ragyog.

A püspöki szinódus XVI. rendes közgyûlése, mely most a máso-
dik ülésszakához érkezett, eredeti módon mutatja meg Isten nép-
ének ezt az „együtt haladását”.

A Szent VI.  Pál pápa által követett sugallat, melynek ered -
ményeként 1965-ben létrehozta a püspöki szinódust, nagyon
 gyümölcsözônek bizonyult. Az azóta eltelt hatvan év alatt meg -
tanultuk, hogy a püspöki szinódusban egy olyan plurális és szim-
fonikus alanyt ismerjünk fel, amely képes támogatni a katolikus
egyház útját és küldetését, hatékonyan segítve Róma püspökét az
összes egyház és az egész egyház közösségének szolgálatában.

Szent VI. Pál jól tudta, hogy „ez a szinódus, mint minden embe-
ri intézmény, az idô elôrehaladtával tökéletesíthetô”.5 Az Epis -
copalis communio kezdetû apostoli konstitúció nagyra kívánta
becsülni a különbözô – rendes, rendkívüli, sajátos – szinódusi
köz gyûlések tapasztalatait, a szinódusi közgyûlést kifejezetten
mint folyamatot és nem csak mint eseményt alakítva ki.

A szinodális folyamat egyben tanulási folyamat is, melynek so-
rán az egyház megtanulja jobban megismerni önmagát és felis-
merni a lelkipásztori cselekvés azon formáit, amelyek a legjobban
megfelelnek az Úr által rábízott küldetésnek. Ez a tanulási folya-
mat a lelkipásztorok, különösen a püspökök szolgálatának gya-
korlási formáit is érinti.
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5 SZENT VI. PÁL PÁPA: Apostolica sollicitudo motu proprio kiadott apostoli levél 
a püspöki szinódus létrehozásáról az egyetemes egyház számára, AAS 57
(1965/11) 776.
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Amikor úgy döntöttem, hogy e tizenhatodik közgyûlés teljes jo-
gú tagjainak jelentôs számú világi hívôt és megszentelt személyt
(férfiakat és nôket), diakónusokat és papokat is meghívok, to-
vábbfejlesztve azt, amit részben már az elôzô közgyûléseken is
megvalósítottunk, ezt a II. Vatikáni Egyetemes Zsinat által a püs-
pöki szolgálat gyakorlásáról kifejtett felfogással összhangban tet-
tem: a püspök, a részegyház egységének forrása és látható alapja,
csak Isten népében, Isten népével gyakorolhatja szolgálatát, az -
által, hogy elôtte jár Isten népe rá bízott részének, azáltal, hogy 
a rá bízott hívôk között és ôket követve jár. A püspöki szolgálat-
nak ezt az inkluzív felfogását úgy kell kinyilvánítani és felismer -
hetôvé  tenni, hogy közben két veszélyt is elkerüljünk: az elsô az
absztrakt ság, mely megfeledkezik a helyek és kapcsolatok termé-
keny konkrétságáról, valamint minden egyes ember értékérôl; 
a második veszély a közösség megbontása a hierarchia és a világi
hívôk szembeállításával. Semmiképpen sem arról van szó, hogy az
egyiket a másikra cseréljük, felbuzdulva a kiáltástól: most mi jö-
vünk! Nem, ez nem mûködik: „most mi, világiak jövünk”, „most
mi,  papok jövünk”, nem, ez nem helyes! Ehelyett az a feladatunk,
hogy együttesen szimfonikus mûvészetet gyakoroljunk, olyan
mûalkotáson dolgozzunk, amely mindannyiunkat egyesít Isten
 irgalmasságának szolgálatában, a különbözô szolgálatok és kariz-
mák szerint, melyeknek a felismerése és elômozdítása a püspök
feladata.

Az együtt haladás – mindannyiunké, mindannyiunké, mindany-
nyiunké! – egy olyan folyamat, amelyben az egyház, tanulékonyan
a Szentlélek mûködése iránt, fogékonyan az idôk jeleire (GS 4), fo-
lyamatosan megújul és tökéletesíti szentségi voltát, hogy hiteles
tanúja legyen annak a küldetésnek, amelyre meghívást kapott,
hogy a föld minden népét abba az egyetlen népbe gyûjtse, ame-
lyet a történelem végére várunk, amikor Isten maga fog az általa
elôkészített lakomához ültetni bennünket (vö. Iz 25,6–10). 

Ennek a tizenhatodik közgyûlésnek az összetétele tehát több
mint esetleges tény. A püspöki szolgálat gyakorlásának olyan
módját fejezi ki, amely összhangban van az egyházak élô hagyo-
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mányával és a II. Vatikáni Zsinat tanításával: a püspök, mint min-
den más keresztény, sosem gondolhat magára „a másik nélkül”.
Ahogy senki sem üdvözül egyedül, úgy az üdvösség hirdetésének
is mindenkire szüksége van, és arra is szükség van, hogy minden-
ki meghallgatásra találjon.

Az, hogy a püspöki szinódus közgyûlésén olyan tagok is jelen
vannak, akik nem püspökök, nem csökkenti a közgyûlés „püspö-
ki” dimenzióját. Ezt azért mondom, mert bizonyos morgolódások
itt-ott némi vihart kavartak. Még kevésbé korlátozza vagy csorbít-
ja az egyes püspökök és a püspöki testület saját hatalmát. Inkább
azt jelzi, hogy a püspöki hatalom gyakorlásának milyen formát
kell öltenie egy olyan egyházban, amely tudatában van annak,
hogy lényegénél fogva kapcsolati s ezért szinodális jellegû. A kap-
csolat Krisztussal és a kapcsolat mindazok között, akik Krisztus-
ban vannak – azok között, akik már benne vannak, és azok között,
akik még nincsenek benne, de akiket az Atya vár –, megvalósítja
az egyház lényegét, és mindenkor alakítja az egyház formáját.

A püspöki szolgálat „kollegiális” és „szinodális” gyakorlásának
különbözô formáit – a megfelelô idôben – meg kell határozni 
(a részegyházakban, a részegyházak csoportjaiban, az egész egy-
házban), mindig tiszteletben tartva a hitletéteményt és az élô ha-
gyományt, mindig válaszolva arra, amit a Lélek kér az egyházaktól
az adott idôszakban és a különbözô kontextusokban, amelyekben
élnek. És ne felejtsük el, hogy a Lélek a harmónia. Gondoljunk
 arra a pünkösdi reggelre: óriási zûrzavar volt, de ô harmóniát te-
remtett abban a zûrzavarban. Ne felejtsük el, hogy ô maga a har-
mónia: ez nem mesterkélt vagy pusztán az értelmünket érintô
harmónia; ez mindent átfog, ez egzisztenciális harmónia.

A Szentlélek teszi lehetôvé, hogy az egyház örökké hûséges
 legyen az Úr Jézus Krisztustól kapott megbízatásához, és hogy
örökké hallgasson az ô szavára. Ô vezeti el a tanítványokat a teljes
igazságra (Jn 16,13). 

Ô vezet minket is, akik a Szentlélekben összejöttünk ezen a
közgyûlésen, hogy három évnyi út után választ adjunk arra a kér-
désre, hogyan legyünk szinodális, misszionárius egyház, hozzá-
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tenném: és irgalmas egyház.
Reménnyel és hálával teli szívvel, tudatában a rátok (és ránk)

 bízott, magas követelményeket támasztó feladatnak, kívánom
mindannyiatoknak, hogy készségesen nyíljatok meg a Szentlélek
mûködése elôtt, aki a mi biztos vezetônk és vigasztalásunk. Kö-
szönöm!
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Záróbeszéd
a püspöki szinódus XVI. rendes közgyûlésén

VI. Pál Terem, 2024. október 26.

Kedves Fivéreim és Nôvéreim!
A záródokumentumban összegyûjtöttük azoknak az éveknek a
gyümölcsét – legalább három évét –, amelyekben igyekeztünk
meghallgatni Isten népét, és a Szentlélekre figyeltünk, hogy job-
ban megértsük, hogyan legyünk „szinodális egyház” a mai kor-
ban. Az egyes fejezetek elején olvasható bibliai utalások úgy for-
málják az üzenetet, hogy összekapcsolják a feltámadt Úr tetteivel
és szavaival, aki arra hív, hogy evangéliumának tanúi legyünk, el-
sôként az életünkkel, és csak utána szavainkkal.

A dokumentum, melyet szavazással elfogadtunk, hármas ajándék.

1. Elôször is nekem, Róma püspökének. Amikor Isten egyházát
szinódusra hívtam össze, tudatában voltam annak, hogy szüksé-
gem van rátok, püspökökre és a szinodális út tanúira. Köszönöm
nektek!

Róma püspökének is – gyakran emlékeztetem magam és ben-
neteket – gyakorolnia kell a meghallgatást, sôt, gyakorolni akarja 
a meghallgatást, hogy válaszolni tudjon az Igének, aki nap mint
nap megismétli neki: „Erôsítsd meg testvéreidet… Legeltesd ju -
haimat!”

Az én feladatom, mint jól tudjátok, az, hogy megôrizzem és elô -
mozdítsam – ahogyan Szent Bazil tanítja – a harmóniát, amelyet a
Lélek továbbra is teremt Isten egyházában, az egyházak közötti
kapcsolatokban, az összes küzdelem, feszültség és megosztottság
ellenére, melyek az Isten országának teljes megnyilvánulása felé
vezetô utunkat jellemzik. Izajás próféta látomása arra biztat, hogy
Isten országát olyan lakomaként képzeljük el, amelyet Isten min-
den nép számára készített. Mindenkinek, abban a reményben,
hogy senki sem fog hiányozni. Mindenkinek, mindenkinek, min-
denkinek! Kivétel nélkül, mindenkinek! És a kulcsszó ez: harmó-
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nia. Amit a Lélek tesz az elsô erôs megnyilvánulásakor, pünkösd
reggelén, az az, hogy harmonizálja a különbözôségeket, a nyelve-
ket… Harmónia! Ezt tanítja a II. Vatikáni Zsinat, amikor azt mond-
ja, hogy az egyház „olyan, mint egy szentség”: jele és eszköze
 Isten várakozásának, aki már megterített, és vár.

Kegyelme az ô Lelkén keresztül szeretetszavakat suttog mind-
annyiunk szívébe. Mi azt a feladatot kaptuk, hogy felerôsítsük en-
nek a suttogásnak a hangját, és ne támasszunk akadályokat eléje;
hogy kapukat nyissunk, és ne falakat emeljünk. Mennyi kárt okoz-
nak az egyház emberei – férfiak és nôk egyaránt –, amikor falakat
emelnek, mennyi kárt! Mindenki, mindenkit, mindenki! Nem
 szabad a „kegyelem kiosztóiként” viselkednünk, akik kisajátítják 
a kincset azzal, hogy megkötik az irgalmas Isten kezét. Emlékez-
zünk, ezt a szinódusi közgyûlést azzal kezdtük, hogy bocsánatot
kértünk, szégyenkeztünk, elismertük, hogy mindannyian irgalmat
nyert emberek vagyunk.

Van egy verse Madeleine Delbrêlnek, a perifériák misztikusá-
nak, aki így buzdított: „Fôképp merevek ne legyetek!” A merev-
ség bûn, olyan bûn, amely néha a papságot és a szerzeteseket is
jellemzi. Madeleine Delbrêl versébôl olvasok néhány sort.1 Ez egy
imádság. Így fogalmaz:

Azt hiszem, talán már eleged van azokból,
akik mindig arról beszélnek, hogy vezényszóra szolgálnak téged,
akik professzori talárban ismernek téged,
akik szabályokat betartva jutnak el hozzád,
akik régi házasokhoz hasonlóan szeretnek téged.
[…]
Add, hogy életünket,
ne úgy éljük, mint egy sakkjátszmát, ahol mindent kiszámolunk,
ne úgy, mint egy küzdelmet, ahol minden nehéz,
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1 Vö. Bal de l’obéissance [Az engedelmesség bálja], in MADELEINE DELBRÊL: Nous
autres, gens des rues. Textes missionnaires, Seuil, Paris, 1966, 81–83. (A fordító
megjegyzése.)
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ne úgy, mint egy tantételt, mely a fejünket töri,
hanem végtelen ünnepként,
ahol újból és újból találkozunk veled,
bálként,
táncként,
kegyelmed ölelésedben,
a szeretet mindenhol zúgó zenéjével.

Ezek a verssorok szolgálhatnának háttérzenéül, mellyel a záró-
dokumentumot fogadjuk. És most, a szinodális út során elért ered-
mények fényében, döntéseket kell hoznunk.

A mai háborús idôkben a béke tanúinak kell lennünk, azáltal is,
hogy megtanulunk tényleges formát adni a különbözôségek
együttélésének.

Ezért nem áll szándékomban „apostoli buzdítást” közzétenni.
Elég az, amit jóváhagytunk. A záródokumentumban már nagyon
konkrét javaslatok vannak, melyek útmutatásként szolgálhatnak
az egyházak küldetéséhez a különbözô földrészeken, a különbözô
kontextusokban: ezért teszem azonnal hozzáférhetôvé mindenki
számára, ezért mondtam, hogy tegyük közzé. Ezzel szeretném el-
ismerni a megtett szinodális út értékes eredményét, melyet ezzel
a záródokumentummal átadok Isten hívô, szent népének.

Az egyház életének a záródokumentumban említett egyes as-
pektusait illetôen, valamint azokat a témákat illetôen, amelyeket 
a tíz tanulmányozó csoportra bíztunk – melyeknek szabadon
kell dolgozniuk, hogy nekem javaslatokat tegyenek –, idôre van
szükség ahhoz, hogy az egész egyházat bevonó döntések szülesse-
nek. Én tehát folytatom a püspökök és a rájuk bízott egyházak
meghallgatását.

Ez nem a döntések határozatlan idôre való elhalasztásának
klasszikus módja. Ez az, ami megfelel a szinodális stílusnak, amely-
lyel a péteri szolgálatot is gyakorolni kell: meghallgatni, összehív-
ni, megvizsgálni, dönteni és értékelni. Ezekben a lépésekben pe-
dig szükség van szünetre, csendre, imára. Ezt a stílust együtt 

116

Old001-120_Pápai megnyilatk 68  2025.09.05.  10:07  Page 116



tanuljuk, apránként. A Szentlélek hív és támogat bennünket eb-
ben a tanulásban, amelyet megtérési folyamatként kell felfog-
nunk.

A szinódus fôtitkársága és a római kúria összes dikasztériuma
segít majd ebben a feladatban.

2. A záródokumentum ajándék Isten egész hívô népe számára,
annak sokféle kifejezôdési formájában. Nyilvánvaló, hogy nem
mindenki fogja elolvasni: fôként ti lesznek azok, akik sokakkal
együtt megismertetitek a benne foglaltakat a helyi egyházakban.
A szöveg a szerzett tapasztalatokról való tanúságtétel nélkül sokat
veszítene értékébôl.

3.  Kedves Testvéreim, amit megtapasztaltunk, az olyan aján-
dék, amelyet nem tarthatunk meg magunknak. Az ebbôl a tapasz-
talatból fakadó lendület – melynek a záródokumentum a tükör -
képe –, bátorságot ad annak tanúsításához, hogy lehetséges
együtt járni a sokféleségben, anélkül, hogy elítélnénk egymást.

A világ összes táját képviseljük, melyeket erôszak, szegénység,
közömbösség jellemez. Együtt, azzal a reménnyel, amely nem csal
meg, egyesülve Isten szívünkbe kiáradt szeretetében, nemcsak ál-
modhatunk a békérôl, hanem minden erônkkel dolgozhatunk is
azon, hogy – talán nem is beszélve sokat a szinodalitásról – meg-
valósuljon a béke a meghallgatásnak, a párbeszédnek és a ki -
engesztelôdésnek a folyamatain keresztül. A küldetésért létezô
szinodális egyháznak most arra van szüksége, hogy a megosztott
szavakat tettek kísérjék. Ez a követendô út.

Mindez a Szentlélek ajándéka: Ő az, aki harmóniát teremt, 
ô maga a harmónia. Szent Bazilnak nagyon szép teológiája van
errôl. Ha tudjátok, olvassátok el Szent Bazilnak a Szentlélekrôl
szóló értekezését. A Lélek maga a harmónia. Testvéreim, folyta-
tódjék a harmónia akkor is, amikor elhagyjuk ezt a termet, és a fel-
támadt Krisztus Lehelete segítsen bennünket abban, hogy meg-
osszuk a kapott ajándékokat!
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És ne felejtsétek – ismét csak Madeleine Delbrêl szavait idé-
zem –, hogy „vannak helyek, ahol a Lélek fúj, de egy Lélek van, 
aki mindenütt fúj”.

Szeretnék köszönetet mondani mindannyiatoknak, és kö -
szönjük meg egymásnak is! Köszönetet mondok Grech bíboros
úrnak és Hollerich bíboros úrnak a munkájukért, a két titkárnak,
Nathalie-nak és San Martínnak – jól csináltátok! –, Battocchio és
Costa atyáknak, akik nagyon sokat segítettek nekünk! Üdvözlöm
azokat is, akik a háttérben dolgoztak, hiszen nélkülük mindezt
nem tudtuk volna elvégezni. Nagyon köszönöm! Az Úr áldjon
meg benneteket! Imádkozzunk egymásért! Köszönöm!
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